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A felmelegitett programm.
Budapest, november 61 

(v.) Taktikai csel volt-e, vagy az erő- 
pocsékolástól való félelem, ami az ellenzék­
nek tovább obstruáló részét az elnökválságról 
kezdett vita hirtelen abbahagyására bírta: — 
gróf Tisza Istvánt ez a nem várt esemény 
mindenesetre kellemesen lephette meg. így 
legalább túleshetett már ma ama hálátlan fel­
adaton, hogy a legnagyobb körülményes­
séggel terjeszszen elő egy olyan prog- 
rammot, amelyet már mindenki az utolsó 
betűig ismert, még mielőtt szólásra emel­
kedett volna. Kétszeri hallás után is meg­
maradunk első benyomásunk mellett: ez 
a programm inkább gazdag, mint egységes, 
továbbá túlnyomóan konzervatív, noha sza­
badelvűnek mondja magát. A legértékesebb 
rész benne még a katonai kérdés megoldása. 
Ez nem elégíthet ki mindenkit, szigorú felfo­
gással talán még a jogos kívánalmakat sem, 
de legalább van benne kétségbevonhatatlan 
haladás. A haladásnak ez a mértéke adta a 
miniszterelnöknek a jogcímet az ellenzék oly 
értelmű aposztrofálására, hogy térjen ki a 
további harc elől, amely csak meghasonlást 
okozhatna a nemzet és a korona közt, s adja 
vissza az országnak azt, amire az egyre sú­
lyosbodó viszonyok közepette sürgős szüksége 
van: a belpolitikai állapotok megszilárdulását 
s a törvényhozási munkának zavartalan me­
netét. Ez a felebbezés a higgadtság fóru­
mához nem tévesztette el hatását a Ház 
baloldalán. De konstatálnunk kell, hogy a

T A RC A
Újabb veszedelem.

(Premiére a Nemzeti Színházban.)
t— A Budapesti Napid eredeti tárcája. — 

Irta: Ábrányi Emil.

Ha ép bőrről kimenekültünk az égő bazár­
ból és másnap verekednünk kell, mert egy ott 
ácsorgó gavallérnak véletlenül a tyúkszemére hág­
tunk: ez újabb veszedelem. Hasikerült leráznunk 
pumpoló jóbarátunkat, aki szerény kölcsön erejéig 
akart becsapni bennünket, és ogy éra múlva tíz 
jótékony előkelőség állít be hozzánk, akik külön­
böző nemes célokra totemes summákat iratnak alá 
velünk: újabb veszedelem. Ha özvegy ember, aki 
elhunyt feleségében egy marakodó hárpiát temo- 
tett mélyen a föld alá, másodszor is megházaso­
dik és a második asszonyban egy nőstény tigrist 
hoz a házába: újabb veszedelem. Ha tavaly het­
ven pályaművet kellett elolvasnunk és az idén — 
furor dramaticusban szenvedő suszterek és vám­
őrök jóvoltából — nyolcvanöt tragédia fut ver­
senyt a Mészáros-pályázaton: senkisem tagad­
hatja, hogy ez is újabb veszedelem. Még pedig a 
leggonoszabbak közül való.

Szorosan véve: életünk minden órája egy- 
egy újabb voszedelem. Egyik veszedelemből ki­
megyünk, a másikba belézuhanunk. Veszedelem 
környékezi a halandó embert mindenütt, amig él 
és mozog ezen a földön. Saját bolondságaival 
tömérdek veszedelmet idéz föl; és a maga sza­
márságain kívül ott van a véletlen szeszélyo. Ott 
vannak az előre nem látott, a kiszámíthatatlan 
nagy és apró malőrök. Minden utcasarok, minden i 
szabad tér, minden vasúti vonat, minden lift, I 

csillapító hatás az ellenzéknek csak egy 
részén volt észlelhető. Talán a nagyobbik 
részén. De a tábor, amely még ma is 
szerfelett harciasnak mutatkozott, elég erős­
nek látszik, hogy a parlamenti küzdelmet 
még jó hosszú ideig folytathassa.

Ez az egyik hippokráteszi vonás a kabi­
net helyzetén. Vagy talán a képviselőházén. 
Mert ha a higgadtabb felfogás — valamely 
váratlan csoda révén — nem tesz meglepő 
arányú hódításokat az ellenzéken, akkor vagy 
a parlamentnek kell ettől a kormánytól, vagy 
pedig a kormánynak ettől a parlamenttől 
megszabadulnia. Ez a második eshetőség egy­
előre valószínűbbnek látszik. De nem tart­
ható kizártnak a másik fordulat sem. Támasz­
kodik pedig ez a prognózis a többség 
belső állapotára. A kabinetalakitást meg­
előző események nem suhantak el nyom 
nélkül a kormánypárt felett. Az a bizonyos 
kibékülés a régi elem és a volt nemzeti­
párt között, ugylehet, csakhamar csalódásnak 
fog bizonyulni. Ami békekötésnek látszott, leg­
feljebb fegyverszünet lesz. Még pecliq alighanem 
rövid lejáratú. Talán csak az ujoncjavaslat 
megszavazását követő napig tartó. Akkor aztán 
kigyulad újra a régi viszálykodás, talán heve­
sebben, mint valaha. Ilyesmit jósolt legalább 
a kormánypárt ma észlelt érzésbeli meg­
osztottsága a programmbeszéd alatt. A híres 
pártegység vékony hártyája alatt háromfelé 
szakadozottnak mutatkozott a többség. Volt 
egy lelkes tábor a jobbszárnyon, egy tétovázó 
csoport a középen, aztán egy fagyos hangu­

minden lépcső, minden lapdarugás, minden om­
nibusz, sőt minden rosszkedvű konstáblcr és 
hevesvérű konflis-ló: száz és száz veszedelmet 
zúdíthat rá.

De ha jól a szemébe nézünk annak a vesze­
delemnek, amit az Autre danger szerzője. Maurice 
Donnay dramatizált a ma bemutatott darabban: 
szentucscse úgy találjuk, hogy ez az „Újabb ve­
szedelem" nem is olyan nagy veszedelem, ami­
lyennek a francia szerző feltünteti. Sőt — ahogy 
a dolog Donnay darabjában áll — egyáltalán 
nem Iátok benne semmi veszedelmet. Ba vesze­
delem az, hogy az ember hat esztendeig viszony­
ban él a gyönyörű mamával, kiélvezi utolsó 
cseppig, ami ebben az édos kehelyben lappang, 
azután feleségül veszi a mama leányát, aki talán 
még szebb — tizenhét évvol mindenesetre fiata­
labb — a gyönyörű mamánál: ennél kívánato­
sabb veszedelem nincs a világon.

Igaz, hogy a szép mama rendkívül nehezen 
és tömérdek könnyhullatás után mond le a sze­
retőjéről; nagy lelkirázkódáson megy át — de 
lege artis — mielőtt a szeretőjét átengedi a 
leányának. Igaz, hogy a kis leány szivgörcsöket 
kap, amikor véletlenül a fülébe jut, hogy Freydü-res 
ur, az imádott ideál, kedvese az anyjának, akit a 
kisasszony szintén imád; igaz, hogy a kis leány 
halálosbeteg lesz és csak akkor gyógyul föl, 
amikor a mama meeosküszik — tulajdon leányá­
nak az életére és boldogságárai — hogy Frey- 
diéres ur sohasem volt a szeretője. Igaz, hogy 
Freydiéres urat dekórum, lelkifurdalás és halaszt­
hatatlan hivatalos ügyek Tuniszba szólitják, 
ahonnan csak hónapok múlva fog visszatérni. De 
a dolog vége mégis csak az lesz, hogy visszatér 
és feleségül veszi Madeleinet: a kiélvezett mama 
kiélvezendő leányát.

Nem azt kérdjük: hol van itt az, amit 
erM7«nek titulál a törvényhozó emberi társadalom ? 

latú ott a néppárt szomszédságában. Vagyis: 
világosan kitapogatható volt még mindig a 
többség három alkotó eleme, — az őszeresek, 
a disszidensek és az Apponyisták. Kivált az 
utóbbiakat volt érdekes szemlélni. Amint Appo­
nyival élükön hidegen és némán asszisztáltak 
a kormány bemutatkozásának, egy vulkán 
ormához voltak hasonlatosak, amelynek jég­
kérge alatt izzó láva lappang. A Tisza-kabinet 
tehát égő vulkán felett táncol, legalább a 
féllábával.

Magáról a programmról kevés a fel­
jegyezni való. A katonai kérdés megoldását 
kivéve, nem bukkanunk benne sehol a haladás 
momentumára. Kormányzati teendők felsorolá­
sának mondanók az egészet inkább, mint a 
szabadelvű progresszió szerves programmjának. 
Hiányzik belőle az állami és nemzeti fejlesz­
tés egységes koncepciója s a szabadelvű irány­
zat érvényesítésére szolgáló haladó intéz­
ményeknek jól átgondolt tervezete. Ezt a 
programmot — tökéletesen úgy, amint van — 
elmondhatta volna Apponyi Albert is, sőt Zichy 
János is. Ök is vethetnének súlyt a takarékos­
ságra ; ők is félthetnék a pénzügyi egyensúlyt; 
ők is ragaszkodhatnának a felekezeti iskolához; 
ők is kitolhatnák és csonkíthatnák az állami 
tisztviselők fizetésrendezését; ők is kérhetnék 
a mostani jogállapot biztosítása fejében a 
nemzetiségek testvéri szeretetét. Politikának 
ez politika ugyan, de nem lüktet benne de­
mokratikus szellem, hiányzik belőle a haladó 
törekvés minden impulzusa, a szabadelvű 
irány pedig éppenséggel nem domborodik ki

Azt kérdezzük: hol van itt a veszedelem? Na 
pszichológus legyek, hanem gesztenyesütő vagy 
sarki hordár, ha ennek a hallatára száz férfi 
közül kilencvenkilenc nem igy kiált fel: „Hol ez 
a veszedelem, hadd rohanok beiéi" Ez nem ve­
szedelem. Ez főnyeremény I

Anya és leány, akik a szerelemben votély- 
társakként állanak egymással szemközt, már 
többször megfordultak a színpadon. Drámaírók 
többször nyúltak ehhez a kényes témához és 
kétféleképpen végeztek vole. Vagy úgy, hogy a 
hóditó fél fiú először a mamának udvarolt, de az 
udvarlás ideá'-js korlátok közt maradt és a gaval­
lér utóbb nyugodt lolkiismerettol vette feleségül a 
leányt. Vagy úgy, hogy komoly összeütközések 
állottak elő: a férfi mélyebb viszonyt kötött az 
anyával és a leány nyomára jött a bűnös vi­
szonynak. Ebben az esotben vagy a férfi vált 
öngyilkossá, vagy nz anya ölte meg magát, vagy 
a leány vonult kolostorba. Ahol ilyen konfliktus 
lépett föl, ott a darab mindonesetro tragikusan 
végződött.

Donnay darabjában az az uj, hogy a bűnt 
nem halál követi, hanem házasság. A leány férj­
hez megy az anyja szeretőjéhez, — és pedig az 
anya hamis esküje alapján. Az anya házasságot 
tör, hazudik, hamis esküt mond és a darab mégis 
halál nélkül végződik. Nemcsak halál nőikül, 
de aránylag boldogan, mert a beteg leány föl­
gyógyul és rövid idő múlva boldog felesége lesz 
annak, aki az anyját szerencsétlenné tette, — aki 
az anyjának bűntársa volt.

Amikor Donnay ezt a bevégzést választotta, 
bizonyosan az életet tartotta szem előtt. Az élet­
ben gyakran megtörtént, hogy férfiak viszonyt 
kötöttek az anyával és utóbb feleségül vették az 
ilyen anya fölserdült leányát, aki sohasem tudta 
meg, hogy az anyja szeretőjével vitorlázott a szent 
házasság kikötőjébe. A természet elnézőbb a sze­
relem iránt, mint az ember. A természetben nincse-

Lapunk mai száma húsz oldal.
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belőle. Van ebben a programmban valami 
fakóéig, valami vérszegénység, valami irány­
beli semlegesség. S nekünk legalább az a 
benyomásunk, hogy aki ilyen programmal jő, 
az inkább akar sok szívóssággal adminisztrálni, 
mint ragyogó sikerrel kormányozni.

És talán ez magyarázza meg ama fel­
tűnő jelenséget, hogy Tisza István a maga 
szabadelvüségének még általános definíciójá­
tól is tartózkodik. Csupán azt hangsúlyozza, 
hogy az 6 szabadelvű politikája nem lesz 
doktrinárius jellegű. Ezzel a negatív meghatá­
rozással nem jutunk el messzire. Nem min­
den doktrinér politika egyszersmind rossz 
politika is, aminthogy semmiféle politikának 
nem kölcsönöz valami különös értéket az, ha 
elvből fitymál minden elméletet. Azt mondta 
Tisza István, hogy az ő szabadelvüsége nem 
állít fel apriorisztikus tételeket, hanem a min­
denkor felmerülő kérdések helyes megoldásá­
ban fog érvényesülni. Ám jöhetnek kérdések, 
amelyeket sokféleképp lehet helyesen megol­
dani. Például szabadelvűbben, de a hatalom 
birtokának kockáztatásával; vagy pedig a ki­
vívható liberális haladásra való tekintet nél­
kül, de a hatalom további élvezésének bizto­
sításával. Ha egy kormány esetenkint akarja 
eldönteni, melyik megoldás a liberális, akkor 
már előre eldöntötte, hogy politikájának szabad- 
elvüségét kész a hatalmi szempontnak alájaren- 
delni. Mi azt hámozzuk ki ebből a programmból, 
hogy Tisza István a konkrét kérdések felme­
rülésekor a szabadelvű megoldást eléggé biz­
tosítottnak fogja látni azzal, ba a döntés nem 
tartalmaz engedményt a visszaesés irányzatá­
nak. Ámde az ilyen politika hiába nevezi 
magát szabadelvűnek, jellege azért mégis ha­
tározottan konzervatív marad. A haladást, a 
demokratikus fejlődést akarni kell, még pedig 
céltudatosan és erősen, nem pedig a legjobb 
esetben is tűrni.

A politikát pedig némelyek tudománynak 
mondják, mások művészetnek, de helyesen 
senkisem tarthatja mesterségnek. Akik tudo­
mánynak mondják, az elmélet kincseiből mé­

nek konvenciói a szerelemnek. A természetben nincs 
vérfertőzés, nincs bűnös paráznaság. A természet 
nem ismeri azt, amit a szerelemben erkölcsnok nevez 
a társadalmi törvény. A természet nem süt bélye­
get annak a homlokára, aki válogatás nélkül 
élvezi a szerelem gyönyörét mindenütt, ahol erre 
alkalom nyílik; aki ma boldog széptevője az 
anyának és holnap a leánynyal folytatja, amit az 
anyával kezdett. Meglátszanak-e az anya osókjai 
a férfiú ajakán, aki a leány csókjait szomjazza? 
Bünteti-e halállal a természet annak a vállalko­
zását, aki egyik asszonytól a másik asszonyhoz 
pártol, nevezzék bár anyának az egyiket és leány­
nak a másikat?

Donnay nőm akart jobb lenni a természet­
nél. Az élet szempontjából témáját igazabban 
dolgozta föl, mint mások. A bűnös anyára csak 
egy bünhödést mér: a szakítás nagy fájdalmát, a 
lemondás keserűségét. Ez jó. A leányt nem fosztja 
meg a boldogság lehetőségélől. Ez még jobb. 
Madeleine ártatlan, nemes gyermek. Nem felelős 
az anyja tetteiért. De helyeslő szavam olnémul, 
ha Freydiéres orra gondolok. Mondják az erkölcsi 
érzést konvenciónak, vagy akárminek: valami el­
pirul az arcunkon és valami fölháborodik a szi­
vünkben, ha elképzeljük Madeloinet ennek az 
urnák a karjai közt. Madoleine megérdemli 
a boldogságot, de Freydiéres méltatlan arra, 
hogy ezt a boldogságot ő szerezze meg neki. 
Itt válik előttem világossá, hogy Donnay ter­
mészetes kibontakozása mégsem a helyes, még­
sem a kielégítő, mégBem a megnyugtató kibon­
takozás. Itt válik bizonyossá, hogy az ilyen nagy, 
kínos disszonanciákat más nem oldhatja löl, csak 
a halál. Claironek, az. anyának, kegyelmet adnék, 
de Freydiéres urat tuniszi utazása közben a ten­
gerbe fullasztanám. Ocsmány gondolatok támad­
nak bennem, emig ezt. az embert életben tudom. 
Mi lesz, ha Tuniszból visszajön és feleségül 
veszi Madeloinet? Lehet, hogy egy ideig turbé- 
kolni fog vele és kerüli az alkuimat, hogy talál­
kozzék a volt szeretőjével. De megiörténhe- 

rltett eszméket helyeznek beléje. Akik művé­
szetnek tekintik, élénk koloritra, ihletett len­
dületre, a lelkeket magával ragadó szárnya­
lásra törekszenek benne. Nagyon tartunk 
tőle, hogy az a politika, amelyet a ma hallott 
programra jósol, nem lesz sem tudomány, 
sem művészet, hanem mesterség csupán.

Túl a programmon.
Budapest, novomber 6.

A fekete sereg taktikája ma váratlanul tul- 
segitette Tisza Istvánt a programmbeszédén. Nap- 
ról-napra változik annak a seregnek a taktikája 
s mi reggol az volt a ielszó:

— Á Kcssuth-pártnak szint kell vallania!
Ezt pedig isy kell érteni. Kossuthék támo­

gatása nélkül a klerikális obstrukció egy hajítófát 
som ér. Teng-leng, de láttatja nincs és nem is 
lehet. Ámde a Kossuth-párt két folytatólagos 
konferencián úgy határozott, hogy mig az uj 
kormány programmját meg nem ismori, állást 
nem foglal. A főrendiházban kifejtett programm 
nem számit. Már most, ha a klerikális obstrukció 
megakadályozza Tisza Istvánt programmjának el­
mondásában, akkor Kossuthék 60 az obstrukció 
mellett, so ellene nem nyilatkozhatnak. Tehát 
nem támogathatják a klerikálisokat, de másrészt 
— legalább nyíltan és formaszerint — le sem 
szerelnek. Már pedig vagy egyikre vagy másikra 
föltétlenül szüksége van a fekete tábornak. Ha 
Kossuthék az obstrukcióhoz szegődnek, akkor 
vivát, ott vagyunk, ahol voltunk. Ha pedig nyíl­
tan leszerelnek, akkor kiszolgáltatják magukat 
ország-világ előtt a gyanúsításnak s a kleriká­
lisok nem is fognak késni a rájuk nézve kedvező 
szituáció kellő kihasználásával.

Tegnapról-mára ezért változott a taktika s 
ez magyarázza az uj jelszót:

— A Kossuth-pártnak szint kell vallania I
Előbb az ülés elején személyes kérdések 

vártak lebonyolításra. Polcnyi Géza Rakovszkyval, 
Ballayi Géza Zborayval szemben nyilatkozott 
személyes kérdésben, azonfelül pedig az ülés 
folyamán Rakovszl-y István is visszavonta azt a 
mentelmi bejelentést, melyet a minap Daniol 
Gábor és Szőts Pál ellen tett. Ha még hozzá- 
vcszszük, hogy Holló Lajos rövid felszólalása után 
befejeződött az Apponyi lemondása körül meg­
lódult vita s a tervezett névszerinti szavazások 

tik, hogy évek múlva megint találkoznak, hogy 
talán közös lakásba kerülnek. Mi lesz akkor? 
Hátha ez a gavallér, aki Madeleine friss bá­
jaival már betelt, megint buja vágyat érez az 
elhagyott szerető érett szépsége iránt; hátha egy 
éjjel összetéveszti Madeleine alcove-ját az anyósa 
hálószobájával ?

Ettől az embertől kitelik minden. Az első 
felvonásban szemünk láttára és fülünk hallatára 
csábítja el Clairet, a ki tizenkét éve Jadain Éti­
enne vasúti mérnök felesége. Régóta ismeri Claire-t. 
Ő volt az olső udvarlója, do ártatlan flirtelés után 
elváltak. Cluire férjhez meut. Nőm tulboldo- 
gan, do elégedetten él férje és tizenkétévos 
ioánya oldalán, .ládáin morózus ember. Első 
eminens volt az iskolában és türelmetlenül köve­
teli, hogy az élotben is ő legyen az első. 
Csakhogy az életben azok az elsők, akik életre­
valók és szerencsések. Ezt a morózus, pedáns 
embert, aki nspról-napra keserűbb Icbz, Clairo 
nem szereti. Freydiéres, amikor tizenkét óv 
múlva Ernstein, gazdag vállalkozó párisi villájában 
találkozik Clairo-rel, a férj gyöngeségét rögtön a 
maga hasznára aknázza ki és a maga szeretetre- 
méltóságát ajánlja föl a szép asszonynak kár­
pótlásul. A véletlen is a közére játszik. Ernstein- 
nak szintén szemet szúr a gyönyörű asszony és 
Judaint, a vidéki mérnököt, megbízza egyik párisi 
gyárának a vezetésével, hogy Clairo állandóan Pá­
riában lehessen. A párisi tartózkodás nőm Ernstoin- 
nak, hanem Freydiörosnek válik a javára. Hatévi 
időköz választja el az első felvonást a második 
felvonástól. Ez alatt Freydiéres a férj házibarátja 
és a feleség szeretője lett. A második felvonásban 
érzékiségük lángolva lobog. Ólelik, csókolják egy­
mást. amig a szomszéd-szobákban a férj épitő- 
tervek összeállításával kenyeret keres és egy 
tizenhólóves kisasszony — a Clairo felnőtt leánya 
— naplójogyzotekben árulja el: mennyire szereti, 
mennyire imádja ... Freydiéres urat, az anyja 
szeretőjét! Hát bizony a kis Madoleine szépecs­
kén felnőtt. Hatesztondei szerolmeskedés után 

elejtésével egyszerű szavazással tudomásul vették 
Apponyi lemondását (persze a báró Dániel-féle 
labdacsosal megédesítve): akkor elmondottuk az 
összes előzményeket.

Pont délbon pedig szóhoz jutott gróf Tisza 
István.

Programmbeszédét elmondotta s lényegben, 
beosztásban, néhol még szavakban is egyszerűen 
megismétolto azt, amit a főrendiházban már el­
mondott. Ugyanaz a száraz, hideg, józan beszéd 
volt s a fogadtatásban mégis mekkora különbség! 
Időben kifejezve ez a különbség: egy korok óra. 
A mcltóságos Házban egy óra alatt elmondhatta 
Tisza ugyanazt, amire a tisztelt Házban két teljes 
órára volt szüksége. Ezt az órakülönbözetet a 
közbeszólások, a közboszólások elhárítása, a kü­
lönböző glosszák, helyeslések, gúnyolódások és 
évődések töltötték ki s a mai programmbeszédnek 
érdekessége éppen ezokben a körülötte lorakódott 
megjegyzésekben rejlett. A krónikás, aki úgyis 
föl van mentve a tulajdonképpen való programm 
ismertetésétől és méltatásától, egyszerűen az 
érdekes külsőségek, epizódok és intermezzók le­
írására szoritkozhatik.

A t. Ház atmoszférájában még sokkal ki- 
sértetiesobb volt a hasonlatosság Tisza István és 
Tisza Kálmán között. Nőm arról a hasonlatos­
ságról van szó, melyet az ellenzék emlegetni szo­
kott s melylyel politikai gyermekeket lehet csak 
ijeszteni. Tengerész-közmondás, hogy: „kétszer 
ugyanabba a hullámba nem merítheted evező­
det!“ Ennek az az értelme, hogy szituációk soha­
sem ismétlődnek s ugyanazok az emberek sem 
viselkedhetnek másodszor úgy, mint először. 11a 
Bánffy ma visszajönne, nem volna ugyanaz a 
Bánffy, do ha Tisza Kálmán támadhatna fel, ő is 
más volna ma, mint volt húsz esztendővel ez­
előtt Egészen értelmetlen beszéd tehát, hogy 
Tisza Istvánnal visszatér a Tisza-korszak. Ez is 
Tisza-korszak lesz ugyan, mert hiszen Tisza Ist­
ván a saját képére fogja toremteni korsza­
kát ha az megadatik neki, — dé ez nem 
lesz a régi Tisza-korszak, a mumus. Do 
kisértoties volt a hasonlatosság igenis külső­
ségekben. Ez a pár nap máris öreggé tette 
Tisza Istvánt. Már pápaszem kell neki. Már re­
megő pislogásra áll a szemo. Már foltozik az arca. 
Már kilátszik belőle a fehérbaju, koravén ember. 
S hasonlatosak a gesztusai, mog küzdésének 
módja. Mi még láttuk és hallottuk az öreg Tiszát; 
az se volt nagy szónok, do tudott úgy beszélni, 
hogy mindenki szedhessen belölo neki tetszőt és

Freydiéres ur szétnéz és gyönyörködve szemléli 
Madeleinebon szeretőjének a második kiadását. 
Eleinte rendkívül tartózkodó. Talán még magával 
is elhiteti — nemcsak a ragyogó szépségű mamá­
val — hogy a bájos hajadont ki nem állhatja. 
Do mi már sejtjük, hogy ez a finom taktikus 
megkívánta Madaleinet. Észrevette, hogy a kis­
asszony Bzereti és közönyt mutat, hogy annál in­
kább magába szerettesse a rajongó bakfist. 
Nem csalódunk. A harmadik felvonásban, Ernstein 
bálján, ahol sokan táncolnak a szépséges leány­
nyal : Freydiéres olyan melankólikus, mint Lu­
cifer. Félti Madeleinet. Annyira félti, hogy nem 
tud uralkodni magán és szoméro hányja, hogy 
báli öltözékének a kivágása túlságosan liberális. 
Ez a szemrehányás tulboldoggá teszi Madeleinet. De 
boldogsága nem Bokáig tart, mert egy Anámból 
visszatért, hallatlanul frivól és ügyetlen fiatal ur, 
aki a társaságot kritizálja, kiejti előtte a végzetes 
szót, hogy Freydiéres ur a Jadain Etienne-nő 
szeretője. Madeleinet félhalva viszik ki a bálból.

A negyedik felvonásban Madeleine sorvad, 
mint a beteg virág. Claire kétségbe van esve, 
mórt éppen úgy nem tudja, mint az orvosok, 
hogy mi az oka Madoleine hervadásának. Végre 
Claire nénjének, Chonevas asszonynak a tanácsára 
kilopják a szunnyadó beteg párnája alól a naplót, 
ahová Madeleine bojegyezto titkos gondolatait El­
olvassák és minden kiderül. Madeleine most berohan 
és zokogva tiltakozik a napló-rablás ellen. Anya 
és leány közt nagy jelenet támad. Madeleine hoez- 
szas unszolásra bevallja, hogy a bálon mit hal­
lott. Clairo érzi, hogy az igazság megölné Made­
leinet. Az anyai szerotot óriás erővel ébred fel 
bonno és habozás nélkül feláldozza magát, hogy 
a leánya életben maradjon.. Rágalomnak mondja 
a báli fecsegök beszédét. Es mikor Madeleine 
esküt követői: megesküszik a Ioánya életére, bol­
dogságára, hogy sohasom volt Freydiéres szere­
tője. Azután megengedi Madeleinenek, hogy a 
Freydiéres ur felesége lehessen, ha Freydiéres ur 
is viszonozza szerelmét. Freydiéres ur a követ­
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ne mondjon olyat, mely senkinek se tetszik. Ez 
mindig fontosabb volt noki, mint az, hogy olyat 
mondjon, ami mindenkinek tetszik. 8 ezzel már 
meg is rajzoltuk a mai programm külső hatásá­
nak képét. Nem volt olyan mondata, melynek 
valahol ne helyeseltek volna. Mindig máshol he­
lyeseltek, de mindig helyeseltek. Egyszer a sza- 
badelvüpárt, egyszer a szélsőbal, egyszer a nép­
párt, egyszer a horvátok, egyszer a nemzetiségek 
helyeseltek, de valahol és valakik mindig helye­
seltek. Hát ez igazi Tisza-módszer s ezt az öreg 
is igy tette.

A módszer mulatságos epizódokat szült.
Tisza a felekezeti iskolák egészséges verse­

nyéről beszélt s a néppárt, mint Zichy Nándortól 
tanulta, zajosan helyeselt.

S ekkor Polónyi évődve szólt:
— Paktum a néppárttal.
Aztán Tisza olyasmiről beszélt, ami a szélső­

balnak tetszett s akkor a néppárt visszaadta a 
kölcsönt:

— Ahá! Paktum a szélsőballal.
Mikor pedig a horvátokról s a nemzetisé­

gekről beszélt a miniszterelnök, akkor az összes 
ellenzéki matematikusok hangosan számlálgatták:

— Ez negyven volt;.. ez húsz ...
Egymással és egymás közt évődtek az el­

lenzéki hallgatók, de ezenközben figyelemmel 
meghallgatták Tisza Istvánt. Sőt egyszer-másszor 
rajtakapták magukat, hogy olyasmire is kiván­
csiak, amit Tisza esetleg csak — tíz esztendő 
múlva csinálhatna meg. S akkor nevetve kon­
statálták :

— Ez hosszú időre rendezkedik be.
S mi tűrés-tagadás, a programm külsőségoi 

nem is festettek úgy, mintha az ellenzék kétel­
kednék az uj kormány hosszú életében. Ha komo­
lyan hinné, hogy a Tisza-kormány jött és megy, 
hogy letörik, mielőtt gyökeret verhetett volna: 
akkor bizony nem kérdezősködött volna igazán 
távoli kérdések iránt. Pedig kérdezősködött. Az 
ellenzék észre sem vette talán, de egészon úgy 
viselkedett, mintha nem is gondolna arra, hogy 
obstrukciójával úgyis hamar elsöpri ezt a kor­
mányt. Mindent meghallgatott, minden iránt érdek­
lődött, uj meg uj részletek után kutatott s egyet­
len közbeszólás se árulta el, hogy mindez csak 
akadémikus érdeklődés, mert hiszen a kormány­
nak úgyis buknia kell. S ha volt Tiszának ma 
komoly sikere: ez volt a legkomolyabb.

Különben a mód, melylyel bizonyos kőzbe- 
szólásokat el hagyott a füle mellett surranni, 

kező soénában pironkodva vallja be Claironek, 
hogy hát igenis. .. hiába harcolt a fátum ellen 
... egy kissé szerelmes lett a leányba I... De 
azért örökké az anyát fogja szeretni I Feláldozza 
magát Claire parancsának és — mint élotmentő 
— elveszi feleségül Madeleinet, (nehogy a kicsike 
meghaljon I) ha majd Tuniszból visszatér.

Irtózatos dolog, amikor az anya hamis esküt 
tesz a tulajdon leánya életére és jövő boldogsá­
gára. De Clairenek éppen az a bünhödése, hogy 
kénytelen ilyen esküt tenni, különben megölné a 
gyermekét A dilemma borzasztó. És Claire az 
anyai szeretet heroizmusával úgy vágja ki magát 
belőle, hogy Madoleine élotben marad. Az anyai 
szeretetnek ebben a hatalmas tulságában van va­
lami megrázó és kiengesztelő vonás. Szörnyű ha­
zugsága nemcsak bünteti, hanem részben expiálja 
is ezt az asszonyt

Amire ninos mentség, ami hitvány marad 
Tunisz előtt épp úgy, mint Tunisz után: az 
Freydiéres ur alakja. Ha ebben az alakban a 
feminista-férfiú végtelen silányságát akarta fel­
mutatni a francia szerző, akkor miivész-munkát 
végzett Van okom hinni, hogy ezt akarta, mert 
Claire a darab végén keserű vádakat dob a men- 
tegetődző csábitó Bzemóbe. És a dráma többi 
himnemü személye is arról tanúskodik, hogy 
Maurioe Donnay nagyfokú megvetést éroz a pá­
risi férfiak iránt. Ernáiéin, a gazdag vállalkozó, 
akinek a felesége rosszabb egy kokottnál, (bizony­
ság rá, hogy mivé sülyed az asszony a léha térj 
oldalán) azután Luynais, Heybens, Clementier 
Prabert és De Maillan, akik nem tudnak más­
képp nőkhöz és nőkről beszélni, csak a szello- 
meskodő frivolitás szemérmetlenségével: mind 
arra valók, hogy a mai hangadó gavallérokat 
kompromittálják.

A darab szatirikus része Donnayt elsőrangú 
írónak mutatja. Művészet van abban is, ahogy 
B8y pár alakot rajzol. Ezek közt talán a legjel­
lemzőbb és legigazabb Jadain Etienne, az első 
eminens, aki az iskolában dolgozott a rossz tanu­

melylyel az alkalmas közbeszólásokat elkapta s 
céljaira fölhasználta, melylyel az ellenzék egy­
más közt való évődéseit ügyesen kiaknázta: az is 
kísértetiesen emlékeztetett a nagy generálisra.

Egyszer valaki a nagy takarékossági inte­
lemre közbeszólt:

— Az ifjú sparmeistert
— Igenis spórolok, felelt Tisza. Spórolok a 

frázisokkal is a jelszavakkal.
Aztán volt jellemzőbb epizód is. fiz már 

hibáját és ügyességét egyaránt illusztrálta. Botlott 
s mindjárt fölségesen helyreütötte botlását. Gyer­
mekes volt botlása s végtelonül ravasz a helyre­
ütése. Arról beszélt, hogy kár Chlopyt, miután 
közmegnyugvásra el van intézve, még mindig 
felhánytorgatni. Nincs ez az ügy érdekében.

Barta Ödön közbeszólt:
— Közmegnyugvás akkor lesz, ha Koerbert 

elcsaptál-.
Tisza István csóválta a fejét s nagy csodál­

kozással szólt:
— Nem hiszek a szememnek, hogy ezt Barta 

Ödön mondja!
Abban a pillanatban az egész klerikális 

tábor, melynek Barta Ödön ezer és egy okból 
szálka a szemében, tüntető és gyanúsító tapsban 
tört ki. A szituáció az volt, hogy a klerikálisok 
Tisza István nyilatkozatában megerősítését tap­
solták annak az ostoba gyanúsításnak, hogy Barta 
több más politikussal együtt a paktumot egyen­
geti. S a klerikálisok vadul, ujjongva tapsoltak.

Tisza István egy másodpercig sem gondol­
kozott. Emelt hangon szólt:

— Kár az én megjegyzésemből olyasmit 
magyarázni, amit nem mondtam és nem mond­
hattam. Igonis, csodálkoznom koll, hogy olyan 
kaliberű ember, mint Barta Ödön, egy másik 
állam miniszterelnökénok elcsapásáról beszél. Hát 
mit szólna ahhoz, ha a Reichsrathban valaki a 
magyar miniszterelnök elcsapatását követelné?

— Oh be sokszor követelik l — zajongott 
az ellenzék.

Tisza most már helyben volt
— Persze, hogy követelik. De kik ? — Olya­

nok, akiket fajsuly és jelentőség szerint nem is 
szabad Bartha Ödönnel egy napon emlegetni.

— Hát nem vagyunk mindnyájan egyfor­
mák ? — üvöltött Pozsgay.

— De nem áml — nevetett az egész Ház.
Tisza pedig most volt csak igazán ügyes 

és igazán Tisza. Az epizód befejezéséül igy szólt:
— Csudálkozösom ugyanaz lett volna, ha nem

lók helyett és az életben is a szerencsés szama­
rak vagy az ügyes szédelgők dicsőségét mozdítja 
elő. A dialóg mindenütt természetes és a helyze­
tek virtuóz módon vannak előkészítve, megokolva. 
Csak az ellen van kifogásunk, hogy a darab túl­
ságosan elterped. Sok benne a beszélgetés. Min­
den felvonást erősen meg lehetne rövidíteni.

Hegyezi Mari ma először játszott olyan anyát, 
akinek felnőtt leánya van. Igaz, hogy ez az anya 
csábítóan szép. Érettsége a kinyílott rózsáé. Amikor 
a harmadik felvonásban megjelent, olyan volt, 
mint egy báli ruhába öltözött Vénusz. De a szorep 
lelki tartalmát is kiomolte. Elégedett közönyéből 
lassan siklott át a zaklatott szoreiem boldogsá­
gába, mint egy álomjáró, aki hipnotikus erőnek 
engedelmeskedik. S amikor ebből az álomból 
fölébredt: erős és meggyőző hangjai voltak, hogy 
az anya kitörő szeretetét és a szerelemről való 
lemondás fájdalmát illusztrálja. Török Irmának 
csak az utolsó felvonás adott alkalmat arra, hogy 
tehetségét kitüntesso. Az előbbi felvonásokban 
Madeleineről úgy beszélnek, mint édes anyja 
másáról, aki Páris gavallérjaiban érzéki gon­
dolatokat kelt. Szépség dolgában Paulayné ver­
senyzett Clairo-rel, mint Chevenas asszony, aki 
édes testvére Madeleine anyjának. Amikor ez 
a két testvér egymás mellett állott, a szinpad 
szépségkiállitássá vált. Lánczy Ilka ismeretes 
diekréciójával játszotta Ernstein kokottszerü fele­
ségét és Gerö Lina kedvesen, pajkosan adott egy 
fecsegő dámát, akinek minden szava megszólás. 
A férfiak közt Császár vezetett. A Freydióres-félo 
alakok jellemzésére brilliáns színei vannak. Kitűnő 
volt Mihályit, a mogorva első eminens, Gyenes, 
mint Ernstein és Gál, aki az öreg Jadainból csi­
nált egypár mesteri vonással knbinetalakot. A frivol 
gavallérokat. Dezső, Horváth Zoltán és Náday Béla 
élénken, mulatságosan játszották.

A kiáliitás szép, különösen a harmadik fel­
vonás szalon-diszloto. Do a bálozó csoportoknak 
több fesztelenséggel, úribb gráciával kellene mo- 
zogniok.

Barta Ödön, hanem gróf Zichy János vagy Ugrón 
Gábor mond ilyet!

Csönd lett. Most már nehéz tovább gyanú­
sítani. Ki vannak pécézve pártkülönbség nélkül 
az okos, a súlyos emberek. Barta Ödön be van 
állítva olyan társaságba, hogy a megjegyzés min­
den félremagyarázása ellen meg van oltalmazva.

Máskor snájdig volt.
Arról beszélt, ne feledjük, hogy mindnyájan 

magyarok vagyunk. Ugrón Gábor élesen szólt 
közbe:

— Bécsien ne feledje!
S Tisza abban a minutumban kettévágta ezt 

a kis fegyvert, mondván:
— Bécsien is vagyok olyan magyar ember, mint 

Ugrón ur!

Az a kis fakard bizony eltörött. A nevetők 
Tisza pártjára szegődtök.

Hát szó, ami szó: ha egészben sovány, szá­
raz, sőt unalmas is volt a nagy programm, de a 
debattor diadala nem volt csekély. S két teljes 
óra múltán, mely a miniszterelnököt láthatólag 
jobban kifárasztotta, mint a Házat: a külső sikert 
meg lehetett állapítani. A gratulánsok ugyan egy 
uj és nem egészen meglepő alakulásról regéltek, 
mert az ó-szabadelvűek, a horvátok, a szászok 
siettek tüntotve gratulálni, holott Apponyi és tá­
borkara saját hidegségétől helyéhez fagyott: de 
zajos és meleg volt az ováció igy is. Ami pedig 
az ellonzéket illeti: a zajongás, a közbeszólás, az 
évődés és gúnyolódás dacára is meghallgatta 
Tiszát és — elfelejtett hocholni. Igenis, elfelejtett 
hocholnil Az obstruáló ellenzék nem hocholta 
meg Tisza Isvánt programmbeszéde után. Nagy 
sor ez.

Percek múltán Barta Ödön egy rövid nyilat­
kozatra kért szót:

— Én bizony nem akartam a miniszterelnök 
urnák megszerezni azt a diadalt, hogy a néppárt elő­
ször és talán életében útdíjára megtapsolja.

Ezzel a megjegyzéssel megkacagtatta az 
összes liberálisokat. Aztán igy szólt:

— Azt pedig a magyar parlament nívójának 
féltése nélkül ismétlem, hogy nincs addig elég­
tétel, mig el nem csapták azt a Koerbert, aki 
megsértette a magyar királyt, föltételezvén és hir­
detvén róla olyasmit, mintha esküjét megszeg­
hetné.

Ezzel tapsra ragadta a szélsőbalt. A kleri­
kálisokkal pedig nem törődött

Az ülés végén még egy kis mulatságos cse­
tepaté volt a holnapi ülés napirendjének megálla-

Fönntartás nélkül élveztem Sebestyén Károly 
kitűnő fordítását. Az eredeti szöveg minden szép­
ségű és fiomsága, a szatirikus ötletek minden 
csattanója csonkítás nélkül benne van.

Salamon Ödön.

Ma délután három órakor a novemberi nap­
sugárban a Margit-sziget komor platánjai egy 
halálos-ágy körül suttogtak és az utolsó virágok 
illatával szállt a magasságokba a lelke egy jó 
fiúnak, édes testvérünknek, aki pedig még na­
gyon is itt szeretett volna maradni közöttünk, a 
vidám téli életnek nekiinduló Budapesten, mert 
nagyon szerotett bennünket is, Budapestet is, ah, 
az életet is. Do a haláltól megrémült szeméről 
leesett a monokli, még egyszer körültekintett kis 
szállodai szobájában: itt néhány könyv, ott a 
naftalintól megszabadult frakk, amott a tiszta 
kéziratpapiros, — aztán utoljára sóhajtott és ki- 
nyujtózkodott az örök álomrn, idegen ágyban, 
idegen lepedőn, idegen párnán, amiképpen az 
illik is a mi édes testvérünkhöz, az utolsó cigány­
hoz, a bohém világfölfogás virtuózához, a stré- 
berség analfabétájához, a klubok vándormadará­
hoz : Salamon Ödönhöz.

Most, hogy o sorokat Írom, késő éjjel, vi­
szik el a holttestét a Margit-szigefről, patyolat­
lepedőben, rideg koporsóban. Ilyenkor szokott 
hazamenni, ki a szigetre, az ő kedves szigetére, 
a „Margitsziget őrgrófja,“ aki már úgy odatarto­
zott ebbe a kies tartományba, mint a vízesés 
vagy a romok. Most meg viszik.

Negyvenéves lett a jó fiú, — istenem, be 
korán halt meg. Csak egy Bikere volt az életben: 
mindönki szorette, aki csak ösmerte. Egyebekben 
pedig ténylog üldözte a „pech", az 6 peohje, 
amelyről rajongó mogadással úgy tudott beszélni, 
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pitása körül. Dániel Gábor azt indítványozta, 
hogy az elnök és alelnök megválasztásán kívül a 
további intézkedések megbeszélése legyen napirenden. 
Erre Ugrón azt jegyezte meg, hogy ilyen általános 
szólamot az használ, aki nem tudja, hogy mit mond­
jon. Tessék világosan megállapítani, hogy a kor­
mány programmja lesz napirenden. Gróf Tisza 
István ekkor felolvasta azt a régi naplót, mely a 
Khnen-kormány bemutatkozását örökíti meg. E 
napló szerint Apponyi volt az, aki az elnöki székben 
az inkriminált általános szólamot használta. Most 
már gróf Apponyi is szót kért s megmagyarázta, 
hogy az általános szólamra azért volt szükség, 
nehogy precedens teremtessék, mintha a kormány- 
programm okvetlenül napirendre volna tűzendő.

Az ellenzék ugyan morgott, de látván, hogy 
voltaképpen — Apponyit püffölné, elhallgatott. 
A t. Ház pedig jóizűen mosolygott Tisza ravasz­
ságán, aki az elnökség minden intézkedéséhez 
Apponyi analóg intézkedéseiből szedeti elő a sza­
vakat s igy Apponyival födi az elnökség minden 
eljárását. Nagyon jól áttanulmányozta Tisza 
Apponyi elnöki formáit s a precedensek gyűjte­
ményét mindig kéznél tartja.

Jó lesz nem támadni Dánielt, 6e az uj elnö­
köt. Mert azok ezentúl Apponyi szavait fogják csak 
citálni. ••

A képviselőház ülése november 6-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnöke Dániel Gábor.
A koripány részéről jelen vannak: Gróf Tisza 

István miniszterelnök s a kormány összes tagjai.
Elnök: Megnyitja az ülést. Fölolvassák és hite­

lesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét. A irományok elő­
terjesztése után elnök jelenti, hogy Reich Aladár 
ellen összeférhetetlenségi bejelentést tettek, de ezt, 
mint tárgytalant, a Ház irattárába teszik.

, , (Az Apponyi-vita.)

Polónyi Géza: Személyes kérdésben felel Ra- 
kovszky egy tegnapi enyeigésére, melyben azt 
mondta, hogy szóló hamisan esküdött Kézdi-Vásár- 
helyen. Privát beszélgetés közben mondta Bartha 
Miklós szólónak, hogy ha leszerelne, akkor azt kel­
lene rámondani, hogy hamisan esküdtél. Barthának ezt 
á szólását hozta ide Rakovszky a Házba. Nem ismeri 
el, hogy Rakovszkv döntő biró legyen szóló és vá­
lasztói között Harcolt eddig s harcolni fog ezután is, 
ha szükségét látja. Nem tartja helyesnek, hogy Ra­
kovszky ilyesmit idehozott (Helyeslés a szélsőbalon.) 

Ballag! Géza: Sajnálattal veszi tudomásul Ap­
ponyi lemondását.

Oiay Lajos: Kálvinista jezsuita vagy! (Tetszés 
az ellenzéken.)

Pap Zoltán: Azt mondd el, amit Sárospatakon 
mondtál!

Ballag! Géza : Elfogadja báró Dániel inditvá-

mint valami létező szellemről, valakiről, aki van, 
bejön hozzá és leül melléje. A pech! Ezt úgy 
mondta, mint például azt, hogy: Kovács János. 
A pech, az van.

Fekete haja alatt sárga arcában mély tüzü 
szempár izzott és karcsú, szikár alakjának ele­
ganciája mindenütt feltűnt. Olyan volt, mint egy 
arabus, aki pompásan viseli a frakkot, do akire 
szinte rákivánkozik a fehér burnusz. Halk, le- 
tompitott hangjában megvolt, a tartózkodó elő­
kelőség, amely irtózik attól, hogy másnak ter­
hére essék.

Még halálában is ilyen maradt. Halkan, 
nesztelenül ment el közülünk, mintha csak az 
előszobába sietne, mert a bundájában felejtette a 
zsebkendőjét. Nem zavarta meg a pártit.

Senki emberfia nagyobb grandezzával nem 
tudta elviselni a szegénységet, mint ez a monoklié 
bohém, aki gazdagoktól — ahol pedig sűrűn 
megfordult — soha semmit se kért, a maga faj­
tájától pedig csak olyan szívességet, amelylyel 
esetleg ő is viszontszolgálhatott. Oh, előkelő volt 
a márki, nem a cilindere, frakkja, monoklija ré­
vén, — az Ő nobilitása bévülről származott. Virág 
a gomblyukában mindig díszlett, ahhoz pedig, 
hogy miből állt a vacsorája, senkinek semmi köze.

Újságírónak született és holta napjáig az 
is maradt. Sok tehetséggel indult neki pályájá­
nak és egyéni tulajdonságai folytán különös si­
kerei voltak az interviewok mezején. Ez a műfaj 
azóta nagyot lendült, de elvitázhatatlan, hogy 
Salamon Ödön volt a magyar sajtónak első — 
európai értelemben vett — interjuvolója. Éles 
szeme, biztos ösztöne, brilliáns megfigyelőképos- 
sége becses munkatársává tette az előkelő napi­
lapoknak.

Aztán egy párbajban elvágták a jobbkezőt 
és a karriérjét. A közönséges fizikai munka, 
amelylyel ezután az Írásnál meg kellett küzdenie, 
egyszersmindenkorra megfosztotta attól a képes­
ségtől, hogy gondolatait szabadon, formásán, egy­
öntetűen leírhassa. 

nyát. Zboray tegnapi beszéde alatt közbeszólt, hogy 
tiszteli Apponyit...

Olay Lajos : No ezt már nem hallgatom. Megyek 
ki I (Zajos derültség az ellenzéken.)

Ballag! Géza: Zboray visszavágott neki, Holló 
Lajos meg ráduplázott, amikor azt mondta, hogy 
ismételje meg a sárospataki nyilatkozatot Sem Zboray, 
sem Holló Lajos nem tudják ezt a nyilatkoza­
tot előkerifení. Tönkre akarták tenni politikai­
lag, azért kolportálták ezt a nyilatkozatot. Nem is 
Sárospatakon, de Bodrog-Sárán fette a nyilatkozatot 
s ott ezt mondta: Mindig híve volt a 67-es kiegye­
zésnek (Zaj), de ha azt tapasztalná, hogy a 67 : XII. 
t.-cikk útját állaná a nemzeti állam kiépítésének, 
akkor otthagyná ezt az alapot s csatlakoznék azok­
hoz, akik a 67-es alap ellen küzdenek.

A legnagyobb politikai búk. encet követné el, ha 
éppen ma hagyná oda pártját, mikor reformok van­
nak a hadseregben kilátásba helyezve.

Gáli Sándor : Süssétek meg a reformotokat I
Gabányl Miklós : Szabott elvű maradsz ! (Zaj.) 
Ballag! Géza: Gyanúsítás az, amit vele szem­

ben tettek. Épp úgy gyanúsíthatna ő is s mondhatná, 
hogy Hoilóék azért tüntetnek Apponyi mellett, hogy 
megbontsák a szabadelvüpárt egységét. (Zaj.) De nem 
áll elő gyanúsításokkal. Ha pozitív adatai vannak, 
nviltan fel fog lépni vádjaival a néppárt ellen. (Zaj.) 
Kijelenti, hogy csatlakozik báró Dániel indítványához. 
(Helyeslés jobbról.)

Holló Lajos: Tiltakozik a Ballagi felszólalásá­
ból kiérezhető a^on vád ellen, mintha az ellenzék 
most vallási okok miatt tüntetne Apponyi mellett és 
harcolna a kormány ellen, mert az ellenzék harcolt 
Széli és Khuen ellen is, akikről ugyanis senki sem 
mondta, hogy az ellenzéknek igyekeztek volna a 
kedvében járni. Visszapillantást vet a Széli-kormány 
ellen megindult pártkonspirációkra, amelyeknek foly­
tatását látja ma is Apponyi eltávolításában. Igaz, 
hogy a miniszterelnök tegnap lojális nyilatkozattal 
igyekezett megnyugtatni az elnöki szókból elköve­
tett erőszakosság íolytán felizgatott kedélyeket. De 
nem tette volna meg ezt a nyilatkozatot a minisz­
terelnök, ha már a pártokkal megegyezett volna, 
de most még félt attól, hogy talán nem jön 
létre a béke. Tiszta fogás volt az egész a mi­
niszterelnök részéről, mert már később lógja látni 
mindenki, hogy Apponyi eltávolításával egy oly el­
nöknek kellett helyet csinálni, aki tud majd alkal­
mazkodni a kormány felfogásához és annak eszköze 
lesz. Minden tagja a Háznak egyazon felfogásban 
van. hogy Apponyi Albert csak díszt adott az elnöki 
széknek. Áz egész Háznak általános óhaját fejezi ki 
tehát Szederkényi Nándor indítványa és reméli, hogy 
azt minden tagja a Háznak el is fogadja. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Roseoberg Gyula: Személyes kérdésben arra 
kéri Kubik Bélát, hogy a tegnapi ülésen tett közbe­
szólását magyarázza meg.

Elnök: Az elnöki lemondás felett fejlődött vitát 
bezárja. Szavazásra teszi lel a beadott hat indítványt. 
Határozatképpen kimondja, hogy a Ház egyhangúlag 
e fogadja Dániel Ernőnek indítványát, mely szerint a 
Ház sajnálattal veszi tudomásul Apponyi lemondását, 
valamint Hellebronth Géza indítványát, mely szerint a 
Ház elvárja, hogy az elnöki teendők a jövőben is az 
eddigihez hasonló szellemben fognak kezeltetni. A 
többi négy indítványt szótöbbséggel elvetik. Az ülést 
tiz percre felfüggeszti.

Szünet után :

így lett belőle az ötlet-omber. Írásából- 
hiányzott a kifejlesztett gondolatmenet világos­
sága, a nyugodt elmélkedés és az evidens bon­
colás, de bőven kárpótolt érte az igazság egyetlen 
fölvillanása: az ötlet. Ebből a szempontból kell 
méltányolni könyveit, amelyek ránk maradnak 
(Kocsin és gyalog, Montecarloi élmények) és az Uránia- 
Szinház számára irt két darabját.

Igazi művészi értéket egyet hagy ránk: 
az ő egyéniségének emlékét.

Frakkos nomádként ment át az életen és 
lakkcipőjével sohase léphetett olyan helyre, amely 
az övé lett volna. Se rögre, se padlóra. Övé volt, 
e vándormadáré, a levegő-vonal a Hotel Royal 
mansardszobája és a Margitsziget terrasza kö­
zött, továbbá azok az európai vasútvonalak, ame­
lyeken ujságiró-ember szabadjegygyel utazhatik.

Tűzhely melegsége sohase vetette rá biztató 
fényét. Egyébiránt — mondám már — negyven­
éves lett a jó fiú.

És sohase láttam még embert, akinek a lelke 
oly epedő kínnal szomjuhozta volna a szeretetet, 
mint az övé, a minden köteléktől ment cigányé. 
Fékevesztetten tudott hálás lenni minden meleg 
szóért és a barátság legkisebb jelétől ellágyult

Ez az ő meg nem élt családi érzése a klub­
ban talált kielégülést. Mi a fészek a madárnak, 
feleség a jó polgárnak, — az volt neki a klub, — a 
Fészek. Szeme kigyult, testtartása biztosabb, 
úgyszólván háziuri lett, amikor átlépte a Fészek 
küszöbét; itt lobogott az ő tűzhelye.

Jól esett tudnia egy helyet, ahova tartozik.
Mikor a klub kiszolgáló pincére kérdés nél­

kül kitalálta az ő óhaját, boldogan elpirult, mint 
akit valami szeretotteljcs simogatás ért. A pincér 
figyelmessége reá nézve is jórészét jelentette a 
közvetlen gyöngédségnek, amelyet az élet ma­
gános embereknek juttat.

A negyvenéves jó fiút végtelenül szerették 
a klubban, szinte becézhették, akárcsak abban a 
sok úri társaságban, ahol Salamon Ödön a sze­
zon folyamán zsúron, bálon, estélyen megjelenni

Elnök az ülést újból megnyitja.
Rakovszky István: Visszavonja a Ház elnöke 

és jegyzője eilen bejelentett mentelmi esetet. (Általá­
nos helyeslés.)

Tisza programmja.

Gróf Tiaza István miniszterelnök: Elérkezettnek 
látja a pillanatot arra, hogy a Házat a kormány 
prograinmja iránt kellő tájékozásban részesítse. Első 
sorban a momentán politikai helyzethez és azon kér­
désekhez fűzi fejtegetéseit, amelyek a mostani politi­
kai helyzetet előidézték. A közös hadsereg berende­
zésével, szervezésével kapcsolatos kérdések azok, 
amelyek lázas igazgatottságba hozták a nemzeti közvé­
lemény igen tetemes részét és egyúttal kiindulási 
pont,át és döntő okát képezte annak, hogy ezen rend­
kívüli parlamenti helyzet állott be. Az országban 
lefolyt események és észlelhető tünetekből ma, 
hónapokkal e küzdelem megkezdése után igyek­
szik tanúságokat levonni, a nélkül, hogy egyéb 
szándéka volna, mint az, hogy oly tényeket kon­
statáljon, amelyek a helyzet megértése szempont­
jából szükségesek és a nélkül, hogy most bármely 
irányban, bárkivel szemben és bárminő tekintetben 
kritikai megjegyzések tárgyává kívánná tenni egye­
seknek vagy pártoknak a múltban való magatartását. 
(Helyeslés a jobb- és baloldalon.) Konstatálhatja azt, 
hogy a nemzeti közvéleménynek igen széles réte­
geiben él a vágy aziránt, hogy a közös hadsereg ve­
zényleti és szolgálati nyelve magyar legyen.

Polónyi Géza: Az egész nemzet kívánja.
Holló Lajos: Nem is engedünk addig. (Zaj. 

Halljuk I Halljuk 1 a jobboldalon.)
Polozner Jenő: Önálló külön hadsereget kíván 

a magyar közvélemény! (Halljak! Halljuk! a jobbol­
dalon. Zaj a balolda'ou.)

Várady Károly : Nem is magyar ember, aki nem 
kívánja. (Halljuk ! Halljuk 1 a jobboldalon.)

Elnök : Csendet kérek, t. Ház 1
Gróf Tisza István: Kz tény, mely előtt sem 

szemet hunyni nem akarunk, sem azt letagadni nem 
akarjuk. (Elénk helyeslés a jobboldalon.) De azt h szi, 
hozzáfűzheti azt a másik észleletet, hogy a nemzeti 
közvélemény egyhangúlag visszariad a nemzet és 
korona közti konfliktus mélyrenatóbb következményei­
től... (Elénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon. Nagy 
zaj a baloldalon.)

Hollo Lajos: Adják meg a magyar vezényleti 
és szolgálati nyelvet! (Zaj a szélsőbaloldalon. Hall­
juk ! Halljuk 1 a jobboldalon.)

Gróf Tisza István:... és nem kívánja ezen 
óhajának megvalósítását erőltetni, oly időben, midőn 
az konfliktusra vezet. (Élénk helyeslés a jobboldalon. 
Nagy zaj a baloldalon.)

Ugrón Gábor: A némettől nem kaptunk semmit, 
ha nem erőltettük I (Zaj a baloldalon. Halljuk ! Hall­
juk 1 a jobboldalon.)

Holló Lajos: Majd belepottyan az ölünkbe! 
(Halljuk 1 Halljuk ! a jobboldalon. Elnök csenget.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Jóformán ál­
talánossá vált az a meggyőződés, hogy ezen kérdések 
a mai pillanatban az ország javára meg nem oldha­
tók, (Nagy zaj a baloldalon.)

Ugrón Gábor: Szégyen-gyalázat! (Zaj a jobb­
oldalon. Felkiáltások: Halljuk ! Halljuk I)

Grői Tisza István miniszterelnök: A maga ál­
láspontjáról beszél s konstatálja azokat a nyilatko­
zatokat, amelyeket igenis hallunk olyanok részéről,

kénytelen volt. Kártyánál úgy ült, mint az élet 
asztalánál: kibicolt és örült, ha kicsinyég bevették.

Embereket, helyzeteket senki nálánál jobban 
nem jellemezhetett. Minden bőbeszédűség nélkül. 
Egy szóval. Béna kezének egy mozdulatával. Min­
den szava ötletes, élces, bájos, kifejező; pazar 
szinességgel ömlik belőle a sok érdekes história, 
egyszerre elnémul —

Miért? Konokul hallgat és elsavanyodik a 
diadalmas causeur, szórakozott, — miért?

Mint a vizsla a vadat, megérezte, hogy va­
laki jelen van, aki őt nem szereti, — aki szere­
tetlenül, kajánul hallgatja. Szenzibilis lelkének 
levegője a szeretőt volt és a rosszakarat vagy 
szkepszis rá rögtön árnyat votett, mig a szeretet, 
a hit gazdaggá, elméssé tette.

— Egy Íróasztalt akarok, és hacsak akkorka 
is, egy ici-pici Íróasztalt, ahonnan el ne kerget­
hessenek, ahol a magam ura vagyok és senki 
más nem parancsolhat nekem! — szólt egyszer, 
két év előtt hozzám.

És megalapitotta a Journal de Budapest cimü 
francia hetilapot. így lett ő szerkesztő és kiadó 
is, szegény. De tervezgetett egy nagy francia 
napilapot, amely Budapesten jelenik meg, élő 
orgánumaképpen a francia-magyar barátságnak, 
amelyről ő már Párisban álmodozott valamikor, 
rózsás ifjúságban, remónydus napokban, grizett- 
és hercegnői szerelmek közepette, amikor még 
nőm tudta, hogy holta napjáig szegény, de re- 
ménydus cigány marad, kinek bohémsége nem 
nyakkendő-kérdés, de világfölfogás.

Meghalt az utolsó bohém, — kontár, aki 
megmaradt.

Visznok, visznek utolsó utadra, hideg halot­
tas-kamrába, te fekete napimádó, jó, öreg cigá­
nyom, — van-e virág gomblyukadban? Nem 
tudom, édes, jó testvér, küldhetek-e majd koszorút 
vasárnap a temetésedre. Tetszett volna elsején 
meghalni. Te értesz, és ha beszélhetnél, igy fe­
lelnél : 
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pfrik ezt az óhajt határozottan hangsúlyozzák. (Felki­
áltások a baloldalon: Kik azok?)

Molnár Jenő : Báró Beck ? Koerber ?
Holló Lajos: Osztrákok! (Zaj a jobboldalon. 

Felkiáltások: Halljuk! Halljuk!)
Gróf Tisza István miniszterelnök: Áthatotta a 

közvéleményt ma már az a tudat, hogy ilven viszo­
nyok közt meg kell elégedni azzal ... (Nagy zaj a 
baloldalon. Halijuk I HaUjuk! a jobboldalon.)

Polozner Jenő: A ohlopy-i hadiparancscsalnem 
elégszünk meg! (Zaj a jobboldalon. Felkiáltások: 
Halljuk ! Halljuk 1)

Báró Kaas Ivor: Tisza Pista Világosnál! (Hall­
jak ! Halljuk! a jobboldalon. Elnök csenget.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: ... ha azon 
kérdések oldatnak meg, amelyek megoldása a ko­
rona és nemzet teljes egyetértésével lehetséges. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.) lehetséges úgy, hogy azért 
kookára ne tegyük a nemzeti politikának egyik lénye- 
Ks sarkkövét; egyik mellőzhetetlen alapteltételét- a 

róna és a,nemzet közti teljesen harmonikus együtt­
működést. (Élénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon. 
Mozgás és zaj a baloldalon)

Ugrón Gábor: Keresse a korona is a nemzettel 
az egyetértést! Miérett ÜDk van a korona és nem a 
koronáért a nemzet! (Halljuk 1 Halljuk! a jobboldalon.)

Elnök: (Csenget) Csendet kérek.
Madarán József: Mienk a korona! (Halljuk! 

Halljuk! a jobboldalon.)
Gróf Tisza István miniszterelnök: A korona 

igenis a mienk és éppen mert a mienk s mert a 
koronában a magyar állam, a magyar nemzet hatalma 
érvényesül... (Zaj a baloldalon.)

Holló Lajos: Tehát magyar nyelvnek kell lenni! 
(Halljuk I Halljuk ! a jobboldalon.)

Ugrón Gábor: A magyar király nem lehet 
német I (Zaj a jobboldalon. Elnök csenget.)

Holló Lajos : Nekünk nincs német királyunk 1 
Nekünk magyar királyunk van 1 (Zaj a szélsőbal­
oldalon. Halljuk ! Ha Íjuk ! a jobboldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Semmiféle 
igazságot lehurrogni a képviselő urak nem lógnak.

Madarász József: Rendre! (Zaj a jobboldalon. 
Felkiáltások : Halljuk ! Halljuk 1 Elnök csengek)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Tessék ér­
vekkel lépni lel állításommal szemben, állok elébe. 
De ha érvek helyett zajongással lépnek fel, hát el­
fojthatják szavaimat itt ebben a Házban, de az igaz­
ság szavát el nem íojthatják (Élénk helyeslés és él­
jenzés a jobboldalon.) és csak arról állítanak ki bi­
zonyítványt, hogy milyen gyengének tartják az ügyet, 
amelyet képviselnek. (Éljenzés a jobboldalon. Zaj a 
baloldalon.)

Lengyel Zoltán: Igazság a magyar nyelv és azt 
temetik el. (Nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon. 
Halljuk 1 Halljuk ! jobb‘elől.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ha bíznak a 
t. képviselő urak ügyüknek erejében, akkor keressék 
a mérkőzést az érvek terén, egymás kölcsönös meg­
hallgatása és a kölcsönös megcáfolása utján. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a szélsőbaloldalon. 
Egy hang balfelől: Egy év óta keressük.)

Elnök: (Zaj. Elnök csenget.) Csendet kérek.
Gróf Tisza István miniszterelnök: T. képviselő­

társam egy éve keresi, de sohasem fogja megtalálni, 
ha ki nem hallgatja az övétől eltérő álláspont kép­
viselőjét.

Polozner Jenő: Amig ilyen főhadnagyok lesz­
nek miniszterelnökök, addig nem találjuk meg. (Nagy 
zaj. Halljuk! jobbfelől.)
| ------- ---------LlZJ™-------- :-----L-TLMi

— Hála az istennek, hogy nem elsején hal­
tam meg, legalább nem veritek magatokat 
költségbe 1

És most hadd beszéljek még csak veled, 
•eak veled, öreg.

Oh ha láthattad volna ma este a redakciót, 
amikor behozták halálod hírét! Minden szemben 
könny ragyogott és végtelen szomorúság fogott 
el bennünket, — ha ezt láthatnád, te, aki úgy 
szeretted, ha szerettek! Olyik könny az arcra 
csordult ki, olyik könny meg be a 6zivbe. És 
aztán elkezdtünk beszélni rólad, mit mondtál 
akkor, mit tettél akkor.

Aranyos lett a levegő, egyiknek az jutott 
eszébe, másiknak más és egyszerre csak kide­
rült minden arc, mosoly, nevetés fakadt a múlt­
ból, derült mosoly, hangos nevetés. Ez a te leg­
nagyobb diadalod, — te értesz és én csak veled 
beszélek.

Most, hogy eltávozó lelked után tekintve, 
annak visszfénye ismét bearanyozza lelkünket, 
keserűség nélkül siratjuk benned, oh márki, akár- 
hányan önmagunkat, akik szintén idegen ágyban, 
idegen lepedőn, idegen párnán várjuk az utolsó 
nagy álmot.

Mindegy, mégis szebb volt az élet, mint 
másként. És én, hűséges társad sok margitszigeti 
ragyogásban, éjjeli tivornyában, anyagi gondban 
és — első sorban — az imádott mesterségben, 
valahogyan olyasmit érzek, hogy mégis csak mi 
ismertük fel az élet igazi értékeit.

De kár, hogy előre mentél. Ezúttal nem vol­
tál udvarias, márki.

Gergely István,

Gróf Tisza István miniszterelnök A kormány 
abban a tudatban van, hogy a mai szituációból a ki­
bontakozást a nemzet megnyugvásával és az ország 
érdekeinek minden téren való megőrzésével úgy ta­
lálhatjuk meg, hogy ha a hadsereg körül felsorolt 
kérdések közül a nemzet óhajtásának figyelembevéte­
lével megoldjuk mindazokat, amelyek megoldása ma 
az összhangnak, a békének veszélyeztetése nélkül 
lehetséges. < Úgy van ! ügy van I jobbfelől.)

Báró Kaas Ivor: Ausztriával I
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ezt igyekez­

tek a kormányok elérni azon katonai programm által, 
amelynek tartalma ismeretes már a t. Ház előtt.

Ugrón Gábor: Nem ismerjük!
Gtóí Tisza István miniszterelnök: ügy véfi, 

elég lesz, ha egész röviden rekapitulálja.
Polozner Jenő: Jó lesz azt bővebben tárgyalni. 

(Zaj. Halijuk! Halljuk! jobbfelől.)
Gróf Tisza István miniszterelnök: Hiszen majd 

bővebben fogjuk tárgyalni. Nem beszélek most min­
den kisebb, inkább adminisztratív természetű kérdés­
ről. Nagyon természetes, hogy igyekeznünk kell és 
igyekezni fogunk a hadsereg körül felmerülő összes 
kisebb-nagyobb kérdéseket akként megoldani, hogy a 
megoldás a jogosult magyar szempontoknak a had­
sereg közössége által vont határokon belül teljesen 
megfeleljen. (Elénk helyeslés jobbfelől. Mozgás és zaj 
a szélsőbaloldalon.)

Ugrón Gábor: Melyek azok a szempontok?
Gróf Tisza István miniszterelnök: ... A kor­

mány fenntartja hivatalbeli elődjének azon álláspont­
ját, hogy a hadseregben és általában a közös intéz­
ményeknél használt jelvények az országos közjogi 
helyzetének meg nem lelelnek. Kötelességének fogja 
tehát ismerni közreműködni a kérdés olyan rende­
zésében . .

Ugrón Gábor: Halljuk ! Halljuk!
Gróf Tisza István miniszterelnök: « • • amely 

az ország közjogi állásának megfelel.
Ugrón Gábor: Milyen lesz? (Zaj.)
Polozner Jenő : Kizárólag magyar nemzeti, há- 

romszinü lobogók legyenek I
Bakonyi Samu ■ Az 1848. évi XIV. t-oikk!
Ugrón Gábor: Nem szó kell nekünk, hanem 

nemzeti lobogó! (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Hall­
juk ! Halljuk I jobbfelől.)

Elnök : Csendet kérek!
Gróf Tisza István miniszterelnök: 'Egy másik 

fontos kérdés, (Halljuk! Halljuk I jobbfelől. Zaj a 
szélsőbalon.) amelynek megoldását már régóta sür­
geti a törvényhozás, a katonai büntető-eljárásnak 
kérdése. Ebben a tekintetben a törvényjavaslatot elő­
készítő munkálatok meglehetősen előrehaladott stádium­
ban vannak. A kormány óhajtja, hogy a javaslat mi­
előbb előterjesztessék (Mozgás a szélsőbaloldalon.) 
és hogy a javaslatban a közvetlenségre, a szóbeliségre 
és nyilvánosságra iektetett ejárásban a magyar 
nyelv érvényesüljön. (Élénk helyelés a jobboldalon.)

Zboray Miklós: És az írásbeliek ? (Zaj. Egy 
hang a szélsőbaloldalon: Hát a felsőbb fórumoknál? 
Zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halijuk! jobbfelől. 
Elnök csenget)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ez érvényesül 
és a beterjesztendő törvény javaslat lesz hivatva meg­
állapítani. A kormány hivatalbeli elődei még egy har­
madik irányban is vállaltak kötelezettséget a Ház 
előtt, t i. abban az irányban, hogy a nem magyar 
csapatoknál szolgáló mag.yarhonos tisztek az 1868-ban 
kibocsátott legfelsőbb kézirat értelmében lehetőleg 
mielőbb magyar csapatokhoz helyeztessenek át (Nagy 
mozgás és zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Halljuk! 
Halljuk! jobbfelőL)

Kublnyl Géza: Hát tessék meghallgatni!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Természetes 

dolog, hogy ezen kötelezettséget a kormány a maga 
részéről átveszi és lenntartja. De egyúttal hozzáteszi 
azt is, hogy ezen intézkedés megtételével maga a baj, 
amely tulajdonképpen ezen intézkedés kiindulási pont­
jául szolgái, t. i. a magyar tiszthiány kérdése meg­
oldást nem nyer. A hadsereg kebelében és a had­
sereggel kapcsolatban felmerülő nemzeti törekvések­
nek leglényegesebbje, legtartalmasabbja éppen a ma­
gyar csapatoknak magyar tisztekkel való szaturálásá- 
ban áll. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.) Ez az a 
pont, ahol a magyar nemzeti szempontokat, a magyar 
nemzetnek jogosult törekvéseit meg lehet valósítani, 
meg lehel pedig valósítani úgy, hogy ezek messze- 
kiható hatással legyenek a gyakorlati életben . . J 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Polónyi Géza: Ezt több,mint száz esztendő óta 
Ígérik és soha nem tartják meg. (Felkiáltások a jobb- 
olda'on: Most azonban meglesz I) 1772 óta Ígérik. 
(Zaj balfelől. Halljuk 1 Halijuk I)

Gróf Tisza István miniszterelnök: • •. és meg 
lehet valósítani úgy, hogy ezzel nemcsak csorbát 
nem éjiünk a hadsereg harcképességén és a legegy- 
oldalubb katonai szakszempontokon sem. hanem ellen­
kezőleg, lényeges szolgálatot teszünk a hadsereg 
harcképességének is, mert a hadsereg harcképes9égét 
okvetlenül csak előmozdíthatja az, ha a magyar ezre- 
dek. a magyar csapatok tisztikara és legénysége 
teljes lajbeli és érzelmi összhangban vannak egymás­
sal. (Igaz ! Úgy van 1 a jobboldalon.)

Ezt tart a a kormány a hadsereg kérdése körül 
a legfontosabb ügynek és legfontosabb, legkardináli- 
sabb céljának és kötelességének, hogy ezen ügy 
megoldásánál működjék közre. Ezen cél elérésére 
szükséges lesz mindeneké őtt az, hogy ez ország 
által szervezendő alapítványi helyek által biztosittas- 
sék az, hogy ...

Thaly Kálmán: Fizess magyar német nevelésre I

Gróf Tisza István miniszterelnök: • . . hogy a 
a tiszti növendékek körülbelül oly hányada magyar 
legyen, amely a legénységi arány számnak megfelel; 
(Helyeslés a jobbolda’on. Zaj balíelő. Halljuk! 
Halljak!)

Ha Thaly Kálmán azt mondja, hogy fizess ma­
gyar, hátas igaz, hogy ez csakugyan olyan tér, ahol 
fizetnünk kell.

Ugrón Gábor: Az ausztriai iskolákat a mi pén­
zünkön is állították fel. az ausztriai iskolákat a mi 
pénzünkön is tartják fenn és a növendékekből mind 
németet nevelnek. (Nagy zaj balfelől. Halljuk 1 Hall­
juk jobbfelől.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : A tanögy 
tovább fejlesztése a tanintézetek megfelelő szaporítása 
által is eszközölhető. Azt hiszi, hogy már régi állás­
pontja a magyar delegációnak, hogv amennyiben uj 
tanintézetek szüksége merül tel, azok megfelelő arány 
helyreálltáig Magyarországon állíttassanak fel. Tervbe 
van véve egy főreáliskolának felállítása (Helyeslés 
jobbfelől.) és tervbe van véve egy kadétiskólának a 
feláHitása (Élénk helyeslés jobbfelől. Mozgás a bal- 
és szélsőbaloldalon.), amivel szemben az ország te­
rületén elhelyezett bárom a reá iskola közül egy 
valószínűleg Ausztriába iog áthelyeztetni, miután az 
öt alreáliakola közül ma három van Magyarország 
területén.

Harmadik csoportja az intézkedéseknek, amelyek 
ugyanezen eszmekörben mozognak, a katonai intéze­
tekben használt tannyelvnek kérdése, amire nézve 
kijelenthetem (HaUjuk 1 Halljuk ’), miszerint az ország 
területén elhelyezett összes katonai intézetek összes 
osztályaiban a tannyelv és a vizsgálati a tantárgyak 
jelentékeny részére nézve a magyar lesz. (Helyeslés 
jobbfelől. Mozgás és felkiáltások a bal- és szélsőbal­
oldalon : Ezt taxatíve kell felsorolni 1)

Holló Lajos : E tantárgyak lesznek: a szépírás, 
a torna stb. (Mozgás a baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : Legalább o y 
mértékben, hogy a belépő magyar újak előmenetelét 
a nyelvkérdés ne akadályozza és hogy mindazok, akik 
a tanintézetet elvégezték, a magyar nyelvet teljesen 
bírják. (Helyeslés jobbfelől.) Ebben kellő garancia 
rejlik arra nézve, hogy itt tényleg a lényeges és fon- 
tas tantárgyakról lesz szó, különben teljes meggyő­
ződéssel állíthatja, hogy ha a tanterv, amely most 
még nincs megállapítva, véglegesen meg leez álla­
pítva, ez teljes megnyugvást fog kelteni arra nézve, 
hogy itt tényleg fontos, lényeges és jelentékeny számú 
tantárgynak magyarul való tanításáról van sró. (He­
lyeslés jobbfelől. Mozgás a szélsőbaloldalon.) Ézek 
főbb vonásaiban azok a katonai reformok, amelyek­
nek keresztülvitelére a kormány vállalkozott. (Felkiál­
tások a baloldalon: Licitálással. Mozgás .jobbfelől.) 
Nyugodt lélekkel állíthatom, (Halljuk 1 Halljuk I) hogy 
ez a „kevés** dolog sokkal több, mint amennyit iél- 
eeztendővel ezelőtt közműnk bárki is remélhetett volna, 
(ügy van! jobbfelől. Nagy zaj és mozgás a ba!- és 
szélsőbaloldalou.)

Holló Lajos: De önök akkor sem akarták, 
hogy a harcot tovább folytassuk. (Zaj és mozgás 
jobbfelől.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: És soha a 
magyar nemzet közügyéinek ezen útvesztőjéből, 
amelybe belesodortatott, ily eredménnnyel ki nem bon­
takozhatott volna, ha e tekintetben a nemzetnek a 
korona a maga atyai szive egész melegével segítsé­
gére nem jött voma. (Úgy van 1 jobbfelől. Nagy zaj 
és mozgás a szélsőbaloldalon.)

Holló Lajos: Ha ez a harc nincsen! (Mozgás.) 
Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem hiszi, 

hogy az ország érdeke kívánja azt, hogy itt mind­
untalan felelevenítsenek olyan eseményeket, amelyet 
kinos félreértésekre szolgáltattak alkalmat, (ügy van! 
jobbfelől.) de amelyekre vonatkozólag a félreértések 
teljesen és megnvogvást keltő módon eloszlattak. 
(Élénk ellentmondások a bal- és szélsőbaloldalon.)

Báró Kaas Ivor: Éljen Koerber!
Holló Lajos: Mi most akaijuk befejezni a har­

cot eredmény nyel, nem csak porhintéssel. (Zaj.)
Barta Ödön: Majd ha Koerbert elcsapjákjakkor 

lesz elégtétel. (Igaz 1 Ügy van 1 a szélsőbaloldalon. 
Halljuk I Halljuk 1)

Bakovssky István: Igaza van!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem akarok 

a szememnek hinni, hogy ezt Barta Ödön mondja. 
(Hosszantartó helyeslés és taps a jobboldalon.)

Bakonyi Samu: En meg a füleimnek nem hi­
szek. (Nagy zaj.)

Bakovszky István: Igaza van! Éljen! (Zaj. 
Elnök csenget.)

Polozner Jenő: Rossz a szeme I (Zaj. HaUjuk 1 
Halljuk I a jobboldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : Egészen hiába 
való fáradság ebbe a kijelentésbe olyat belemagya­
rázni, ami nincs benne.

Bakovszky István: Semmi sincs benne. Ez osak 
kicsúszott. (Halljuk! Halljuk 1 a jobboldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ennek a ki­
fejezésnek más értelme nincs, mint az, hogy kíno­
san lep meg engem az hogy ennek a.Háznak oly 
jelentékeny súlyú tagja, mint Barta Ödön, beszél 
itt egy más állam miniszterelnökének elcsapa- 
tásáről.

Billegi Géza Mindenki igy értette.
Gróf Tisza István miniszterelnök: Mit szólana 

t. barátom ahhoz, hogy ha valamelyik osztrák poli­
tikus az osztrák Reichsrathban a magyar miniszter­
elnök e csapatásáról beszélne? (Igaz! ügy van! a 
jobboldalon.)

Téli gyógyfürdő Sanatorium Szt-Margitszigeten. = Hndenneml ===== 
gyógy- és edsí-fdrdók, 
kényelmesen beeendeiett 

sioMk, jó elliüs.
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Polosnar Jenő: Más egyebet is beszélnek ott 
rólunk .*

Vészi József: A magyar alkotmány élcsapatáéi­
ról beszélnek

Grói Tisza István minisztereink: Beszéltek, 
hogy ne beszéltek volna! (Zaj Felkiáltások a bal­
oldalon: Széli Kálmánnál megtörtént!) De beszél­
tek ily bangón olyanok, akiknek egyéni sulváró! 
egészen más véleményem van. rniut aminővel Barta 
Ödön t. barátomról vagyok. (Igazi ügy van! jobb- 
ielől.)

Hozzátehetem, hogv meglepetésem épp oly kinos 
lett volna, ha ilv kijelentés akár gróf Z-chy János, 
akár Ugrón Gábor, akár a t. Ház bármely más t. 
tag;a száján csúszott volna ki.

Pozsgay Miklós: Hát nem vagvunk mind egy­
formák? (Ellentmondás a jobboldalon és nagy de­
rültség.)

Kubinyl Géza: Vannak vizsgázásán emberek is. 
(Derültség.)

Fozsgay Miklós: Nem a személyt értettem, ha­
nem a hazatiságot. (Nagy zaj.)

Gróf Tisza István miniszterelnök Meg vagyok 
róla győződve. (Halljuk! Halljuk!) hogy oly kijelenté­
sek, amelyek a pariamentban (Zaj. Elnök csenget.) más 
állam miniszterelnökének élcsapatáéról s> óinak, sem 
az ügynek előnyére nem válnak, sem pedig ennek a 
parlamentnek nem előnyösek, (igaz I Úgy van 1 a jobb­
oldalon.)

Madarász József: Hát Becsben szabad?
Gróf Ti»za István miniszterelnök: Szabad itt 

is de okosabb, ha nem teszszük. (Úgy van! iobb- 
felől)

(A kibontakozás.)
Ez az a sziluáció. — így folytatta ezu án a mi­

niszterelnök: — ez a kibontakozásnak az a módja, 
amelylyel a t. Ház és a nemzet elé lépek és én annak 
a nyugodt meggyőződésemnek adhatok kifejezést, 
hogy ily viszonjok közt sem a közvélemény, sem az 
ország érdeke nem kívánja hogy a t. képviselő urak 
az ellenzéki akciónak sma.'csakis egészen kivételes kö­
rülmények állal indokolhat'; extrém fegyverével éljenek 
tovább is. amelvlyel hónapok óta vívják az ütközetet. 
Mi nem akarunk semmi egyebet a t. képviselő urak­
tól, mint azt. hogy teljesen megmaradva meggvőző- 
désük mellett, az állam folyó szükségleteinek ledezé- 
sét, az indemnity megszavazását, a változatlan újonc­
létszám megajánlásátrendüivü i eszközöknek igénybe­
vétele áltat a többség ellenére, mesterséges utón meg 
ae akadályozzák. (Helyeslés jobbfelől.)

Ugrroa Gábor: A magyar nyelvőrt mindent!
Gró. Tisza István miniszterelnök: Méítóztassa- 

nak nekem megengedni, én nem beszélek a múltról, 
de a jövőre vonataozólag nem hiszem azt, hogy a t. 
képviselő urak helyesen tennék, ba elvállalnák azt 
az óriási felelősséget, amelylyel járna az, hogy ilyen 
szituáció mellett ilyen küzdelmi objektumokért, a ki­
bontakozásnak ilyen eszközei mellett továbbra is meg­
állítsak az alkotmányosság gépezetét, továbbra is le­
hetetlenségre kárhoztassák a magyar államot, (Élénk 
helyes és jobbfelől. Zaj a ba oldalon.) ts abba a hely­
zetbe juttassanak bennünket, hogy éppen a jelen 
pillanatban midőn oly lontos, különösen pénzügyi 
és közgazdasági bajok nyomása alatt állunk. (Igái! 
ügy van I jobbfelől.) midőn oly fontos, messzenató 
érdekei az országnak forognak kockán, midőn a leg­
lényegesebb elhatározások előtt áll minden ál am a 
maga kereskedelmi viszonyait illetőleg, hogy éppen 
ily körülmények közölt magunkat tehetetlenségre kár­
hoztassuk, megkössük saját kezeinket, magunk 
kénys2eriisük azokat is, akik szívesen egyezkedné­
nek velünk, akik szívesen oldanák meg közgazda­
sági kérdéseiket velünk egyetértőleg, mi kénysze­
ntsük őket saját eljárásunkkal arra, hogy a le­
jünk lelett másokkal lépjenek e tekintetben szerző­
désre és a mi érdekeink iegyenek kiszolgáltatva. (Él­
jenzés és taps a jobboldalon.)

Rossz szolgálat az, higyjék meg nekem t. kép­
viselőtársaim, ha tovább is ebben a zsák-utcában tar­
taná vissza a nemzet közügyéit. És legyenek meg­
győződve — hiszen most is bizonyos elégtétellel 
hangsúlyozták, — elismeri azt mindenki, hogy az 
elért eredmények mindenesetre a lefolytatott hosszú 
küzdelemnek befejezését és eredményét képezik. És 
ha a t. képviselő urak ma visszavezetik a maguk 
ellenzéki küzdelmeit abba a normális alkotmányos 
keretbe, amelynek áthágását csak egészen rend­
kívüli okok tehetik indokolttá, ha módot nyújtanak 
arra, hogy az a'kotmányosság teljesen heiyreálht- 
lassék, az ország hasznára üdvösen funkcionáljon, 
felemelt fővel tehetik azt, nem kell lé niök az őrs. á- 
gos közvélemény hibáztatásától. ellenkezőleg, rászol­
gálnak a magyar nemzet köszönetére. (Úgy van! 
jobbfelől. Zaj a baloldalon.) Én nem vagvok kétségben 
aziránt, hogy ha bárminő tiszteletreméltó indokokból 
is tovább ragadtatják magukat azon küzdelem terén, 
amelyen eddig haladtak, a nemzeti közvélemény 
azoknak fog igazat adni, akik meg akarják áüitani 
az állam és a nemzet hajóját azon veszedelmes ten­
geren, amolyro kiragadták a hullámok (Igaz 1 Úgy 
van I a jobboldalon.) az alkotmányos, a konszolidált 
viszonyok, az üdvös működés révpartjába igyekszünk 
bevezetni. (E énk helyeslés és taps a jobboluaion. 
Zaj a szélsőbalon.)

Én nem is hihetem el. nem is akarom hinni 
hogy érett wegiontolás után a t. képvise ő urak ne 
nyújtsanak a kormánynak segédkezet arra, hogv az 
országot ebből a rettenetes helyzetből kivezesse. (Ugv 
van I a jobboldalon.)

Polozuer Jenő : öngyilkossághoz nem nyújtunk 
Wgédkezet. (Helyeslés a jobboldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Éppen ezért 
kérem, hogy az öngyilkosságot ne kövessék el a 
nemzeten. /Helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbal­
oldalon.) Eu nem kétlem — és engem az első napok 
némileg kedvezőtlen jelenségei sem ingatnak meg 
ebben a meggyőződésben — hogy lehetővé válik le­

bonyolítani azon sorozatát a iüggő ügyeknek, amelyek 
szükségesek, hogv az állam gépezete ismét rendes 
kerékvágásba jöjjön.

Zmeekál Zoltán: Egy kis jóindulattal a minisz­
terelnök részéről sikerülni is fog. (Felkiáltások a 
jobboldalon: Meg van!)

Gróf Tlnaa István miniszterelnök: Próbáljon a 
t. képvjse’ő’ársam az én jóindulatomhoz fordulni én 
azt hiszem, kellemesen fog csalódni. Egy egész soro­
zata az intő, kedésekrek, am nt említettem, szükséges 
elsősorban a íoyó évre kiállítandó újoncok megsza­
vazása és a folyó évi költségvetéssel összekötött kér­
dések rendezése.

(Irányelvek.)
Ami az irányelveket illeti, talán !e esleges is 

mondanom, hogy a kormánynak két kardinális irány­
elve van, a szabadelvüség és a nemzeti szempont. 
(Élénk helyeslés a íobboldalon.) Az a szabadelvüség, 
amelyik nem apriorisztikus, általános igazságok han­
goztatásában sziikségnéikülí napirendrehozataiábau ez 
elhamarkodott megvaiósitásábau re1 lik ... (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Báró Faaa Ivor: Az egyházpolitika ilyen volt! 
Gróf Tisza István miniszterelnök: . . . hanem, 

amely számol az élet gyakorlati kényeivel és azokat 
a kérdéseket igyekszik megoldani amelyeknek meg­
oldását a nemzet gyakorlati érdekei vakban szüksé­
gessé tesznek és amelyek a megoldásra megértek (He­
ly eslés a jobboldalon.) de azutan minden egyes kér­
dés megoldását határozott szabadelvű szellemben fogja 
meg. vagyis úgy, hogy azokuál a szabadság, a jog­
tisztelet szempontjai valóban érvényesüljenek. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Ugrón Gábor: A választói joggal mi lesz?
Gróf Tisza István miniszterelnök : Másik irányadó 

sarkpontunk a nemzeti szellem. (Helyeslés jobbfelől.)
Ugrón Gábor: A választási joggal mi lesz? 

(Zaj és felkiáltások a jobboldalon: Csak lassan! 
Türelem! Zaj. Elnök csenget. Halljuk! Halljuk 1) 
Nem patika ez, ahol nagy papirosokba kicsi pilu- 
lákat tesznek bele. (Derültség a bal- és szélsőbai- 
oldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Én azt gon­
dolom, hogy a kormány programmját mégsem cél­
szerű kiskáté módjára kérdésekben és feleletekben 
előadni. (Helyeslés a jobboldalon.) Méltóztassék türe­
lemmel bevárni amíg befejezem előadásomat. Mél­
tóztassék azután kérdéseket tenni mindazon pontokra 
nézve, ahol hézagokat talá1 a képviselő ur. én a ma­
gam részéről azután is teljes nyíltsággal állok a Ház 
rendelkezésére. (Helyeslés a jobboldalon. Halljuk! 
Halljuk ! balielől.) Első kardinál.s irányelvünk a sza­
badelvüség, a második a nemzeti szempont, a magvar 
nemzeti politika igénye, (Élénk helyeslés a jobbol­
dalon.) mert a magyar nemzet ereje fokozásának, 
növelésének és fejlesztésének igénye a magyar nem­
zeti állam teljes kiépítésének igényei háttérbe nem 
szóm.hatnak egyetlen egy fontosabb kérdés megol­
dásánál sem. (Igaz! ügy van! a jobboldalon)

Polónyi Géza: Ezt akarják elérni a felekezeti 
oktatással. (Zaj és mozgás jobbfelől. Elnök csenget.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Éu sohasem 
a látszatot nézem, mert azt tartom, hogy komoly poli­
tikusnak, kivá t annak, aki vállalkozik az ország 
ügyeinek vitelére, nem szabad a kirakat számára dol­
goznia (Helyeslés a jobbo1 dalon.), hanem azon intéz­
kedéseket kell megvalósítania, amelyek a tény, estes, a 
húsból és vérből való erőviszonyokat javítják magvar 
nemzeti szempontból (Igaz! Ugv van! jobbfelől.) Ezt 
az államot a magvar nemzet alkotta meg, erre az 
államra a magyar nemzet nyomta reá a maga sajátos 
egvéni jellegét. (Igaz 1 ügy van I a jobboldalon és a 
szélsőbalon.)

Ugrón Gábor: Ez igaz!
Gróf Tisza István miniszterelnök ezután áttért 

nemzetiségi politika ának ismertetésére s ebben a 
kérdésben, valamint a Horvátországra vonatkozó kér­
désekben is ugyanazt mondotta el, amit a lőrendiház 
tegnapé őtti ülésén fejtegetett.

Zmezkál Zolién (a nemzetiségek felé fordulva): 
No segt’es da habts es '

Pop.vioi Vazul István: Kikérjük magunknak. 
Megértjük magyarul is. nem kell németül szólni hoz­
zánk. (Elénk helyeslés és éljenzés jobbról.)

Gróf Tlzza István : Á’tér pénzügyi politikájának 
fejtegetésére s első sorban konstatálja kiadásaink 
szertelen nagyságát, miért is igy szól: Itt meg- 
a ijt kell kiáltanunk. (Egy hang a baloldalon: Halt, 
főhadnagy ur!)

Kerem, ha én fóhadnag/ vagyok is, honvéd- 
íőhadnagv vagyok,f tehát én a magyar vezényszó 
á'láspontján állok. (Eljnnzés a jobboldalon.)

Mondom, megálljt keli kiáltanunk, ha az or­
szágot a legnagyobb pénzügyi bajokba viss’asodorni 
nem akarjuk ha nem akarjuk felidézni ismét azokat 
a szomorú állapotokat, amelyekből két évt zednek ön­
megtagad; és a nemzetre legnagyobb erőfeszítéseket 
rovó küzdelmek arán lehetett csak kiszabadu ui (ügy 
van! ügy vau! a jobboldalon.) Ha nem sikerül bei vés 
közgazdasági politika által fejlcsztőleg hatni a társa­
dalom anyagi helyzetére és ez által az állam bevételeire 
is. de más részről ba nem sikerül megállítani az állami 
gépezet kereteinek azonos folytonos feltartóztathatatlan 
növekedését és terjeszkedését akkor azon veszély előtt 
fogunk áilani, hogy a magvar állam gépeze e a sa át 
önsúlyát alig lógja birní. (ügy van ! ügy vau! jobb­
felől és a középen. Helyeslések balfelől.) Tehetetlenül 
fog zakatolni a nélkül hogy eredményeket tudna fel­
mutatni. (ügy van 1 Ug/ vaui a jobb- és baloldalon.) 
és nem marad anyagi ere e a valóban produktív a 
valóban szükséges kiadások fedezésére. (Úgy iául 
Lgy van! a jobboldalon a középen és a baloldalon.) 
Az első szükség tehát az. hogy igyekezzünk a taka­
rékosság, szellemét bevinni a kormányzás minden 
ágába, (E énk helyes és jobbfelől.) igyekezzünk óva­
kodni minden felesleges kiadástól; isyekezzünk 
csak a lényeget nézni és igyekezzünk lehetőleg 

mentül csekélyebb eszközökkel, mentül kisebb appa­
rátussal boldogulni. (Helyeslés jobbról.) Igyekezzünk 
különösen a személyzet a létszám azon ór.ási 
emelkedésének útját bevágni, (Élénk helyeslés jobb­
ról.) arne y emelkedés tíz esztendő alatt olyan roha­
mosan haladt előre, sőt tovább megvek, amennyire 
csak lehetséges, igyekezzünk a ma meglévő kereteket 
apasztani, ig\ ekezzünlc a ma meg.évő létszámot csök­
kenteni. Fontos szerep vár ezen a téren az ország 
tisztviselői karara. (Halljuk ! Halljnk ! jobb.elől.) Álért 
hiszen én nem élek illúziókban (Halljuk! Halijuk! 
jobbfelől.), én tudom azt hogv a kormánynak legel­
szántabb. legelbatarozotiabb törekvése is csak akkor 
érnet el ezen a téren teljes eredményt, ha az ország 
tisztviselői karának odaadó támogatására 82ám that. 
Én feltételezem, hogy az ország tisztviselői karát 
ezen takarékossági törekvés (Halljnk! Haljuk!) ezen 
keretek leszállítására irányuló törekvés előmozdítá­
sára fogja vinni az ország iranli köiolességórzete is 
(Úgy van 1 jobbfelől.), de erre viheti sa át jogosult, 
jói felfogott érdeke is. Meri mén ül jobban elüáritjuk 
a létszámemelkedés veszélyét, mentül kisebbé tehet­
jük azt a végleges létszámot amelylyel számolnunk 
kell, annál jobban, annál kie.égitőbberi oldha uk 
meg a tisztviselői személyzet egyéb, a tisztviselői 
illetményekre vonaikozó kérdéseit. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon,-)

(A tisztviselők fizetésrendeiése.)

T. Ház! Ebben a tekintetben fekszik már egy 
törvénvjavaslat a t. Ház előtt (Haliiuk! Halljuk 1) A 
kormány teljesen érzi a rajta fekvő felelősség su yát 
és teljes tudatával bir annak, minő nehwc lépesre 
szánja el magát, ha ma bármilyen irányban is meg-i 
bolygatja ezen kérdést, amelyre mar mint biztosra, 
számított az ország tisztviselői karanak nagv síáma.

Vészi József: Ugv van, száiniinatott is. (Mozgás. 
Halljuk! Halljuk! jobbfelől)

Gróf TRza István miniszterelnök: De, t. Ház, 
méltóztassék nekem megengedni, ha lépéseket fogot 
megtenni, bárminő nenéz, bármily nálatian, bármily 
népszerűtlen kérdésnek tételére is inkabD einatarozooi 
magam, minihogy barminő olyan kötelezettséget vál­
laljak az ádam terűére, ameiynek e.vállalása áltál az 
álamnak és az adófizető közönségnek érdekei komo­
lyan veszélyeztetnek. (Élénk helyeslés a jobboldalon. 
Tartós mozgás és zaj a szélső baloldalon. Halijuk i 
Ha ljuk! jobb elől.)

Vészi József: És ezt ugyanaz a pénzügyminisz­
ter terjeszti be? (Elnök csenget. Hosszantartó nagy 
zaj. Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől.)

Gróf Tisza István minisztere nők : Egész ko­
molysággal jelentem ki a t. Ház előtt, hogy a kor­
mány ma még nincsen abban a helyzetben, hogy 
végleges nyi atkoza'ot tehessen aziránt, vaj on a be­
terjesztett törvény javaslatot változatlanul fenntartja-e, 
vagy sem, nincs abban a helyzetben azért, mert néze­
tünk szerint ezen beieriesztett törvény avaslat azon 
keretét tekintve, melyre hatálya kiterjed, csak föl­
munkát végezne, oly léimunkát, amelynél megallani 
nem szabad, (Helyeslés a jobboldalon.) Nem szabad 
tehát megkockáztatnunk azt hogy ezen reform ezen 
javas at elfogadása után a reform ezen részének vég­
rehajtása után egyszerre arra ébredjünk fel hogy az 
állam pénzügyi helyzete nem enged „továbbmenni és 
akkor ne elég.thessük ki azon érdekköröket, amelyek­
nek kielégítése az igazság elemi követelménye. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.) Egyúttal követelménye a 
közérdeknek is. (Nagy zaj balfelől. É ónk helyeslés 
jobb elől.)

Polciner Jenő: A katonai községeket lehet 
emelni.

Pozagay Miklós: A főszolgabirákuak is kel 
mézes-mad'ag !

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ám hasz­
nálják ki ezt a kérdést a képviselő urak ahol jónak 
látják, de én a2t nem tudom a leikiismeretemmel 
megegyeztetni, hogy annak a veszélynek tegvem ki 
az ország köztisztviselői karának széles rétegeit, hogv 
a maga legjogosultaob igén. e hosszú időn keresztül 
kielégítést ne talajon. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.) Itt van első sorban a vármegyei t sztviselői 
kar, itt van a községi és körjegyzői kar. (Na:?y zaj 
balielől. E'nök csenget.)

Zboray Miklós: Miniszteri nyugdijak! (Halljnk! 
Halljuk! jobblelől.)

Gróf Tldsa István miniszterelnök: T. Ház! Le­
hetetlennek tartom azt, hogy ezen karnak ezen fon­
tos agazata csak azon körülménynél fogra, hogy nem 
kinevezés által nyeri hivatalos állását, hanem vá- 
lasztatik, háttérbe szőri tassék. (Helyeslés a jobbolda­
lon.) Az a unkció, amelyet végez, az emmenter ál­
laim luukció. az állami közigazgatás legkardinálisabb 
üuyeit végzi ez a tisztviselői kar, azokat az ügyeket, 
amelyek a legnagyobb felelősséggel járnak, a legna­
gyobb kvalifikációt kívánják és amelyeknek elinté­
zése és miképp intézése a közönség érdekéből ta án 
a legfontosabb. En azt hiszem hogy a közönség ér­
dekére nézve is iné.yen sérelmes volna közá! apotaink- 
uak egy ol .an rendezés© amely üosszu időn át sok­
kal rosszabb anyagi helyzetben hagyná a magyar 
köztisztviselőt a többi közszolgálati ágakkal szemben 
és azt az eredményt érné el, hogy a fiatalság java­
része a közpályának más ágazatait keresné lel. (Igaz! 
Úgy van! a jobbolda'on.)

Polczner Jenő: Befellegzett a tisztviselőknek, 
akár kinevezettek akár választottak

Gróf Tisza huván miniszterelnök: A felekozeti 
isköiák tanítóinak és tanárainak kérdése szintén fon­
tos kérdés. Eu olt is azt tartom, hogy a feiekezetek 
jogos érdekét is sértené, de az ország általános kul­
turális szempontjaiba is ütköznék az, hogy ha módot 
nem nvujtanáuk reá, hogy a ielekezetek a maguk 
tanintézeteikkel lépést tarthassanak az állami taninté­
zetekkel. (Élénk helyeslés jobbfelől és a néppárton.) 
En azt, tartom, hogy az államnak szigorúan őrködnie 
kell alfeleit, hogy a felekezeti tanintézetek a megbíz­
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ható htufiui érzületnek melegágyai legyenek. (He­
lyeslés jobbfelől és a néppárton.)

Olay Lajos: Állami iskolai Akié as iskola, azé 
ss ország:

Poloaner Jenő: Meg kell szüntetni a felekezeti 
iskolákat!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Szigorúan 
Őrködnünk kell a 'felett, hogy a felekezeti iskola tel­
jesítse azon törvényes kötelességet, mely a magyar 
nyelv tanítása, a magyar kultúra terjesztése terén 
hárul reá. (Helyeslés a jobboldalon és a néppárton.) 
Ezt a felügyeletet talán szigorúbban kell teljesíteni, 
mint eddig teljesítették. Én éppen a nevelésügy terén 
ez ország hazafias szellemű ielekezeteit és az államot 
valódi szövetségestársaknak, valódi munkatársaknak 
tekintem. (Helyeslés a jobboldalon és a néppárton )

Báró Kaas Ivor: Ez az igazi szabadelvüség I
Zboray Miklós: Nagyon helyes 1 Ezzel a prog­

rammal még Polónyi is jöhet! (Zaj.)
Polónyi Géza: Tapsol a néppárt! (Nagy zaj. 

Felkiáltások a néppárton : Helyes !)
Zboray Miklós: Majd az 1848: XX-nál ti tap­

soltok! (Zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Halljuk! 
Halljuk! jobbfelől. Elnök csenget.)

Olay Lajos : Adjon nektek az Isten sok ilyen 
jóbarátot 1

Gróf Tisza István miniszterelnök: És én azt 
tartom, hogy a közoktatásügynek objektíve is leg­
helyesebb, a nemzeti kultúrát legjobban gazdagító és 
legsokoldalúbban továbbfejlesztő megoldása az, mely 
az állam és a felekezetek között ezen a téren bizo­
nyos egészséges versengést támaszt. (Élénk helyeslés 
jobb- és balfelől.) Én igenis kívánom az állami tan­
ügynek is továbbfejlesztését; töltse be az állam mind­
azon űröket, amelyek a nemzeti kultúra terén betöl­
tésre várnak, állítsa fel azon típusokat, azon elérendő 
zsinórmértéket, hogy úgy fejezzem ki magam, ame­
lyek felé a felekezeteknek törekedniük kell. De azután 
necsak el ne nyomja, necsak háttérbe ne szorítsa a 
felekezeti tanügyet, de ott, ahol lehet és amennyiben 
Jehet, jöjjön segítségére a lelekezeteknek. (Helyeslés. 
Za j a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk!) Én azt 
hiszem, hogy ha iontolóra veszszük azt — bárhogy 
gondolkozzék valaki elvileg a kérdésről, hogy a ma­
gyar ifjúságnak, és talán szabad legyen hozzátennem, 
különösen a tősgyökeres magyar ifjúság jelentékeny 
hányada felekezeti tanintézetekben nyeri nevelését, 
nagyon fontos állami érdek van abban, hogy a fele­
kezeti tanintézeteken a kultúra nívója ne egy inferioris 
nivó legyen. (Helyeslés.)

Kaas Ivor: Az alapítványok kezelése
Grót Tisza István miniszterelnök : Fe’elősségünk 

teljes tudatában, de egyúttal érezve azt a köteles­
séget, hogy a fontos kérdésben (Halljuk! Halljuk I) 
a Házat és az érdekelt köröket tájékozhassuk, ma 
egyebet nem mondbatunk, mint azt, hogy sürgős fel­
adatunkat fogja képezni legalább hozzávetőlegesen 
kiszámitani azt, hogy e fizetésrendezésnek kiépítése 
az egész vonalon (Halljuk I Halljuk 1 a jobboldalon ) 
minő pénzügyi következményekkel jár. (Zaj a jobb­
oldalon.)

Zineskál Zoltán: Ez nem tetszik neki! (Zaj. 
Elnök csenget. Felkiáltások a jobboldalon: Dehogy, 
dehogy nem!)

Polónyi Géza: A felekezeti tanítókról van sző. 
Nem értem, a lelekezeti tanítókról is az állam gondos­
kodjék ?

Gróf Tisza István minisztere1 nők : A felekeze­
tek számára kell azokat a segélyforrásokat rendelke­
zésre bocsátani, melyek által elérhetik a felekezetek 
szt, hogy saját tanítóik és tanáraik s az allami taní­
tók és tanárok helyze'.e között mélyreható d fferencia 
ne legyen. (Helyeslés.)

Vázsonyi Vilmos: Az állam kifosztása a feleke­
zetekért. (Hosszantartó mozgás a bal- és szélsőbal­
oldalon. Halljuk! Halljuk I jobboldalon. Zaj, elnök 
csenget.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: T. képviselő­
társaim, (Halljuk 1 Halljuk 1) ezt a konverzációt ebéd 
után talán kedélyesebben fogják befejezni, most jobb 
volna, ha méltóztatnának megengedni, hogy folytas­
sam. Ismétlem, a kormány sürgős feladatának tekinti 
(Halljuk! Halljuk! Zaj. Elnök csenget) legalább 
főbb vonásaiban kiszámitani a tervbe vett fizetés­
rendezésnek az egész vonalon való pénzügyi kö­
vetkezményeit és ba erre nézve abban a hely­
zetben lesz, hogy a Hazat tájékoztathatja, akkor fog­
lalhat állást arra nézve, hogy a beter;esztett törvény­
javaslat fenntartható-e vagy módosításra szorul. Arról 
legyen a t. Ház meggyőződve és nagyon kérem, 
legyenek meggyőződve az érdekelt körök is, hogy a 
kormány teljesen érzi annak a súlyát, mily nehéz 
dolog, majdnem mondhatnám, mily kíméletlen dolog 
most hozzányúlni e kérdéshez, amely már annyira 
kész, befejezett tény gyanánt eszkomptáltatott.

Legyenek meggyőződve az illetők arról, hogy a 
kormány csak abban az esetben fogja javasolni a 
módosítást, ha teljes meggyőződése lesz, hogy más­
képp a kérdés az államháztartás egyensúly ának még­
bolygatása nélkül meg nem oldható. (Helyeslés a 
jobboldalon) és akkor sem fog tovább menni, mint 
addig a határig, ameddig az államháztartás egyen­
súlyára való parancsoló tekintet ezt feltétlenül meg­
követeli. (Helyeslés a jobboldalon.) Arról pedig ünne­
pélyesen biztosítom a t. Házat, hogy a kérdésnek 
napirendről való levétele, bármely utón való kitolása 
nem ált a kormánynak szándékában. (Éiénk helyeslés.) 
Ellenkezőleg, mondom, akár ebben az a akbau, akár 
a változott alakban, de a kormánynak határozott kí­
vánsága és törekvése, hogy ez a kérdés 1904-ben 

megoldható legyen. (Helyeelée. Halljuk! Halljuk!) 
Hogy pedig azok a várakozások, (Halljuk! Halljuk!) 
amelyek 1908-ra vonatkozólag az érdekelt tisztvise­
lőkben már felkeltettek és amelyeknek talán as ille­
tőkre nézve ma már nehezen reparálható anyagi hát­
rányai is lehetnek, (Igaz I Úgy van 1 a jobboldalon.) 
hogy a helyzetnek ez a része is kellően tekintetbe 
vétessék.

A kormány megfontolás tárgyává tette és elő­
terjesztést fog tenni a Háznak az iránt, (Halljuk ! Hall­
juk!) hogy az 1903-ik évre tisztviselői fizetésrende­
zés óimén felvett hitel keretén belül rendkivü i pótlék 
nyújtása által könnyítsen a tisztviselőkön. (Elénk he­
lyeslés jobbfelől)

Ezek után, minthogy ez szintén egy közóhajt 
képező törvényjavaslat sorsára vonatkozik, kötelessé­
gemnek tartom bejelenteni, hogy a kormány az invesz- 
ticionáhs törvényjavaslatot visszavonni szándékozik. 
Visszavonni nem azért, hogy az ügyet levegye a na­
pirendről, de azért, hogy meggyőződése szerint cél­
szerűbben oldhassa meg. Én azt hiszem, igen rövid 
idő alatt, mindenesetre úgy, hogy ezáltal az ügy 
gyakorlati elintézése semmi hátrányt ne szenvedjen, 
be fogjuk a törvényjavaslatot újabban terjeszteni 
olyan változtatásokkal, amelyeknek gyakorlati hord- 
ereje csak az lesz, hogy némely néíkülözhelő. ke­
vésbé szükséges, kevésbé produktív kiadások elha­
gyatván azok helyett lehetőleg nagyobb összeget ve­
gyünk fel a produktív kiadásokra. (Helyeslés jobolelöl.)

Polónyi Géza: Hát a székely vasutakkal mi 
lesz? (Zaj.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Én ma nem 
vagyok abban a helyzetben, hogy bárminő konkrét 
nyilatkozatot tegyek, de a székely vasutak kérdését 
egyik legelső sorban megoldandó kérdésnek tekin­
tem. (Helyeslés.)

Polónyi Géza: Helyes, helyes. (Derültség a 
jobboldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Áttér a pénz­
ügyi, iöidmivelésügyi, kereskedelmi, belügyi, igazság­
ügyi és honvédelmi tárca kérdésesek fejtegetésére s 
még a nüanszokban is ugyanazokat, mondja, amit 
főrendiházi beszédében előadott, majd pedig igy fejezi 
be beszédét:

Mindezek befejeztével csak egész röviden kí­
vánom a t. Házat biztos tant arról, hogy a kormány 
úgy azon feladatok felsorolásánál, amelyekről itt 
most megemlékeztem, mint általában egész kormány­
zati eljárásában azon kardinális meggyőződése által 
vezetteti magát, hogy ez országnak első szüksége 
az, hogy az országnak kormánya, íe;elős kormánya 
legyen. Mi ez országnak kormánya akarunk Jenni, 
mi igyekezni fogunk felelősségünk teljes tudatában 
ez ország kormányzatát lehetőleg rendben tartani 
és rendben vinni tovább, de abban a rendben, 
amely a törvények tiszteletében és pártatlan végre­
hajtásában áll, (Hosszantartó élénk helyeslés a jobb­
oldalon.) és amely megkívánja egyrészről azt. hogy 
a kormány akarata érvényesüljön a maga törvényes 
hatáskörében, de megkívánja másrészről azt is, hogy 
minden jogtalansággal, minden visszaéléssel szemben 
a kormány teljesítse kérlelhetetlenül a maga köteles­
ségét. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Arra, hogy az 
ország kormányzata eredménynyel járjon és arra, 
hogy az ország adminisztrációja rendben mehessen, 
szükséges az, hogy az ország tisztviselői karának 
tekintélye legyen. (Helyeslés a jobb- és baloldalon.) 
Ennek a tekintélynek előfeltételeit képezi megfelelő 
anyagi helyzet is megfelelő közigazgatási törvények 
és olyanok, amelyek a hatáskört és felelősséget meg- 
felelőieg szabályozzák. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj 
a baloldalon. Egy hang balfelől: Az a fő, hogy ne 
korteskedjenek!) De ha a tisztviselői kar tekintélyé­
nek ezek az alapjai meg vannak vetve, azután e2t 
a tekintélyt, hatalmi szóval dekretálni nem lehet; 
(ügy van! Úgy van I a jobboldalon.) az, hogy tekin­
télyt szerezzen magának, a tisztviselői kartól magá­
tól lügg. (Úgy van 1 Úgy van! a jobboldalon. Zaj a 
baloldalon)

Teljesítse kötelességét, hogy megszerezze a kö­
rülötte lakó po’gárság tiszteletét, becsülését, von­
zalmát és bizalmát. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
ne rideg érvényesítője legven a paragrafusnak, (ügy 
van! Úgy van ! a jobboldalon.) hanem Jegyen hi­
vatott tanácsadója a körülötte lakó népnek min­
denféle ügyében, mindenféle bajában. (Elénk helyes­
lés a jobboldalon.) Érezze azt, hogy neki a köz­
igazgatás terén is csak akkor lehet kellő hatást 
elérni, ha a nép bizalmát, szeretetét és rokonszen- 
vét kiérdemelte. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
A kormány teljes erejéből, teljes leikéből segéd­
kezet íog nyújtani a tisztviselői karnak (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.) egyfelől a* által, hogy meg 
nem tűr a tisztviselői karban selejtesebb elemeket, 
má8.e Ól pedig az által, hogy a tisztviselői karnak 
a>on érdemes tagjait, akik híven, becsületesen telje­
sítik nehéz kötelességeiket, meg is védje minden 
téren, mindenkivel szemben. (Élénk éljenzés és he­
lyeslés a jobboldalon ) minden jogtalan vagy igazság­
talan megtámadással szemben. (Élénk éljenzés és taps 
a jobboldalon. Felkiáltások: Erre szükség is van!)

I.ukáts Gyula: Iit egv kis lóláb Játszik ki. (Zaj).
Gróf Tisza István: Végezetül még egv kérést 

intézek e Ház minden tagjához. (Halljuk! Halljuk!) 
Ne nézzük most, hogy mi történt a közelmúltban, ne 
nézzük a sebeket, amiket az alkotmány testén ütöt­
tünk, do ma, midőn a küzdelem folytatásának tárgyi 
indoka díbcs, ma, midőn a nemzetnek mindeneseire 
sokkal égetőbbben sürgős érdekei kívánják azt, hogy 
az alkotmányos rend helyreálljon, mint azon érdekek,

ékért még a küzdelmet folytatni lehet, ma te- 
vissza az alkotmányos küzdelmet, az alkotmá­

nyos életet abba a rendes mederbe, amelyből an­
nak kizökkenése mindig, minden körülmények között 
igen nagy megrázkódtatásokkal, a nemzet fontos 
érdekeinek kockáztatásával jár. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Ugrón Gábor: De feladni a nemzet érdekeit 
nem lehet. (Nagy zaj a jobboldalon és felkiáltások: 
Halljuk! Halijuk!)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Bárminő 
válaszfalat vonjanak közénk az eltérő politikai elvek 
és ha még — ami sajnálatos, de a dolog természeté­
ben van — egyszer-egyszer fel-felcsillan is közöttünk 
a pártszenvedély : ne felejtsük el soha, hogy magyar 
emberek vagyunk.

Ugrón Gábor: Ezt az öreg már elosépelte! 
(Nagy zaj a jobboldalon és felkiáltások: Halijuk! 
Halljuk I) Bécsben legyen magyar, nem itt! (Nagy zaj 
a jobboldalon. Elnök csenget.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : Becsben is 
vagyok legalább olyan magyar.' mint Ugrón Gábor 
képviselő ur. (Elénk éljenzés és taps a jobboldalon )

Bailagl Géza: A Vaterlandba1-nem irt cikket! 
(Halljuk l Halijuk ! a jobboldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ismétlem, 
ne feledjük el, hogy mindnyájan magyarok vagyunk, 
hogv mindnyájunkra nézve életfeltétel — mert hiszen 
életfeltétele minden nemzeti politikának — a magyar 
alkotmányos élet lenségének, becsületének megóvása, 
sikeres működésének további biztosítása, (ügy van! 
ügy van! É énk helyeslés a jobboldalon és a közé­
pen) Éz azt hiszem, a mi választóink mindnyájunkat 
azzal a megbízással kü dtek ide. hogy ne megrendí­
teni, de megerősíteni igyekezzünk a magyar alkot­
mány épületét. És én azt hiszem, akkor lógunk talál­
kozni nemcsak a nemzet érdekeivel, de megbízóiak, 
a magyar nemzeti közvélemény intencióival is, ba — 
fenntartván a különbséget közöttünk ott, ahol az 
meggyőződésünkben gyökeredzik — kezet fogunk 
arra a célra, hogy az országot az anarkiából a ren­
des viszonyok közé vezessük. (Hosszas, é énk éljen­
zés és taps a jobboldalon és a középen.)

Nyújtsanak erre a t. képviselő urak segédkezet, 
tegyék meg ezt nem minékünk. tegyék meg az or­
szágnak, (Éjenzés a jobboldalon.) egy hazafiul szol­
gálat lesz az. amire mindig lelkiismeretük teljes meg­
nyugvásával, felemelt érzéssel fognak visszagondol­
hatni. (Igaz 1 Úgy van 1 jobbielől.) Azután ha helyre­
állott a rendes állapot, vegyük fel a harcot; küzdjük 
meg azt us’y, amint egymást megbecsülő tisztességes 
ellenfelekhez illik (Élénk helyeslés a jobboldalon ) s 
akkor mindenik féi mindig készen fog állani meggyő­
ződésének védelmére és érvényesítésére. Ajánlom a 
kormányt a t. Ház szives jóakaratába. (Hosszas, meg­
újuló lelkes éljenzés a jobboldalon és a középen. A 
szónokot számosán üdvözlik. Zaj. Felkiáltások a 
szóisőbaloJdalon: Halljuk Barta Ödönt!)

A programúi után.
Barta Ödön: Személyes kérdésben szól. Meg­

magyarázza kőzbeszólása értelmét. Fenntartja azt, 
hogy Koerber elcsapassék; mint nemzeti óhajt fejezte 
ki, mert Koerber, a császár minisztere, megsértette a 
magyar királyt, mikor beleavatkozott a magyar 
ügyekbe. (Helyeslés az ellenzéken.)

Kossuth Ferenc beszéde holnapra marad.
Elnök : Megállapítja a holnapi ülés napirendjét.
Ugrón Gábor: A kormány programúi beszédét 

kéri holnapra napirendre tűzni, nem pedig a további 
teendők iránti intézkedést, ami semm t sem jelent. 
(Helyeslés az ellenzéken.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Konstatál a. 
hogy a Khuen-kormánv programijának vitatása alatt 
mindig a további teendők iránti intézkedés feletti ta­
nácskozás volt kitűzve.

Kossuth Ferenc : Méltánytalan volna, ha az e- 
lenzék elállna a felszólalás jogától. Leqhe'yesebb volna 
a kormány programmját tűzni napirendre. (Helyes és 
az ellenzéken. Ellentmondás jobbról.) A béke helyre 
nem állhat, ha az ellenzék nem vitathatja meg a 
programmot.

Gróf Apponyi Albert: Kifejti, hogy a Khuen- 
kormány alatt ő indítványozta, hogy a további teen­
dők iránti intézkedések lelett tanácskozzanak s ennek 
keretében bárki felszólalhat a kormány programúi­
hoz, senki tehát szólást jogától elütve nem lesz. 
(Helyeslés.)

Polónyi Géza: Biztosítani kell azt a célt, hogy 
mindenki szólhasson a kormányprogrammboz. az el­
nök jelentse tehát ki, hogy nem a napirend megállapí­
tása tűzetik ki bo napra, hanem hogy a képviselők 
felszőla hatnak a ke rmány programúihoz.

Elnök : Ilv értelemben mondja ki a határozatot 
s az ülést bezárja.

BELFÖLD
A delegációk összehiváea. .SécsbBl táv- 

iratozzák, hogy illetékes körökben a delegációk 
összehívását december 15-ikéro tervezik. A közös 
kormány reméli, hogy oz az időpont betart­
ható lesz.

A holn.pl üléa. A képriselóház ho'napi ülésén 
e’öször megválasztják az elnököt és alelnököt, azután 
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megkezdik a vitát a miniszterelnök programmja fölött. 
Eddig Kossuth Ferenc, Holló Lajos és gróf Zichy 
János iratkozott fel.

Előkészület a sorosáéra, Pozsonyb6\ táviratoz­
zék : Nyiry Sándor honvédelmi minisztertől Pozsony- 
megye alispánjához ma a következő rendelet érkezett: 

A politikai viszonyok akként változtak 
meg, hogy remény van arra nézve, hogy az 
ujoncjutaíék meg fog ajánltatni. Ennélfogva fel­
kérem a t. törvényhatóságot, hogy utazási 
és működési tervezeteket szorkeszszen, hogy 
a fősorozás már folyó hó 23-án megkez­
dődhessek és folyó évi december 23-án befe­
jeztessék,

Valő6zinü, hogy ugyanily rendelet ment a többi 
törvényhatóságokhoz is.

A uj kormány fidvözlése. Az országos közegész­
ségi tanács ma 6 órakor tisztelgett grőí Tisza István­
nál, mint belügyminiszternél. A tanács elnöke, Müller 
Kálmán kiemelte beszédében a jól vezetett közegész­
ségügy nagy és jótékony befolyását a közgazdasági 
viszonyokra s azon meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy a miniszterelnök teljes mértékben méltatni fogja 
a közegészségügy fontosságát. Grót Tisza István mi­
niszterelnök válaszában utalva a közegészségügy nagy 
nemzeti jelentőségére, kérte az orsz. közegészségügyi 
tanácsot, melynek üdvös működése előtte is ismere­
tes, részesítse őt támogatásában az egészségügyi in­
tézkedések bírálatával is. A miniszterelnök szivélyes 
kézszoritással búcsúzott a tanács tagjaitól.

Még délben tisztelgett az uj miniszterelnöknél 
báró Podmaniczky Frigyes vezetése mellett a képviselő­
házban a közmunkatanács deputációja, Garancsy Mihály 
és Bakos János osztálytanácsosok és Szvppán Frigyes 
számtanácsos. Gróf Tisza István miniszterelnök szives 
szavakkal válaszolt a küldöttség üdvözletére.

A baranyai ármegyei szabadéit iip árt ma meleg­
hangú üdvözlő táviratot küldőit gróf Tisza István 
miniszterelnökhöz. A pécsi szabadelvüpárt szintén üdvö­
zölte az uj miniszterelnököt a következő távirattal:

A pécsi szabadelvüpárt nevében a hazának 
szebb jövőjébe vetett hittel üdvözöljük nagyméltősá- 
godat kormányunk élén és kormányát programra ja 
alapián, amelynek vezéreszméi az igazi szabadelvüség, 
a haladás és jogtisztelet. Teljes bizalommal remél- 
1’ük, hogy hazánkat a jelenlegi súlyos helyzetből 
^vezérelni fogja, mire irányuló hazafias törekvéseiben 

mindenkor a legkészségesebb támogatásunkról biz­
tosítjuk.

A Kisjcdudy-Társaság ma délután 5 órakor bizal­
mas értekezletet tartott az Akadémia Kis aludy-szobá- 
jában, ahol Beöthy Zsolt elnök indítványára egyhan­
gúlag elhatározták, hogy a Társaság alelnökét Ber- 
zeviczj Albertét, miniszterré való kinevezése alkalmá­
ból vasárnap délben félegykor testületileg üdvözölni 
fogja. Berzeviczy, aki most minden egyéb tisztségéről 
lemondott, a Kisfaludy-Társaság alelnöki székében, 
ahol négy óv óta igen nagy buzgósággal szolgálja a 
társaság érdekeit, ezentúl is meg fog maradni.

Tisza litván a szabadelvű pártkörben. A 
Magyar 1 ávirati Iroda jelenti: Gróf Tisza István ma 
este a szabadelvüpárt körében ovác óknak volt köz­
pontja. A kormányelnök 7 óra után jelent meg a 
pártkörben, melynek nagytermében a rendkívül nagy 
számban megjelent párttagok harsány éljenzéssé, fo­
gadták és üdvözölték őt a mai nap parlamenti sikere 
alkalmából. A miniszterelnök fesztelen beszélgetésben 
mintegy másfél órán át időzött a képviselők körében.

Az államtitkári állások. Dr. Berzeviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a tegnapi 
nap folyamán felkereste dr. Zsilinszky Mihály állam­
titkárt a lakásán s elkérte, hogy államtitkári állását 
továbbra is tarlsa meg. Zsilinszky a miniszter felkéré­
sére kijelentette hogy állásában készséggel meg­
marad. Be van tö tve mára kereskedelmi minisztérium 
államtitkári állása is. Grót Serényi Béla csakugyan el­
fogadta ezt az állást, amelyre már a régebbi kormá­
nyok a'att is ismételten komoly jelöltként em'egették.

A szabadelvüpárt körében ma mint bevégzett 
dolgot emlegették, hogy a löldmivelésügyi miniszté­
rium államtitkári állását Makkfalvay Géza volt képvise­
lővel, a volt nemzetipárt tagjával töltik be. Nem tud­
juk, hogy Makkfalvay kinevezése csakugyan bevégzett 
dolog-e csak az bizonyos, hogy ma távirati utón 
Budapestre hívták.

Lemondó főispánok. Politikai körökben hire 
jár, hogy négy iőispán, akiket még Széd Kálmán 
Apponyi személyes hivei közül nevezett ki, meg­
válik állásától. Osztroluczky Géza trencsénmegyei, 
Lippich Gusztáv Szolnok megyei, Deésy Zoltán maros- 
tordai és Urbán István aradmegyei főispánok lemon­
dásáról szól a bir, amely azonban a szabadelvüpárt- 
körben ma es’e még nem nyert megerősítést.

A mlniMterelnök jelölése Ugrán. Most vasárnap 
lesz a jelölő értekezlet Ugrán, amelyen ax odavaló 
szabadelvüpárt újra gróf Tisza István miniszterelnököt 
fogja jelölni. Az értekezletre a holnapi nap folyamán 
odautaznak: Telegdy József, Papp Géza, Halász Zsig- 
mond, báró Feilttzsch Artúr, Szombathy György ország­
gyűlési képviselők és Gajári Ödön volt országgyűlési 
képviselő.

Még Tisza István miniszterelnöksége a tá­
volban tűnt föl, amikor a lüggetlenségi pártkör­
ben felvetődött az az eszme, hogy az ugrai ke­
rületben Mocsáry Lajost léptetik iöl ellene, ha a 
kerület mandátuma megüresednék. A Keleti Érte- 
siló oimü kőnyomatos most azt irja, hogy a független­
ségi párt már fel is ajánlotta Jfbcsarynak a jelöltséget, 
aki azonban a jelöltséget nem fogadta el. Egyik régi 
meghitt barátjához intézett levelében ki is fejti az 
okokat, amelyek miatt mandátumot nem vállal. Ó — 
úgymond —a változott körülményekre való tekintettel 
nem hive az obstrukciónak, mert a helyzetről való né­
zetei olyanok, hogy jelöltséget éppen Tisza Istvánnal 
szemben legkevésbé sem hajlandó elvállalni.

A függetlenségi párt értekezlete.
Budapest, november 6.

A Kossuth-párt ma este váratlanul értekez­
letet tartott. A párt ugyanÍB tudvalevőleg azt ha­
tározta el a minap, hogy további magatartására 
nézve a miniszterelnök programmbeszédének el­
mondása után fog dönteni. Minthogy nem igen 
lehetett előrelátni, hogy a programmbeszéd el­
mondása ma lehetséges lesz, nem is hívták ma 
egybe ezt az értekezletet. Csak ma, a képviselő­
ház ülése alatt határozták el a párt vezetői, hogy 
estére konferencia lösz.

A konferencián nagyon élénk vita támadt 
és három ellentétes felfogás küzdött egymással. 
Kapotsffy Jenő nyíltan meg is mondotta, hogy 
ezek az ellentétek világosan észlelhetők. Az egyik 
felfogás szerint az elért nemzeti engedmények után a 
további obstrukciótól el lehet állani s a magyar 
vezénynyelv kérdését a véderőtörvény revíziója 
alkalmával lehet fölvetni. A második felfogás 
ezzel szemben az volt, hogy miután a vezény- 
nyelvet kivívni nem sikerült, tehát a harcot az 
eddigi szélső eszközökkel kell tovább folytatni. 
A harmadik felfogás hajlandó esetleg a katonai 
dolgokban elért eredményekkel beérni, de a fele­
kezeti iskolákkal szemben a népoktatás államosí­
tását követeli. Megjegyzendő, hogy ezt a harma­
dik felfogást csak Olay Lajos képviselte igen 
kevesedmagával és voltaképpen az első két 
álláspont ütközött meg egymással.

Kossuth Ferenc ugyanis bejelentette, hogy hol­
nap a párt novében felszólal és kifejti a párt elvi 
álláspontját a miniszterelnök programmjára nézve 
s egyúttal kérdéseket fog intézni a miniszter­
elnökhöz a Tóth János-féle ismert pontozatok 
alapján, s az ezekre adandó választól fogja füg­
gővé tenni a párt további magatartását.

Thaly Ferenc ezzel szemben, a másik állás­
pont kifejezéseképpen, moglehetősen élénk vissz­
hangot keltve, kijelentette, hogy a miniszterelnök 
válaszára nem kiváncsi és már ma kívánt dönteni 
a párt magatartására nézve. Folónyi Géza viszont 
kifejtette, hogy senkinok som lehet megtiltani, 
hogy kérdéseket intézzen a miniszterelnökhöz és 
a választól tegyo függővé magatartását.

Hosszas vita indult meg orré, amelynek ered­
ménye az lett, hogy Kossuth Ferenc nem kapta 
meg a meghatalmazást arra, hogy a párt nevében in- 
tetren kérdéseket a minisiterelnökhöz. Mindazonáltal 
a maga nevében fel fogja tenni az ismeretes kér­
déseket a parlamenti reformra és a Tóth János- 
féle egyéb kívánságokra nézve. Egyébiránt a párt 
hétfőn újabb konferenciát tart és akkor dönt véglege­
sen. Ebben a határozatban és abban, hogy Kossuth 
holnap mégis szóvá teszi a választói jog reformjá­
nak kérdését, ha csak a maga novében is, sokan 
annak a jelét látják, hogy a békés fölfogás van 
mégis túlsúlyban.

Az értekezlet után a párt három tagja fel­
kérte Kossuthot, hogy ne intézzen kérdést a vá­
lasztási reformra nézve a maga nevében se, de 
Kossuth kitérő válásét adott.

Az értekezletről a következő tudósítást adjuk;
A Kossuth-pártnak ma este hat órakor értekez­

lete volt, melyen Kossuth Ferenc elnökölt
Kossuth Fereno utalt arra, hogy a kormáy- 

elnök ma elmondotta programmbeszédét. A párttagjai 

nyomban az ülés ntán a képviselőházban összegyűl­
tek és abban állapodtak meg, hogy döntő határozat 
hozatala céljából hétfőre értekezletet hirdetnek.Szóló hol­
nap, amikor Tisza programmjára a párt nevében ki­
fejti elvi álláspontját, egyúttal több dologra nézve 
kérdést akar intézni a miniszterelnökhöz, akinek 
ezekre a dolgokra adandó válasza befolyással lehet a 
párt további magatartására.

Thaly Fereno csatlakozik az elnöki előterjesz­
téshez. Nem tud róla, hogy a párt bármilyen érte­
lemben is döntött volna, mert az téves, hogy a mi­
niszterelnök válaszától teszszük függővé jövendő maga- 
gatartásunkat. Olyan határozatot nem ismer. Ha volna, 
akkor annak alapján előzetesen, részletesen meg 
kellene állapítani a pontozatokat.

Kossuth Fereno: Azt válaszolja, ilyen határozat 
nincsen, de a párt eddigi értekezleteinek általános fel­
fogása az volt, hogy a tények teljes ismeretére van 
szükség, olyan felfogások is megnyilatkoztak, hogy 
amennyiben a hadügyi téren több eredményt elérni nem 
lehet, most eeen igyekezik a párt vívmányokat kieszközölni,

Thaly Ferenc kijelenti, hogy 6 is gondolkozott 
Tóth János eszméjén. De hogy a miniszterelnökhöz 
az előbbi értelemben kérdések tétessenek, előbb dön­
teni kell a felett, hogy belemegy-e a párt az alkudo­
zásba, mert a magyar hadseregért és főképp a ma­
gyar nyelvért küzdöttünk egy évig. E kérdés felett 
tehát csak ngy hallgatólag átsiklani nem lehet. (He­
lyeslés.) Eddigi határozatunk az volt, hogy a párt 
mindaddig obstruál, amig a magyar nyelv teljes ér­
vényesülését ki nem vívja. Ez nem történt meg. Ennél­
fogva mindonekelőtt a felett kellene dönteni, vaj ion 
felhagyhatunk-e az eddigi taktikával. E tekintetben 
a hailgatásnak sem helye, sem oka. A miniszterednők 
programmiát kétszer is hallottuk. A döntéshez minden 
előzmény megtörtént és ha nem határozunk azonnal, 
a közvélemény ingadozóknak fog látni bennünket. 
Hétfőn esetleg a határozathozatal már későn is jöhet, 
mert magunktartásával akkor már esetleg döntöttünk.

Fölényt Géza kérdi, hogy miről is van szó. Az 
értekezlet idejéről és nem érdemben való döntésről. 
Az elnök erre nézve megkérdezte a Házban a pártot 
és a hétfői értekezlet ellen senkisem tiltakozott. Nem 
lényeges, hogy mikor döntünk. Érdemben pedig áll 
az, hogy mindenki tehet kérdést a kormányelnökhöz 
és ennek alapján véleményt formálhat.

Thaly Fereno ismételten sürgeti a határozat­
hozatalt, még pedig már a holnapi napra.

Olay Lajos a párt helyzetét igen nehéznek 
mondja. A legutóbbi értekezleten azt határoztuk, hogy 
a programm után határozunk. Osztja Thaly nézetét, 
de kázust belőle nem csiná1, A kérdések teltevését 
nem perhorreszkálja. És ha ez megtörténik, kívánja, 
hogy a párt követelésül állítsa fel azt, hogy a magyar 
nyelv az államélet minden ágazatában és főleg az 
iskoláztatás egész vonalán feltétlenül érvényesüljön. 
Ha ezt ilyen formában rekompenzáoióképpen meg 
nem kapja, harcol a végietekig.

Fapp Elek szerint a döntő értekezletet oly idő­
ben kell megtartani, hogy arra mindenki eljöhessen. 
Erre pedig a hétfői nap alkalmas.

Endray Gyula, Lnkáts Gyula és Gáli Sándor 
csatlakozik Papp leifogásához.

Kapotsffy Jenő felel Oiaynak és nyíltan akar 
szőlani. Két felfogás vau a pártban. Az egyik, hogy 
a magyar nyelvért feltétlenül folytassuk a harcot, a 
másik, hogy bizonyos feltételek mellett a harc abba­
hagyható. Gondolkozott a megoldás problémáján és 
úgy fogja fel, hogy nem volna felesleges ezen előze­
tes kérdésben egyszer dönteni és ha az utóbbi véle­
mény győz, a kérdést megtárgyalni és a feltételeket 
megállapítani. Kéri az elnök előterjesztését.

Kossuth Fereno erre határozatilag kimondja, 
hogy a döntő értekezlet hétfőn délután 5 órakor lesz. 
Véleményt kér a holnapi elnökválasztás ügyében.

Barta Ödön nyílt kérdésnek kívánja a dolgot 
hagyni.

Thaly Kálmán kéri a pártot, hogy öt a jelölt­
ségnél ne vegyék kombinációba. Indítványozza, hogy 
a párt fehér lappal szavazzon.

Többek hozzászólása után Kossuth Fereno hatá­
rozatilag kimondja, hogy a párt a Ház elnökségére 
jelöltet nem állít és fehér lappal szavaz.

És most njra a foiett kerekedik vita, hogy 
Kossuth Ferenonek a kormányelnök programmbeszé. 
déré adandó válasza milyen keretben mozogjon.

Vertén Endre, Lengyel Zoltán és Gált Sándor 
a mellett érveltek, hogy az elnök hivatalosan ne in­
tézhessen semminemű kérdést a kormányelnökhöz, 
mert ezzel prejndikálna a párt határozatának, hanem 
csak a párt elvi álláspontjának kifejtésére szorít­
kozzék.

A párt ilyen értelemben határozott és csak azzal 
bízta meg Kossuth Ferencet, hogy a párt elvi állás­
pontját lejlse ki holuap és a továbbiakra nézve a párt 
héttői értekezletén lóg határozni.
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KÜLFÖLD
A wiesbadeni találkozás. A német csá­

szár és az orosz cár rövid találkozás után már 
elbúcsúztak, az egelsbacbi állomáson. Az ural­
kodók ismételten kezet szorítottak. Vilmos csá­
szár gróf LamsdorffttA is szívesen bucszott, vala­
mint gróf Lamsdorff gróf Báfowtól.

Pétervár, november 6.
A wiesbadeni találkozásról szólván, a Novoszti 

utal Németországnak az utolsó években követett lel­
tétien békés politikájára és hangsúlyozza Németor­
szág és Oroszország között a kölcsönös bizalmon 
alapuló és szőkébb viszony szükségességét. Ha — úgy­
mond a nevezett lap — kölcsönös engedmények foly­
tán megalkotják a mindkét részre nézve kedvező ke­
reskedelmi szerződést, ez a politikai viszonyokra is 
vissza fog hatni. A két hatalomnak különböző szövet­
ségekhez való tartozása megtartja ugyan jelentőségé^ 
azonban az idő a köztük lévő antagonizmust kiegyen­
líti. Mind a két szövetség biztosítja Európa politikai 
egyensúlyát, a nélkül, hogy káros hatással volna a 
hatalmak egymáshoz való viszonyára. A wiesbadeni 
találkozásnak nagy hatással kell lennie az európai 
béke megszilárdítására és a kereskedelmi szerződési 
tárgyalásoknak kedvező feltételeket kell teremtenie.

A Dreyfus-iigy revíziója. Párisban ismét 
beszélnek a Dreyfus-pör revíziójáról. A szocialista 
sajtó egyre feszegeti a revízió ügyét, azt Írván, 
hogy ez a küszöbön áll. Reinach a tegnapi Temps- 
ban azt Írja, hogy André tábornok hadügyminisz­
ter a percsomót átnézte. Az uj tényeket, melyek­
nek következményo a revízió kell hogy legyen, 
Reinach a kővetkezőkben foglalja össze : 1. Az
állítólag a német császár megjegyzéseivel ellátott 
bordereau, melyet a rennesi bíráknak megmu­
tatta. 2. Miinster herceg levele Reinachhoz, 
melyben a herceg bevallja, hogy Esterházy 
Schwartzkoppennel összeköttetésben állt. 3. Ester­
házy levele ügyvédjéhez Cabaleshoz, melyben 
Esterházy biztosítja őt, hogy a bordereau soha­
sem került Schwartzkoppou kezébe, hanem sér­
tetlenül jutott ol a hadügyminisztérium hírszerző 
osztályába. Esterházy leveléből kiderül, hogy a 
borderoaut Henry alezredes szakította el, mert azt 
a látszatot akarta kelteni, hogy a német nagy­
követség hírhedt papírkosarából származott. Ez a 
pont nagyon fontos, mert élénk világot vet a 
Henry és társai által szőtt machinációkra. Reinach 
cikke szerint a hadügyminiszter a maga vizsgá­
latainak eredményét áttette az igazságügyminisz- 
terhez, s ennek a belátásától függ, hogy a szük­
séges intézkedéseket megtegye-e, vagy sem.

A szerb király lemondása. Berlinből táv­
iratozzák: A Nalionalzeitungaak táviratozzák Bel- 
grádból, hogy a király lemondási szándékáról 
terjesztett híresztelések az udvari körökből ered­
nek és a leghatározottabb cátolatok ellenére is 
fennmaradnak. A birek torjesztői azok, akik re­
ménységeikben csalódtak, igy elsősorban az egy­
kori összeesküvő Popomén ezredes hadsegéd és a 
nem-radikális volt miniszterek. Ok nem tartják a 
királyt elég erélyesnek s abban bizakodnak, hogy 
ha kiskorú hu javára leköszön a trónról, régens- 
ség következik be, amelyben nekik helyet kell 
juttatni s azt hiresztelik, hogy meg akarják óvni 
az országot a túlzó radikálisoknak anarchisztikus 
törekvéseitől. A királygyilkosok azt hangoztatják, 
hogy a király bizonyos Ígéreteket tett nekik s 
orré Írásbeli kötelezettséget is vállalt, mivel pedig 
a tisztikarban az egyenetlenség felett nem tud 
úrrá lenni, nincs más választása, le kell mon­
dania a trónról.

A német flotta fejlesztése. A német kor­
mány nemsokára uj flotta javaslatot fog a biro- 
dalomgyülés elé terjeszteni. A tengorészeti pa­
rancsnokság nem tartja elegendőknek a cirkáló­
hajókat, azonkívül uj sorhajóhadosztályokat akar 
szervezni a kelet-ázsiai vizekre. Továbbá Ame­
rikába, Afrikába és Ausztráliába uj cirkálóhad­
osztályok megszavazását fogja a kormány kérni. 
A javaslat szerint a külföldi hajórajok állomás­
helye KiaocBau lenne.

A porta válasza. Bécsből jelentik, hogy 
ott nagy elégedetlenséget keltett az a válasz, melyet 
a porta a mürzstegi megállapodásokra adott. A 
porta válasza teljesen elutasítja a jegyzék első 
és második pontját s azután megjegyzi, hogy a 
porta a reformok dolgában már annyit tett, ameny- 
nyit a körülmények megengedtek; a többit majd 
később fogja pótolni. A porta a hatalmak kíván­
ságára idegen tiszteket is szerződtetett, de minden 
további követelés elfogadhatatlan. A hatalmak egy­
általában nem voltak elkészülve erre a válaszra, 
ami abból is kitűnik, hogy egy európai diplomata, 
akit néhány nappal ezelőtt megkérdeztek, hogy 
mi fog történni abban az esetben, hogyha Tö­
rökország elutasító választ ad, azt felelte, hogy 

ez az eset teljesen lehetetlen és a hatalmak nem 
is gondoltak rá.

A porta elutOBitó válasza következtében újra 
fölmerül a flottatüntetés eszméje, ami annyival 
könnyebb, mert most egy orosz hajóhad van 
Triesztben.

A panamai fölkelés. A columbiai zava­
rokból az kezd kiderülni, hogy — legalább mo- 
raliter — New-Yorkból szították és provokálták. 
Az amorikai sajtó folyton azzal piszkálta Colum­
biát, hogy ez utóbbinak puszta kijelentései nem 
fogják megakadályozni a csatorna kiépítését. Azt 
mondják, hogy az Egyesült-Államok kormánya 
előre tudott a forradalom kitöréséről, ha ugyan 
nem segítette elő. Minden jel arra vall, hogy a 
panamai lázadók az Unió kormányával egyetértő­
lóg cselokesznek.

A panamai uj kormány elismertetését kérte 
az Unió kormányától. Cullom szenátor, a külügyi 
bizottság elnöke azt indítványozza, hogy az uj 
kormányt nyomban ismerjék el, hogy igy a csa­
torna kiépítésére vonatkozó szerződést azonnal 
meg lehessen kötni.

Az uj állam mintegy 250.000 lakost számlál. 
Washington, november 6.

Az Egyesült-Államok kormánya a panamai 
Isthmus uj kormányát el fogja ismerni azon föl­
tétel alatt, ha fönn birja magát tartani s a rend 
megóvásáért kezeskedik.

Washington, november 6.
Loomist a külügyi hivatal helyettes titkárát, mi­

dőn a Roosevelt elnökkel foiy.'atott értekezletről visz- 
szatért, a hirlaptudósitók megkérdezték, vájjon az a 
hivatalos nyilatkozat, melynek kibocsátását kilátásba 
helyezték, az uj kormány elismerésére fog-e vonat­
kozni. Loomis igennel válaszolt és jelezte, hogy az 
Egyesült-Államok valószínűleg el fogják ösmerní a 
tényleg létező kormányt, melylyel az idegen konzulok 
elintézhetik a folyó ügyeket.

New-York, november 6.
A New-York Héráid jelenti, hogy Roosevelt 

elnök elhatározta, hogy a kongresszustól teszi 
függővé Panama lüggetlenségének elismerését.

HÍREK
Budapest november 6.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Október 3X-ikén 

aj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, bogy a lapot akadálytala­

nul küldbessük tovább.
— Személyi hírek. Báró Burián közös pénz­

ügyminiszter ma Budapestre érkezett. — Hegedűs 
Sándor rőt. lőgondaok ma Kolozsvárra érkezett az 
erdélyi református egyházkerület holnapi közgyűlésére.

— A föBmlvtléaügyl miniszter útja. Tallián 
Béla íöldmivelésügyi miniszter szombaton délután 
törökkanizsai birtokára utazik. Abból az alkalomból, 
hogy miniszter lett, a kerület ünnepélyesen lógja 
fogadni a törökkanizsai állomáson. A miniszter va­
sárnap éjjel a lő városba visszau‘azik, hogy a hétfői 
képviselőházi ülésen ismét jelen lehessen.

— A király a maoedonoknak. Szófiából 
táviratozzák: Klementina hercegnő, Ferdinánd bol­
gár fejedelem anyja több uralkodónak leírta a 
szökevények szomorú helyzetét. O felsége Ferenc 
József tognap a szófiai osztrák-magyar diplomáciai 
ügyvivő utján 10.000 frankot adatott a herceg­
nőnek.

—Lónyay Elemérné betegsége. Becsből jelentik, 
hogy grót Lónyay Elemérnének, aki tegnap érkezett 
oda, állandóan kielégítő az állapota. A király ma dél­
előtt tudakozódott a grófné ál apota felől. Leányát* 
Erzsébet főhercegnőt, TFindtsctyrate Ottó herceg nejét 
még tegnap táviratban értesítették állapotáról s ma is 
távirat ment hozzá Prágába. A hercegné aligha fogja 
meg.átogathatni beteg anyját, mert anyai örömödre 
vár A Lónyay grófi pár az Imperial-fogadóban tiz- 
szobás lakást foglal el. A mai nap folyamán a hotel­
ben temérdek sokan tudakozódtak a grófné álla­
pota felől.

— Gróf Tisza István fogadónapja. Félhivatalo­
san jelentik, hogy gróf Tisza István miniszterelnök, 
úgyis mint belügyminiszter, e hónap 12-étől kezdve 
minden hét csütörtökén délután négy órakor a bel­
ügyminisztériumban általános kihallgatást ad.

—- A volt miniszterelnök elutazása Gróf Rhuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök ma biriokára, Héder- 
várra utazott, hol hosszabb ideig fog tartózkodni, 
néhány heti pihenő után vissza ő a fővárosba, és 
állandóan itt fog tartózkodni.

— Dseved Abdullah kiutasítása. Pozsonyból 
táviratozzák : A belügyminiszter jóváhagyta a pozsonyi 
rendőrkapitánynak elsőfokú végzését és a városi ta­

nácsnak másodfokú határozatát, melylyel dr. Dseved 
Abdullah béget Pozsonyból és Magyarországból egy- 
szersmindenkorra kiutasították. A miniszter a kiutasí­
tás ellen beadott felebbezést elvetette.

— Salamon Ödön meghalt. A magyar 
zsurnalisztikát nagy gyász érte: Salamon Ödön, 
az újságírók gárdájának kedvelt és szellemes 
tagja ma délután 3 órakor meghalt a Margit­
szigeten, 40 esztendős korában. Mint hirlapiró 
szorgalmas és becsületes volt, mint iró élénk 
tollú, ötletes csevegő, aki sokat látott és sokat 
tanult. Finom, világfias modorával sok barátot 
szerzett magának. Gyönge szervezete régóta ma­
gában hordta az elmúlás csiráját. Tegnapelőtt 
rosszul érezte magát, ágyba feküdt. A halál 
gyorsan végozte romboló munkáját. Ma kora 
délután kiszenvedett. Özvogy édesanyján kívül 
testvérei: Salamon Katinka, volt színésznő, Sala­
mon Géza, a Röck-gépgyár irodafőnöke és Salamon 
Miksa, a Siófok-fürdő részvénytársaság titkára, 
azonfelül kollégái és számtalan jóbarátja gyá­
szolja.

Életrajzának főbb adatai a következők : Sa­
lamon Ödön Érsekújváron született 1864-ben. 
Iskoláit Budapesten végezte, A mérnöki pályára 
készült, hajlamai azonban már korán a hírlapírói 
pályára vonták. 1888-ban Párísba ment, ahol 3 
évig élt, irodalmi tevékenységet fejtve ki. Haza 
térve folytatta a hirlapirást, közben az Operaház 
kötelékében titkári állást is vállalt. 1894-ben egy 
kötet novellát adott ki és 1895-ben a kolozsvári 
színházban előadták „Hipnotizmus*8 című vigjá- 
tékát. Legutóbb a Journal de Budapest című 
francia nyelven megjelenő folyóiratot szerkesztette.

Elhunyt hirlapirótársunknak temetését a 
Budapesti Újságírók Egyesülete fogja rendezni. A 
temetés vasárnap délután 2 órakor lesz a kere­
pesi-uti temető halottasházából.

— Gróf Andrássy Dénes — Bécs városának. 
A bécsi községtanács mai ülésén bejelentette a pol­
gármester, hogy gróf Andrássy Dénes elhunyt fele­
sége emlékére egy nagy házat és hatalmas parkot 
adományozol Bécs városának árvaház létesítése cél­
jából. A városatyák a köszönet jeléül állva hallgatták 
meg a bejelentést, amelynek kapcsán a polgármester 
tudatta, hogy az adomány annál becsesebb, mert a 
a nemesszivü főurnak nemrég 175.0C0 koronát kínál­
tak a házért és parkért.

— Az uj miniszterelnök titkára. Gróf Tisza 
István, mint a Politikai Értesítő jelenti, báró Skerleiz 
Iván miniszteri ti'kart aki Széli Kálmán és gróf 
Héderváry miniszterelnöknek is titkárja volt, megtartja 
miniszterelnöki titkárjának.

— Berzevlozy Albert ttaneplóse. Berzeviczy 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszterré történt 
kineveztetése folytán a Múzeumok és Könyvtárak Or­
szágos Tanácsának vezetéséről visszalépett. Berze­
viczy Széli Kálmán utódaként vette át a tanács veze­
tését és azpkat a nagy szolgálatokat, amiket a tanács­
csal kifejtett, ma rendkívüli ülésében ünnepelte a 
tanács. A tanács tagjai csaknem teljes számban gyü­
lekeztek össze délután három órakor a Rönk Szilárd­
utca 2. szám alatti helyiségben. Frakntfi Vilmos he­
lyetteselnök méltatta azokat az érdemeket, amiket Ber­
zeviczy, mint a tanács elnöke szerzett s indítványozta, 
hogy küidüttségileg üdvözöljék. A tanács ehhez 
hozzájárult, megio dva Lippich Elek indítványára azzal, 
hogy arcképét megfestetik a tanács számára. Az 
egybegyult tagok aulán felkeresték Berseviczyt a New- 
York-palotában levő lakásán. Ott Frakuói üdvözölte 
az uj kultuszminisztert, egyben kiemelve a tanács 
sajnálkozását hogy megválik az elnöki állástól. Re­
ményét fejezte ki, hogy az uj kultuszminiszter alatt a 
tanács fejlődni és erősödni fog. Berzeviczy Albert 
miniszter megköszönte a tanács figyelmét és hangsú­
lyozta, hogy a válást könnyűvé teszi neki az a tudat, 
hogy ügykörében bő alkalma lesz arra, hogy a tanács 
fontos tevékenységét előmozdítsa. Végül kérte a meg­
jelenteket, hogy továbbra is támogassák őt barátsá­
gukkal és jóindulatukkal. Az uj miniszter aztán szí­
vélyes búcsút vett a küldöttség minden egyes tagjától.

— A Ludovika uj parancsnoka. Mint 
félhivatalosan jelentik, a Ludovika-akadémia pa­
rancsnokává a honvédelemügyi miniszterré kine­
vezett Nyrry Sándor helyébe pávai Fájná Albert 
vezérőrnagyot, a szegedi honvéd-dandár parancs­
nokát nevezik ki. Vájná vezérőrnagy székely 
származású és vezérkari tiszt volt. Általában di­
csérik úgy kiváló katonai képzettségét, mint ál­
talános humanisztikus műveltségét és katonai 
körökben a legélénkebb megelégedéssel fogadják 
kinevezését.

— Katonai gyászistentisztelet. Becsből jelen­
tik, hogy az Ágoston-rend templomában ma általános 
katonai gyászmise volt, melyen a király, a főherce­
gek, a közös hadügyminiszter, az osztrák honvédelmi 
miniszter, a katonai hatóságok fejei, a helyőrség 
tisztikara és nagyszámú legénység vett részt. A 
király gyalog érkezett a Burg svájoi részéből s el­
haladva a kivonult csapatok előtt, a temp ómba be­
ment, ahol hatalmas gyászravatalt állítottak föl katonai 
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jelvényekkel. A gyászmise után ■ osapstok elvonul­
tak ó felsége előtt A király ezután visszatért a 
Burgba.

— Oiotta halála. Fiúméból táviratozzák, 
hogy Ciotta János, Fiúménak negyedszázadon át 
volt podesztája 81 éves korában Lovranábzn 
meghalt. Ciotta Fiume képviselője és a regniko- 
láris bizottság tagja is volt és nevéhez fűződik 
Fiume tartós felvirágzása. A magyar állameszme 
egyik legőszintébb és leglelkesebb hívét vesztette 
el Ciotta elhunytáyal, akinek hivatalos működését 
mindenkor az a törekvés irányította, hogy Fiúmét 
minél szorosabb kötelékek kapcsolják Magyar­
országhoz.

Ciotta János Fiúméban született 1824-ben. Csa­
ládja Toscanából származott oda. Katonai mérnöki 
akadémiát végzett és mintán őrnagyi ranggal ki­
lépett a katonai szolgálatból, nemzetgazdasági ta­
nulmányokat folytatott és különösen szülővárosa 
hajózásának kifejtésén fáradozott. Az alkotmány vissza­
állítása után egyik vezére vo’t a fiumei hazafias 
magyar pártnak, 1869—75-ben mint képviselő részt- 
vett a magyar országgyűlésen. Podesztává 1872-ben 
választották és a magyar kikötőváros nagy gazdasági 
fellendüléséhez azóta hozzá van fűzve az ő neve. 
Irodalmilag is működött s emlékiratot nyújtott be az 
allöld—fiumei vasút kiépítéséről 1864-ben és fejtegette 
a suezi csatorna megnyitásának fontosságát Magyar­
országra nézve. FŐtörekvése volt mindenkor hogy Fiú­
mét minél közelebb hozza az anyaországhoz és minél 
több barátot szerezzen a magyar állameszmének 
Fiúméban. Az Ő indítványára nevezték el a város 
legszebb utcá'át Deák Ferenc nevére s az ő kezde­
ményezésére készült az a gyönyörű ezüst koszorú, 
amely Fiume kegyelete jeléül Deák mauzóleumát di- 
sziti. Egyik intézője és vezető;e volt annak a több 
száz főre menő fiumei társaságnak, amely 1893. év nya­
rán Debreczent meglátogatta. Debreczen ez alkalomból 
díszpolgárának választotta. Ciotta hét évvel ezelőtt mi­
niszteri tanácsosi címmel nyugdíjba ment és azóta 
teljesen visszavonultan élt a közugyektől. A város 
kinevezésekor díszpolgárául választotta. -

— Egyfilléres bélyeg a recepteken. Az 
országos közegészségi tanács mai ülésében azt 
indítványozta, hogy az orvosok és gyógyszerészek 
nyugdíjalapjának létesítése céljából, a gyógyszer­
tárban kiszolgáltatott minden recept egyfilléres 
bélyeggel láttassák el és az ebből eredő pénz­
összeg e nyugdij alapjára fordittassék. Az orszá­
gos közegészségi tanács az indítványt egyhangú­
lag elfogadta és ez irányban felterjesztést fog 
tenni a kormányhoz.

— A kecskeméti Kossuth-ezobor. Kecskemét 
városa már régebben megbízta Fadrusz Jánost, hogy 
a város részére készítse el Kossuth Lajos szobrát. A 
művész közbejött halála azonban megakadályozta a 
terv kivitelét A keoskeméti szobor-bizottság ma tar­
tott ülésében egyhangú határozattal Teles Edét szólí­
totta fel a szobormű kivitelére. A művész a megbízást 
elfogadta és a szobor nemsokára álíani fog a város 
piacán.

— Ováció a tanároknak. A királyi József mű­
egyetem mérnöki szakosztályának IV. éves hallgatói 
küldöttségileg üdvözölték Kherndl Antal és Bodola 
Lajos tanárokat, az Erzsébet-hid építése körül szer­
zett érdemeikért nyert legfelsőbb kitüntetésük alkal­
mából. A küldöttség élén iíj. Lád Károly és Király 
Kálmán hallgatók üdvözölték hallgatótársaik nevében 
a kiváló szaktudósokat, akik örömmel fogadták a 
hallgatóság szeretetének megnyilatkozását; de külö­
nösen a kitüntetésnek a műszaki karra fontos elvi 
jelentőségére figyelmeztették a kü döttséget, amely 
lelkesen megéljenezte őket.

— Töntető tartalékos tisztek. A tartalékos 
tisztek főszemléjét tegnapelőtt tartották meg az aradi 
várban. A császári és királyi hadkiegészítő parancs­
nokság vezetője, Badescu Dániel őrnagy előtt történt 
a jelentkezés. Közel száz tartalékos hadnagy jelent 
DWi vegyesen mindenféle ezredhez tartozó, akik 
ezidőszerint Aradon vagy a hadkiegészítő körzet 
területén laknak. A főszemlét vezető őrnagy, aki az 
előző években csak a legu abb hadügy miniszteri ren­
deletek ismertetésére szorítkozott, most politikai élű 
beszédet mondott, melynek foglalatja körülbelül a 
következő:

— Miután a katonának nem kenyere, de nem is 
feladata a politizálás, azzal nem is foglalkoztam. Ol­
vastam azonban a lapokból a legújabb eseményeket 
s igy tájékozódva vagyok azok felől. Ezt annak kap­
csán említem meg, mert értesülésem szerint mozgalom 
indult meg, hogy a cs. és kir. tartalékos tisztek az 
előírásos „hier-* helyett magyarul jelentkezzenek* 
Figyelmeztetem az urakat, hogy aki ezt itt megcse- 
lekszi, azt nyomban följelentem súlyos fegyelemsér­
tésért és ennek előrelátható következményét azután 
tudja be önmagának.

A tartalékos tisztek a beszéd után a fe’szólitás 
sorrendjében előléptek és egynéhány kivételével a 
többiek mindannyian némán jelentkeztek vagyis se 
hier-t, nem mondtak, se je/en-t. Az őrnagy elfogadta 
a kényes kérdés békés megoldásának ezt a formáját 
s ezzel kikerülték mindkét részről az összeütközést.

— A Nobel-dij — Lénártnak. Götheborg- 
ból táviratozzák: A Götheborg Handels-och Bjöfartsid- 
ning cimü lapnak jelentik Stockholmból: A Nobel- 
dij bírálóihoz közel álló körökben az a hir kering, 
hogy a természettant dijat a Cárié,-házaspár, amely 
a rádium tulajdonságait fedezte fel és Lénárt 
Fűlöp (a pofwnj/i azarmardfu kiéli tanár) között 
fogják megosztani, aki a Röntgen-sugarakat első­
nek felfedezte. A vegytani dijat Arráeníu* svéd 
tanárnak adják valószínűleg oda, a gyógyszeré­
szeti dijat FiWe dán tanár vagy Pawlik tanár 
(Prága) és az irodalmi dijat az angol Snencer 
Herbert vagy a spanyol Echegaray fogja előrelátha­
tólag kapni.

__ Mommsen temetése. CharlottenburgbóX távira­
tozzák: Ma temették Mommsen Tivadart, a nagy törté­
netírót. A gyászszertartás a Vilmos császár emlőkére 
emelt templomban folyt le. A templom a gyászszer­
tartáshoz képest volt feldíszítve. A virágokkal díszített 
koporsó az oltár előtt volt felállítva. Köröskörül óriási 
számú koszorú volt. A császári pár koszorúja mollett, 
melyet a trónörökös személyesen tett a koporsóra, 
volt az oldezlői egyházközség koszorúja, amely 
Mommsen szüleinek sírjáról szedett virágokból volt 
fonva, A koporsó előtt két fekete vánkoson vol­
tak az elhunyt érdemrendjei. A koporsótól jobbra 
és balra a Mommsen-család tagjai foglaltak he­
lyet. Az udvari padsorban a trónörökös ült a 
császár megbízásából. Megjelentek még Frigyes 
Lipót herceg, valamint Albrecht porosz , heroeg 
három fia, Frigyes Henrik, Joakim Albert és Frigyes 
Vilmos. Az első padsorokban különböző méltóságok 
viselői, miniszterek, a német és külföldi egyetemek 
és városi hatóságok képviselői ültek. Menzel Adolf is 
elkísérte a halottat utolsó útjára. Miután a trónörökös 
bz elhunyt fiainak részvétét fejezte ki és elhelyezte a 
császár koszorúját, megkezdődött a gyászszertartás. 
'Orgona-előjáték és karének után Hamack tanár mon­
dott emlékbeszédet, amelyben képét adta Mommsen 
életének és munkáinak.

Azt mondta többek körött, hogy még nem volt 
nőmet történetiró, ki olyan erővel kény szentelte volna 
beszédre a nagyot, úgy mint a kicsit Mommsen szor­
galma hősies volt. A porosz haza számára a tudomá­
nyos munkálkodás szervezőjévé vált. A porosz okta­
tásügyi közigazgatásban olyan támasztékra talált, 
amelyre az olyan munkának, mint az övé volt, szük­
sége van. Mommsen a tudományos akadémiát uj, ma­
gasabb fokra emelte. Ezután a szónok-nagy vonások­
ban méltaüa az elhunytat, mint hazafit és világ­
polgárt.

A gyászszertartást Kirms leikési imája és éneke 
zárta. Ezután a koporsót kiemelték a koszorúk töme­
géből és a gyászkocsira emelték. A templom kijáró­
jánál egyetemi hallgatók zászlóikkal állottak sorfalat, 
amelyeket a koporsó közeledtekor lebocsátottak. A 
gyászmenetben a gyászkocsi után a császár diszfo- 
gata, majd pedig a család és a gyászoló közönség 
kocsijai haladtak.

— Kömives-sztrájk Eszéken, izékről jelentik: 
Ma délelőtt váratlanul újból kitört az álta’ános kő- 
mives-sztrájk. A sztrájknak oka az, hogy az utász­
laktanya építővállalkozói a munkások tudta nélkül az 
épitőbelyen munkarendet függesztettek ki, melyen az 
az intézkedés foglaltatik, hogy a munkást, ha a 
munkaidő közben dohányzáson érik, felmondás nél­
kül elbocsáthatják. Amikor ismeretessé vált a munka­
rend, az összes munkások, mintha Összebeszéltek 
volna, beszüntették a munkát. Csatlakoztak hozzájuk 
azonnal az összes többi építkezések kőművesei és 
szolidárisaknak nyilatkoztak velük. Dél körül a 
sztrájkoló kőmivesek. számszerint több százan, Hof- 
bauer és Seliulhof vállalkozók építési irodája elő vo­
nultak, ahol a vállalkozókra kiáltott gunykiáltások 
közben letépték a munkarendet. A munkások fenye­
gető magatarlása mía't kénytelen volt Hof bauer el­
menekülni és rendőri segítséget kérni. Gayer rendőr­
kapitány megjelent 15 rendőrrel az építés színhelyén 
és helyreállította a rendet. A munkások elkeseredése 
a vállalkozók ellen folyton nő. Az ácsok sztrájkja 
még folyton fart.

— Volt lakói a tár sak Szövetkezete. Az V. ke­
rületi polgári iskola egykori növendékeinek Volt 
Iskolatársak Szövetkezete nevű egyesülete e hó 8-ikán, 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartja közgyűlését a V. 
kerületi polgári leányiskola helyiségeiben. A gyűlés 
tárgy sorozata a következő: Elnöki megnyitó ; titkári 
jelentés ; az átvizsgált pénztárra vonatkozó jelentés; 
a hiányzó tisztviselő-tagok választása; elnöki zárszó*

— Danába zuhant kocsi, A Vámház-téren iz­
galmas jelenet játszódott le ma reggel. Krammin^er 
Rudolf 18 éves kocsis az alsó rakodóparton hajtott a 
kocsijával. Égj szerre csah a lovai megbokrosodtak 
és a rakpartról egyenesen belerohantak a Dunába a 
kocsival együtt. Óriási riadalom támadt a parton. A 
vásárcsarnoki szolgák és hajósok a veszedelemben 
ievő kocsis megmentésére siettek, akit a kocsival és 
lovaival együtt sikerült kihúzni a vízből. Ktamminger 
azonban esésközben annyira összezúzta magát, hogy 
a mentők a Rókus-kórházba szállították.

— Péter király életbiztositésa. Nagyon 
sokáig áhítozott Karagyorgyevics Péter a trónra. 
Boleöröklődött a vérébe mint családi hagyomány 
az uralkodásra való szívós törekvés. A száműzetés 
messze földjéről is szakadatlan kontaktusban volt 
a szerb néppel és soha el nem szunnyadt számí­
tással szervezte az Obrenovicsok ellen zúgolódó 
elégületlenséget. Nem volt türelmetlen, nem kény- 
szeritette előre az eseményeket, hanem higgadtan 
és józanul csinálta a maga dolgát és várta az 
eredményt. Ki is várta. Az Obrenovics-család 
egy véres éjszakán elpusztult és rövid idő múlva 
Karagyorgyevics Péter foglalta el a szerb trónt. 
Amin évtizedeken át dolgozott, azt egypár vé­
rengző gyilkos nagyon hamar elintézte. Karagyor­
gyevics Péter hercegből Péter szerb király lett, de 
ö bizonyára másképp gondolta el az üralkodást, 
mikor genfi kastélyában karosszékébe dőlve 
el-elábrándozott a jövőről... Bizony a szerb 
trón nincs elég puhára kipárnázva. Az alattvalók 
nem hódolnak, hanem diktálnak, a katonák nem 
szolgálnak, hanem uralkodnak. Mindenütt csupa 
megbízhatatlanság. Még leginkább azoktól az 
embertelen katonáktól kell Péternek félnie, akiknek 
a trónért örök hálával tartozik. Szóval, sommiképp 
sem mondható a szerb király élete nyugodalmas­
nak. Uralkodása első napjától kezdve folytonosan 
résen kell lennie, hogy elejét vegye a lappangó reni- 
tenciának és szemébe nézzen a nyílt Ellenkezésnek. 
A legfőbb baja az, hogy nincsenek bün\ető eszközei, 
mert azokat a trónszerző katonaság nem1 engedi 
ki a kezéből. Jlyen körülmények között nem is 
csodálkozunk azon, ha állandóan Péter király le­
mondásáról szól a fáma. Nem utolsó dolog a za­
vartalan pihenés, abból pedig nagyon is kiesett 
Karagyorgyevics Péter, mióta Genfből Belgrádba 
költözött. A helyében bizony sokan visszavonul­
nának. Mert mintha csak egyenesen ő rá mondta 
volna jó Horatius, hogy: beatus ille, qui procul 
negotiis. ... De Péter király nem szándékozik 
visszalépni. Élete nem biztos a szerbek között, 
de azért ő marad. Mindössze arra határozta el 
magát, hogy bebiztosítja életét két millió koronára. 
Karagyorgyevics Arzén herceget bízta meg a biztosí­
tás nyélbeütésével. A herceg előbb egy londoni 
biztosító-társaságnál próbálkozott, de ott hallani 
sem akartak a dologról. Tegnap aztán a bécsi 
szerb nagykövetség ideiglenes vezetésével meg­
bízott szerb államférfi megjelent a Gresham bizto­
sító-társaság bécsi fiókintézetében és a szerb ki­
rály nevóbon lsét milliós életbiztosítást ajánlott 
A társaság azonban praktikus szemmel nézi 
az ügyleteit és visszaütasitotta az ajánlatot. íme 
Péter szerb király tragikuma.

— Nagylelkű adomány. A budapesti ügyvédi 
kamara választmánya ma foglalkozott Thuróczy György 
fővárosi ügyvéd és nejének született Clement Viktóriá­
nak nagylelkű adományával, akik a Szentkirályi-utca 
5. szám alatti közel 300,000 korona értékű bérházukat 
közös végrendelet alapján a budapesti ügyvédi ka­
mara segélyalapjának hagyományozták. A választmány 
tagiai a felett tanácskoztak, hogy a nagylelkű ado­
mányozókkal szemben mi módon rójják le az ügy­
védi kar háláját. Voltak akik közgyülésileg akarták 
köszönetüket kifejezni, viszont voltak mások, akik 
azt javasolták, hogy az épület bejárójában emlék­
táblával örökítsék meg a Thuróczy-pár emlékét. A 
választmány végre is abban állapodott meg, hogy 
dr. Szivák Imre kamarai elnök, dr. Briill Ignáo alel- 
nök, dr. Pap József kamarai titkár, Pollák ülés 
ügyész és Novak Sándor pénztárosból álló bizottságot 
küld ki, amely a legközelebbi választmányi ülésen 
jelentést fog tenni arra, hogy mi módon fejezze ki a 
kar méltó háláját ezen adományért.

— Mathematikai tanulóverseny. A mathematikai 
tanulóverseny ezidei eredményét tegnap este hirdették 
ki a Mathematikai és Fizikai Társulat ülésén. A dija­
kat Haar Alfréd és Kronstein Béla kapták meg; mind­
kettő Budapesten végezte el a középiskolát, az egyik 
az evangélikus főgimnáziumban, a másik az I. kerü­
leti állami főgimnáziumban tett érettségi vizsgát.

— Emberosont-kereskedök. A bécsi rendőséget 
egy rendkívüli bűneset loglalkoztatja. Két szolgáról, 
akik a klinikán a halottakat kezelik, kiderült, hogy 
évek óta rendszeres embercsont-kereskedést űznek a 
külfölddel. Hivatalosan spődium készítésére használ­
ják az embercsontokat, a két szolga azonban ebeket 
sokkal élelmesebben értékesitte. Óriási árakért szállí­
tottak embercsontokat és egyéb preparátumokat Európa 
nevezetesebb centrumaiba, ahol a drága szállítmányo­
kat tanulmányozás célokra fordították. Ez az üzlet 
mindakét szolgát gazdaggá tette, mert hihetetlen nagy 
összegeket szedtek be az embercsontokért. A költeke­
zésül gyanút keltett a rendőrségen, amely aztán a 
vizsgálat során nyomára jött a borzasztó manipulá­
cióknak. Azonban még eddig nem tudtak rábizonyí­
tani semmit a két szolgára, mert ezek gondosan el­
tüntettek minden fölvilágosító bizonyítékot.

— A külföld magyarjai. A stuttgarti magyarok 
egyesülete vasárnap, november tizenötödikén hang­
versenynyel egybekötött táncmulatságot rendez a stutt­
garti Gewerkschaftshaus termeiben.
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— Klerikális zavargások as egyetemen. Ma 
ismét megakasztották a Négyessy professzor egyetemi 
előadását a klerikális egyetemi hallgatók. Nagy tö­
megben gyűltek össze a rendetlenkedők az előadásra 
és mikor a professzor a terembe lépett, íülsikctitő za­
jongással követelték, hogy a múlt órán a tüntetések 
miatt félbeszakított klerikális irányú bírálatot tovább­
olvassa a birálő. Négyessy. hogy elejét vegye a mara­
kodásnak, természetesen nem engedett a köve- 
telődzéseknek, hanem maga olvasta föl a bí­
rálat tárgyilagos részeit. Ez nem tetszett a nagy 
apparátussal fölvonult klerikális ifjaknak és zajo­
san megabcugolták a tanárt. Miután nagynehezen 
lecsillapult a lárma, egy egyetemi hallgató Feszty Ár­
pád és Zichy Mihály képeiről kezdett értekezni. Amint 
azonban Zichy Mihály Autoda/é cimü képének a mél­
tatásába fogott, a rendbontók újból ordítozni kezdtek. 
Négyessy tanár, mikor látta, hogy misem használ, tá­
vozott a teremből, mire a botrány okozói is szétosz­
lottak. ügy látszik, csak legszigorúbb fegyelmi intéz­
kedések szüntethetik meg az ilyen szégyenletes s az 
egyetem tekintélyét mélyen sértő hecceket.

— Házasság. Verbói Szluha Imre vasmegyei 
nagybirtokos a minap vezette oltárhoz almási Kovachich 
Adriennét, almási Kovachich János nyugalmazott hon­
védhuszár* százados, földbirtokos leányát, Jászbe­
rényben.

Kohn Lipót tejnagykereskedő vasárnap tartja el­
jegyzését Kiéin Róza kisasszonynyal. Ugyanakkor 
tartja a menyasszony atyja, Kiéin Ignác kereskedő 
ezüstlakodalmát feleségével Gottlieb Eszterrel.

Dr. Mandel Károly nyírbátori ügyvéd e hó 10-én 
tartja esküvőjét Mandel Dezső ottani részvénytársasági 
igazgató leányával, Erzsikével.

— Robelly Jenő bűntársai. Robelly Jenő, a 
kauciósikkasztó vivómester már va’őszinüleg Ameri, 
kában jár, bár a rendőrség mindent megtett kézre- 
kerítésére. Ügyében a rendőrség nagy mederben foly­
tatta a nyomozást, amelynek most eredménye is van. 
Robelly ugyanis ügynökökkel szállíttatta az áldoza­
tokat, busás provízió mellett, ügynökei voltak: Braun 
Sándor 27 éves volt kereskedő, a másik Mohalek Ká­
roly, a harmadik Smolka Endre rovott múltú s a fő­
városból kitiltott csaló. Braun ezelőtt pár évvel 20.000 
koronával divatáru-üzletet nyitott a nagykörúton, 
amely azonban valamiképpen teljesen leégett s Braun 
koldusbotra jutott. E közben ismerkedett meg a hír­
hedt vivómesterrel s lépett a bűn útjára. A Robelly- 
eset iratait áttették az ügyészséghez, amelynek meg­
keresésére a rendőrség ma reggel mind a három 
ügynököt előállította s letartóztatta. Smolkáről kide­
rült, hogy kitiltása dacára a fővárosban bujkált és 
Szolga Andor néven szerepelt, közben különféle csa­
lásokat követve el. A három jómadarat átkisérték az 
ügyészséghez.

— Halálozás. Nelhübel Ede, a székesfőváros vízve­
zetéki igazgatóságának mérnöke ma éjjel, rövid szen­
vedés után elhunyt A vízmüvek igazgatósága benne 
tehetséges és szorgalmas munkaerejét veszítette.

Keszler Károly pásztói földbirtokos, Hevesvár­
megye egyik legtekintélyesebb polgára 79 éves korá­
ban Pásztón elhunyt. Temetése pénteken, e hó 6-án 
délután 2 órakor volt nagy részvét mellett.

B. Putz Matild úrnő hosszas, kínos betegség 
után] ma meghalt a fővárosban. Temetése holnap, szom­
baton délután 3 órakor lesz a Váczi-utcza 54. számú 
házból.

Dr. Csánky Géza kőrösladányi községi orvos 
október 31-én, 42 éves korában meghalt.

Kotunovics Jakab Sándor jászó-premontrei kano­
nok november 3-án 56 éves korában Nagyváradon 
meghalt.1

özvegy PoUák Dávidné Kapuváron végelgyen­
gülésben elhunyt. A halottban dr. Kisfalvi A. Rezső 
fővárosi ügyvéd anyját gyászolja.

— Nyomdász*sztrájk Kolozsváron. Tegnap az 
összes kolozsvári nyomdákban megállót! a munka, 
mert a nyomdászmunkások nincsenek megelégedve a 
helyzetükkel és kijelentették, hogy addig nem dol­
goznak, míg követeléseiket a nyomdatulajdonosok 
nem teljesitik. A sztrájk miatt a kolozsvári lapok nem 
jelenhetnek meg, amiről a lapok kiadóhivatalai plaká­
ton értesítik a közönséget.

— Elgázolt hordár. Weisz Lipót 340*es számú 
hordár ma estefelé egy kis kézikocsit tolt Budán, a 
Margit-körut egyik mellékutcájából a körútra. Éppen 
akkor haladt arra az 58-as számú villamos kocsi. 
A hordár valószínűleg részeg volt, mert a villamos 
koosi vezetője erősen csengetett s mégis egyenesen 
nekiment a kocsinak, amely halálra gazolta. A rend­
őrségi vizsgálat kideriiette, hogy a kocsivezető min­
dent elkövetett a szerencsétlenség elhárítására és hogy 
a hordár maga volt az oka annak, hogy a villamos 
elgázolta. Holttestét bevitték a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

— Hegtámaeott rendőrök. Nagy csetepaté volt 
tegnap este kbeno óra tálban Budán, a Palota-téren. 
Két részeg suhanó nagy lármát csapott ott s mikor 
az őrtálló rendőr csöndre intette őket, neki estek a 
rendőrnek s ütlegelni kezdték. A ruháját már félig 
leszedték róla, amikor a lármára még egy rendőr ér­
kezett a térre. Fekete Imre rendőr az egyik támadót 
nagynehezen megkötözte. Közben a másik legény 
kihúzta a rendőr kardját s eliramodott vele. Az el­
fogott embert a Szerpentin*utón kísérték az I. kerületi 
kapitányságra, de útközben mintegy adott jelre előállt 

egy csomó suhanó, akik azután kiszabadították a ve­
rekedőt s valamennyien elmenekü tek. Az egész csa­
pat ismert budai verekedő alak, akiket a rendőrök 
mind felismertek s igy elveszik méltó büntetésüket.

— Tolvaj as ékszerüzletben. Lipovicz Zsigmond 
ékszerész vácri-utcai üzletébe ma reggel beállított egy 
uriasan öltözött asszony és aranyláncokat kért. Az 
ékszerész eléje rakott egy sereg értékes aranyláncot, 
amelyből az ismeretlen egy szép darabot a zsebébe 
csúsztatott. Lipovicz észrevette a lopást, rendőrt hívott 
és a tolvai asszonyt átadta neki. A főkapitányságon 
kiderült, hogy a tolvaj asszony Richter Jozefa cseh­
országi születésű 87 éves fodrásznő. Becsből jött a 
lővárosba Ballon József 27 éves vasöntővel, akit a 
tolvajasszonynyal együtt a rendőrség letartóztatott. 
Richter Józefánál több ékszert talált a rendőrség, 
amelyekről azt hiszik, hogy lopásból származnak.

(x) Étvágytalanság. rossz emésztés ellen párat­
lan a Brády féle Máriacznlli gyomorcseppek. Üvegje 80 
fillér a gyógytárakban.

FŐVÁROS
(’) A józsefvárosi képviselőválasztás. A köz­

ponti választmány Halmos János polgármester elnök­
lésével ma tartott ülésén a józsefvárosi képviselővá­
lasztás napját november húszadikára tűzte ki. A vá­
lasztás a Rökk-Szilárd-utcai elemi iskolában lesz. A 
választmány választási elnöknek dr. Verédy Károlyt, 
küldöttség! elnöknek Novak Sándort, helyettes elnök­
nek dr. Ebner Jánost és“ dr. Kiss Józsefet, jegyzőknek 
dr. Bencsik Józsefet és dr. Grauer Vilmost, helyettes 
jegyzőknek Reichjeld Izidort és dr. Matolcsy Kálmánt 
választotta meg. A szavazóbárcákat november 12*től 
kezdve, reggel 8—12 órakor és délután 2—6 órakor 
az elöljáróságnál adják ki.

(’) a könyvtárosi állás szervezése. A főváros 
tudvalevőleg elhatározta, hogy a városi könyvtárhoz 
egy könyvtáros és egy könyvtártiszti állást szervez. 
A belügyminiszter ma a határozatot jóváhagyta, de 
kikötötte, hogy a pályázatba vegyék föl a szakminő- 
sités igazolását.

(•) Uj Iskolai építkezés. A VI. kerületi felső 
kereskedelmi iskola állandó elhelyezése tekintetében 
a lőváros közoktatási ügyosztálya azt az eszmét ve­
tette föl, hogy erre a célra használják föl a Wesselé­
nyi- és Dohány-utca sarkán lévő üres telket. A pénz­
ügyi osztály ehhez nem járult hozzá, s kérte a javaslat 
mellőzését, mert ez a telek szerfölött drága, s az igen 
sokba kerülő uj iskolaépület költségének a pénzbeli 
fedezete sem mutatható ki. A mai ülésen Feleki Béla 
szólt először a tárgyhoz, előadva, hogy az iskola a 
mai helyén nem maradhat, mert az egész épület al­
kalmatlan erre a célra; a termek szükek s a beosztás 
olyan, hogy tűzveszély esetén a legnagyobb katasz­
trófától lehet tartani. A Wesselényi- és Dohány-utca 
sarkán lévő telek azonban az iskola áthelyezésére nem 
alkalmas, mert ez a városrész nagyon íajos, de más­
részt a telek igen nagyértékü. Sokkal helyesebbnek 
tartaná, ha a Kemnitzer-utcai szomszédos telket ven­
nék meg. Ami pedig a költségeket illeti, tudomása 
van róla, hogy a megfelelő összeget már föl is vet­
ték a budgetbe, a százmilliós kölcsön terhére; minthogy 
pedig ebből még van pénz, kéri utalják erre a célra.. 
Fülöp Károly, Hüttl Tivadar, Rácz Károly G. Ehrhch 
Gusztáv felszólalása után Vaszitievits János tanácsos 
előadja, hogy a 100 milliós kölcsön a valódi ö^ze- 
gen túl, 1*900,000 koronával van megterhelve. így te­
hát ez idő szerint nincs rá mód, hogy a felső keres­
kedelmi iskola céljára uj és nagy költségbe kerülő 
épületet emeljenek. A bizottság erre egyhangúlag 
mellőzte a tanügyi osztály javaslatát.

(*) A községi választások. A lipótvárosi demok­
rata párt a demokrata kör helyiségeiben választói 
gyűlést tartott, melyben elnökké: Nagy Andort, jegyző­
nek Káldor Gyulát és dr. Kovács Izsót választották 
meg. Dr. Soős Béla előadó nagy tetszés mellett ismer­
teti a párt következő határozati javaslatát

A lipótvárosi demokrata párt magáévá teszi a 
főváros demokrata körei által megállapított községi 
programmot és kijelenti, hogy csak azokat a jelölte­
ket támogatja, kik a községi programot egész terjedel­
mében elfogadják.

Dr. Baracs Marcel kötelességének tartja, hogy 
mint változás alá kerülő-bizotiságí tag eddigi műkö­
dését ismertesse és ennek alapjáu a demokrata prog­
ramra alapján is kéri a választók bizalmát. A keres­
kedők részéről Drncker Géza, az iparosok részéről 
Cserna Lajos beszéltek. Majd Visontai Soma ország­
gyűlési képviselő buzdította összetartásra az egybe­
gyűlteket. A gyűlés elfogadta a határozati javaslatot 
és 11 tagú bizottságot küldött ki a jelölések megej­
tő se végett.

(*) A Kossuth Lajos-utca szabályozása. A 
Kossuth Lajos-utca szabályozását a közmunkatanáos 
hajtotta végre, de a főváros elvállalta a költségek 
felét A közmunkatanács most értesíti a fővárost, 
hogy a névleges leszámolás szerint a fővárosnak 
663.562 koronát kell fizetnie s kérte, hogy ezt az 
összeget vegye föl a jövő évi költségvetésbe.

(•) A vízvezeték. A vízvezetéki bizottság Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester elnöklésével ma ülést 
tartott. Kajlmger Mihály vízvezetéki igazgató bejelen­

tette, hogy a kőbányai medence elkészült s október 
26-ikán üzembe is vették. Azóta Kőbánya magasan 
fekvő részei is kapnak vízvezetéki vizet. Elkészült a 
gellérthegyi medence is, de azt még nem kapcsolták 
be. Az idén befejezik a káposztásmegyeri telep máso­
dik részének az építését is. Annak a bekapcsolása 
néhány napig meg fogja zavarni a víz-szolgáltatást, 
de a közönséget idejekorán fogják értesíteni. A bizott­
ság jelentését tudomásul vélték. Bejelentette az igaz­
gató. hogy a vízvezeték egyik derék mérnöke, Nelhübel 
Ede az éjjel meghalt. A bizottság részvétének a jegyző­
könyvben adott kifejezést.

színház, zene
•• Nemzett Zenede. Ma este rendezte a Nemzeti 

Zenede igazgatósága ebben a szezonban e ső hang­
versenyét, hogy növendékeinek anyagát, tehetségét 
és haladását bemutassa. Örömmel konstatáltuk, hogy 
ez a jeles intézet fényes múltjához híven nagy siker­
rel működik a zenepedagógia terén és hogy a ren­
delkezésére á!ló növendékanyag ezúttal is kiválónak 
bizonyult. Mindenekelőtt dicsérettel kell megemlé­
keznünk a Nemzeti Zenede zenekaráról, amely ki­
tűnő karnagya, Gobbi Alajos vezénylete alatt pom­
pás produkciókat nyújtott. A vonószenekar Csaj- 
kovszky: Serenitáj&t adta elő szabatosan, össze­
vágván és sok hangzati szépséggel, — az egész 
zenekar pedig Rafj: Az erdőben cimü szimfó­
niájának két tételét meglepő szépséggel tolmácsolta, 
pedig ez a nehéz kompozíció begyakorolt és régen 
összejátszott zenekarokra is súlyos feladatokat róna. 
Hegyi Béla prelúdiuma és fugája a kitűnő komponista 
múzsájának komoly és művészi terméke: a nélkül, 
hogy a jelzett magyar stílus nagyon előtérbe lépne, a 
kompozíció formailag klasszikus, invenció dolgában 
sok gazdagságot mutat. A közönség lelkesen ünne­
pelte Hegyi Bélát, aki maga vezényelte müvét. 
Walter Bella kieasszonv, Aggházy Károly fiatal ta­
nítványa, ezúttal először lépett a nyilvánosság 
elé és Beethoven c-dur koncert I. tételét, (kü­
lönösen remek kadenciáját) pompásan játszotta. — 
Az est két fénypontja, amelyre, mint pedagógiai 
sikerre a Nemzeti Zenede méltán büszkén utalhat, 
Csánki Kornélia zongorajátéka s Schnur Ignác hegedű­
játéka volt. Csánki Kornélia a jeles Tomfca tanár kitűnő 
iskolájának minden előnyét mutatta Scbubert-Liszt- 
Wanderer-fantáziá’ánák előadásában, amely ritmus, 
tagolás és technika tekintetében meglepő készültséget 
mutatott Schnux Ignác Vieuxtemps e-dur-koncertjének 
első tételét játszotta, megmutatván, hogy minő elsőrangú 
pedagógiai erőt bir a Nemzeti Zenede Arányi Frigyes­
ben a kitűnő mesterben. Schnur Ignác ntolsó vizsgája óta 
ismét nagyot haladt, tónusa nemesbült, technikája 
egyenletesebb és a kadenciát meglepő sikerrel juttatta 
érvényre. Megérdemelte a nagy tapsot, amelyet több­
ször is kellett megköszönnie Tónika és Arányi taná­
rok mai sikere után önérzettel töltheti el a Nemzeti 
ZenedéA, hogy ily kiváló magyar erőket állíthat a 
magyar zenepedagógia szolgálatába.

•• Kamara estély. A IIubat/~ Popper-kvartett ma 
tartotta első kamaraestjét a Royal-szálló termében 
szokott nagy és fényes publikuma előtt. A főváros 
zenei életében ezek az esték igazán magas színvona­
lon állanak. Hubay Jenő és Popper Dávid és a velük 
szövetkezett két odaadó munkatárs: Kemény Rezső 
és Szerény Gusztáv a nemes irányú, klasszikus zene 
művelésében elsőrangú összjátékra tettek szert. Mai 
megnyitójukon Frank Cézár D-dur vonósnégyesét ját­
szották. (Először.) A bemutatott ópuszban vannak 
tetszetős gondolatok, de a kidolgozás arra vall, hogy 
a szerző a formának még nem szuverén mestere. 
Sonia Herma kisasszony dalokat énekelt AstorgátóX, 
HándeltáX, Lisztté BrahmstfA, Mozarttól. Müveit, slil- 
szerü énekét rokonszenvesen fogadták. Legmélyebb 
hatása volt az utolsó számnak, Beethoven E-moll vo­
nósnégyesének. A remekmű minden finomsága ki­
emelkedett a négy művész kitűnő előadásában.

•• Senki. Ez lesz a cime a Népszínház legkö­
zelebbi operette-ujdonságáuak, amely ismét három 
hazai szerzőt szólaltat meg. Az operette szövegírói 
Bállá Miklós, a kitűnő poéta s Nydraí Antal a Nép­
színház kiváló kémikusa, zenéje pedig Barna Izsó 
legújabb szerzeménye. A fő női szerep Küry Klára 
kezében van. Az uj operette próbáit már a Vándor* 
legény előkészületeivel egyidejűleg folytatták és az elő­
adást nagy gonddal készíti elő a Népszínház személy­
zete. A darab próbáit Stoll Károly főrendező vezeti.

•• Katona József emlékezete. A Nemzeti Szin- 
hás Katona József emlékét e hónap 9-ikén, hétfőn 
Bánk bán előadásával üli meg. Az előadás érdekessé­
gét növeli az, hogy a tragédia lényeges szerep váltó* 
zással kerül színre. A címszerepet ezúttal Bakói 
Endre királyt Mihályfl és Mikhal bánt Gál Gyula fog­
ják játszani.

•• Városligeti Nyári Színház. A Városligeti 
Nyári Színházban vasárnap tartják meg a két utolsó
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előadást ebben as évben. Délután is, este is a Molnár 
ét gyermeke népdráma kerül színre felére leszállított 
hely árakkal.

•• A Vlgeslnhásból. A Vígszínház vasárnap, e 
hónap 8-án, két előadást tart. Délután a Dr. Nebánts- 
virágot adák, amely még nagy vonzóerőt gyakorolt, 
de a Csodagyermek szenzáoiós sikere folytán esti elő­
adásul nem volt kitűzhető. A Dr. Nebántsvirdg vasár* 
nap 28-adszor kerül színre. A címszerepet Góth Sán. 
dór játszsza. Este a Csoda gyermeknek lesz 10-ik elő­

adása.
•• Népszínház. Vasárnap délután a Gymcsi vad­

virág Géozy István hires népszínműve kerül újból a 
Népszínház műsorára Biaha Lujza vendéglellépésével 
Magdolna szerepében. Az előadás leszállított helyárak 
mellett tartatik meg s a nagy művésznő mellett részt- 
vesz az előadásban Mária szerepében Kápolnai/ Irén, 
Imre szerepét Szirmai, Fábián Gyurkát pedig Pintér 
Imre, a színház uj tagja játszsza.

•* A kis kofa. A Magyar Színház eredeti da­
rabjai sorát Sztojanovics Jenő és Fáik Rikhárd 4 kis 
kofa című 3 íelvonásos nagy operettjével nyitja meg. 
Sztojanovics Jenő a Ninon, a Csárdás és a Kis molnámé 
kiváló szerzője, aki hosszas hallgatás után előszűr 
jut szóhoz ebben az operettben, nagyarányú zenei 
alkotással lép a közönség elé. Az operettet Békései 
Ferenc karmester tanítja be és Rubos Árpád rendezi. 
A címszerepet Keleti Juliska, a színház uj énekesnője 
adja, a Fáik Rikhárd vidám meséjü szövegkönyvé­
nek komikus főszerepét, Thespis színigazgatót pedig 
Sziklai Kornél.

•• Jótékony hangverseny. A budapesti II. ke­
rületi Közjótékonysági Egyesület iolyó évi december hó 
1-én a budai Vigadó nagytermében a kerület szegé­
nyei javára hangversenyt rendez. Közreműködők 
gyanánt a legfényesebb művészi nevek viselőit nyerte 
meg a bizottság, többek között Cebrián Róza grófnőt, 
Hubay Jenőnét és Durigo Ilona dr. Kasics Ozmannét 
énekre, Rákosi Viktort humoros iejoivasásra, Juhász 
Aladár zongoraművészt és még számos előkelő mű­
vészt. A hangverseny részletes műsora közelebb fog 
közzététetni.

•• A Magyar Színházban a Tavasz mai húszon • 
kettedik előadásán cserélték el szerepüket SríWaí Kor­
nél és Toligi Adolf. Tollagi játszotta ezúttal Hollóst, 
Sziklai pedig a pincért. A kis epizódokból Sziklai el­
més és eredeti karrikaturát csinált s minden szavát 
harsogó kacagás kisérte. Hasonlóan mulatságos és 
sikeres volt Tollagi alakítása is. A közönség sokat 
tapsolt

•• As uj londoni Oaelty-szinház. A napokban 
nyitották meg Londonban az angol királyi pár jelen­
létében az uj Gaieiy-Bzinházat. A régi színház, ame­
lyet lebontottak, a londoni arisztokrácia legkedveltebb 
színháza volt s ehhez képest az uj Gaúty-szinház a 
legnagyobb fényűzéssel és kényelemmel épült. Az uj 
színházat Caryll és Monektonn&k Az orchiedák című 
operettjével nyitották meg.

Aranyvirág.
A Királysrinház megnyitó előadása. —

Budapest, november 6.
A főváros legújabb színháza — immár hatodik 

a sorban — ma este megnyílt. Megnyílt minden ünne- 
pies szinháznyitásoknái már szinte sablonossá vált 
formaságok nélkül, egyenesen rátérve a munkára. 
Egy uj szinháznak a legelső szárnybontását mind­
össze az jelezte hogy a függöny felgördülését meg­
előzőleg Beöthy László, a Királyszinház igazgatója, 
megjelent a lámpák elé és egyszerű, de bensőségteljes 
szavakkal a magyar szó a magyar dal és a magyar 
művészet nevében isten áldását kérte a munkára, mely­
nek az uj színház neki indul és a közönség szerető­
iére, amely e munkát istápoini hivatva van.

Ami ünnepiesség a megnyitó-előadásban volt, 
azt az uj színház nézőtere nyújtotta. A budapesti kő* 
zöoség elite-je töltötte meg a nézőteret, melynek rész­
letes leírását már adtuk, s amely a villamos lámpák 
ragyogó fényében is keretéül szolgálva a divatos 
színek egész tarkaságában pompázó hölgyeknek s a 
frakkos, szmokingos uraknak, egy igazi világvárosi 
színháznak a benyomását keltette.

Beöthy László rövid beköszöntő beszédét ro­
konszenves tapsok fogadták, Amelyek erősen meg­
újultak, mikor Konti József karmester, akit a zenekar 
tussal fogadott, megjelent a karmesteri emelvényen. 
Csak a hosszasan zugó tapsok elcsendesülte után 
nyúlhatott, annyi színházi diadalt vezényelt, dicsősé­
ges karmesteri pálcájához és jelt adott a Királyszinház 
megnyitó darabjának, az Arany virág operettnek a meg­
kezdésére.

A Bob herceg szerzői trifoliumából csak keltő, 
Huszka Jenő és Martos Ferenc maradt egy ült. Az 
Aranyvirág szövegírója, Martos Ferenc, ezúttal keve­
sebb invencióval és kevesebb eredetiséggel dolgo­
zott, de megmaradt azon a tisztes irói színvonalon, 
mely ezt a finom ízlésű fiatal írót minden munkájá­
ban jellemzi. Nápoly kék ege alá röppent ezúttal s egy 
szerelmes lazzaroni-történetet dolgozott fel s talán 
éppen ezért nem bírt szabadulni a sablonosság bék­
lyóiból. Istenem, annyi szerelmes lazzaroni-történetet

Írtak és daloltak már össze s a legtöbbje annyira ha­
sonlatos egymáshoz.

Az uj operett lazzaroni-párja Beppo és Arany­
virág, a nápolyi táncosleány. Szeretik egymást s nem 
kelhetnek egybe a szegénységük miatt Ugyanekkor 
érkezik Nápolyba egy amerikai milliomos jegyespár, 
Stone Ellen és Gould Harry, akiket Spleen terhe nyom 
s amint ezt már a Szegény Jonathdnb&n s már egyebütt 
is sokszor láttuk, a milliomos vagyonok ura meg- 
irigyli a szegénység rongyjait s szabad életét. A mil­
liomos amerikai leány ruhát cserél Aranyvirággal s 
Beppo kedvéért beáll tánoosleánynak, Arany virág pe­
dig a milliók pompájába és fényébe kerül A történet 
végét önök könnyen kitalálhatják. A két koldus sze­
relmes végül mégis csak egymás karjába vágyik 
vissza, az amerikai lady pedig visszavitorlázik vőle­
gényével Amerikába.

Az Aranyvirág librettistájának invenciója véko­
nyan fonogatta a mese szálát 8 úgyszólván egészen 
az angol operettek mintájára dolgozott. Inkább a tán­
cokra és a színes felvonulásokra vetett súlyt, mint a 
cselekményre. Csakis a szépen megkonstruált, fordu­
latos és sok poétikus helyzetben bővelkedő finálékban 
találjuk nyomát drámaírói vénájának.

Az Aranyvirág szövegkönyvének is a fináléi az 
erősségei; a darab többi részét jelentéktelen epizó- 
dikus dolgok töltik be, melyek hol lekötik, hol pedig 
nem kötik le a közönség érdeklődését.

Az Arany virágának a zenei része az erősebbik. 
Huszka Jenő, a Bob herceg burokban született zene­
szerzője, ebben az uj operettben finom, előkelő Ízlésű 
muzsikusnak mutatta be magát. Az operett úgyszól­
ván szakadatlan lánca az édes és lágy melódiáknak. 
Valóságos hajtóvadászat ez a melódiák után, s ki ne 
tévedt volza a vadászat hevében — idegen vadász­
területekre. Annyi bizonyos, hogy ezek a melódiák 
egytől-egyig belopják magokat a fülbe s a gyors nép­
szerűség fogja őket rövid időn szárnyukra emelni. 
Beppo és Arany virág szerelmi kettőse, Arany virág és 
Harry magyaros Cake-Walk-ja csakhamar népsze­
rűkké lesznek.

Eiőadás, rendezés és kiállítás mintaszerű volt. 
Uj színház ta’áu még soha és sehol nem lépett ki 
olyan teljesen készen, mint ahogy ezt a Királyszinház 
ma este mogcselekedte. Igazán l akárcsak Minerva 
Jupiter fejéből s sine ira et stúdió ki lehet mondani, 
hogy az uj színház mindjárt a mai első estén egy 
nagystílű 8 a legkiválóbb művészi színvonalon álló 
operett-színháznak bizonyult.

A szereplőkről szólva, a tradioiók szent operett­
jogánál fogva a színház „startjának illik adnunk az 
elsőbbséget s igy mindenekelőtt Fedők Sáriról szó­
lunk. Szubrettkvalitásai annyira ismeretesek, hogy 
fölösleges ismertetnünk: mitsem vesztett ezekből. 
Ugyanaz a szilaj temperamentum, aki volt s a plasz­
tikának ugyanazokkal a mesteri hatásaival dolgozik, 
amelyeknek nevezetes sikereit köszönhette eddig. Ez 
a siket ma is hüségésen melléje állott s újra hallhatta 
a zajos tapsok zenéjét, melyeket füle megszokott. 
Toilette-jei mesésen szépek.

Sajnos, csak röviden Írhatunk már az uj szin­
háznak bárom kiváló akvizíciójáról: Szamosi Elzáról, 
Ferenczi Károlyról és Vécsey Gézáról. Mindenekelőtt 
Ferencziről kell szóláncuk, akire sokan emlékezhet­
nek még a Magyar Színház ensemble-jáből, ahol három 
évvel ezelőtt még szerényebb szerepkörben mozgott, bár 
akkor is elsőrangú művész volt már. A Király­
színház igazgatójának egyenesen köszönetét mondunk 
amiért ezt a ragyogó, fiatal színész-géniét visszahozta 
a főváros operett-színpadára, amelyen nemsokára leg­
első lesz az elsők közt. A mi kedvesség, báj, szere- 
tetreméltóság humor és finomság csak lehet egy 
operett-komikusban, az mind egyesül ebben az oly 
ifjú s máris nagy művészben, aki ma este — szere­
pének előírása szerint, — még utolérhetetlenül gro­
teszk 8 e mellett elegáns táncművésznek is bizonyult. 
Ferenczy egyenes meglepetést keltett a közönségben 
és sikere szenzáoiós volt. Második felvonásbeli kup- 
léját, — a legjobb és legötletesebb operett-kupié, me­
lyet eddig hal ottunk, — alig győzte ismételni.

Szamosi Elza elsőrangú énekesnő és a legmeg- 
nyerőbb színpadi jelenség. Sikere különösen a har­
madik felvonásban volt nagy, amelyben háromszor 
kellett megismételnie betét-dalát. Vécsey (Beppo) szin­
tén a legjobb akvizíciók közé tartozik. Végre egy 
igazi szép férfihang az operett-színpadon I Játéka 
egyszerű, nemes s kétségtelenül az uj színház oszlo­
pos tagja lesz- Mint jó ismerőst üdvözöltük Gyöngyit, 
aki az ő elévülhetetlen humorával játszott egy potyázó 
herceget. Kitűnő epizódisták voltak: Cseh (John) 
Körmendy (iogadós) és Gabányi,

A közönség az újdonságot tetszéssel fogadta s 
az estén sűrűn váltották egymást a tapsok és ismét­
lések. A szereplőket és a szerzőket sokszor hívták. 
Végül — fölösleges tán mondanunk is — a zenekar 
Konti vezetése alatt remekelt.

(M-s.)

SPORT
Alagl versenyek. A két napos novemberi 

meetinget holnap kezdik meg az alaki versenpályán. 
A nevezések úgy mennyiség, mint minőség tekinteté­
ben kitűnőek. A reális mezőnyök talán restaurálják 
majd a sok letört játékos pénztárcáját. A holnapi ver­
senyekben ezek a tipjeink:

I. Hamis-Dávid-istálló.
II. Petánovits istálló—Páfrány,

III. Ryájas—Jaqelló.
IV. Oríwá-istóWd—

V. Robber—Mr awk-istálló.
VI. Bordereau—Caserta.

*** Bécsi lóversenyek. Bécsben holnap tartják 
az idei szezón utolsóelőtti versenyeit. Az egyhangú 
programmnak csak ogy érdekes száma van: az a 8000 
koronával díjazott handicap, melyben a meeting 
„peches0 telivérjeit állítják start elé. Jelöltjeink ezek:

I. Santoy—Rosenmontag.
II. Machiavelli—Funiculi-Funictila.

III. Holmács—Ugyanaz.
IV. Ezaz—Rothal Express,
V. András—Glória.

VI. Testa—Gomb.
VII. Gedacht—Jövőre',

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Az ügyvédek hivatalos közlönye. A buda­

pesti ügyvédi kamara, hogy lenntartsa s mentői szo­
rosabbra fogja az érintkezést a kartársak között s 
hogy a kartársak tudomást szerezzenek a kamara 
beléletéről, működéséről, dr. Bihari Mór indítványára 
a mai választmányi ülésben elhatározta, hogy 1904. 
évi január 1-től kezdve hivatalos közlönyt fog kiadni, 
amely magában foglalja a választmányi munkakör 
kimagaslóbb mozzanatait, az igazságügymínisztérium- 
hoz s a hatóságokhoz intézett lelter esztéseket, az 
ezekre érkező válaszokat, a közérdekű bizottságnak 
a törvény előkészítése körül kifejtett munkálatait 8 
előadmár.yi tervezeteit s végül a fegyelmi judikatu- 
rának közérdekű részeit A lap tartalmának részle­
tesebb megállapítására, valamint a lelelős szerkesztő 
megválasztására a választmány bizottságot küldött ki, 
amely a legközelebbi ülésben jelentését már meg 
is teszi.

§§ Wallburg báró születést bizonyítványa. 
Néhai Ernő íőherceg fiát, báró Wallburg Ernőt tudva­
levőleg azzal vádolják, hogy meghamisította a laibachi 
anyakönyvet, mely származása titkát Őrizte. Az anya- 
könyvben ugyanis állítólag törvénytelen származású­
nak volt beiktatva, a hamisított törzslap szerint pedig 
báró Wallburg a néhai főhercegnek Skublits Laurával 
kötött morganatikus házasságából, tehát törvényes 
házasságból születelt. A laibachi törvényszék, amely 
ebben az ügyben az eljárást megindította, báró Wall­
burg kiadatását kérte, az igazságügyminiszter meg­
állapította, hogy báró Wallburg magyar honos, s 
megtagadta a kiadatását. így került az ügy a buda­
pesti büntetőtörvényszékhez, mely sokáig vizsgálati 
fogságban tartót a a királyi vérből való vádlottat, s 
csak akkor bocsátotta szabadon, amikor a vizsgálatot 
befejezte. Ma a vádtanács foglalkozott a Wallburg 
esetével Czárán István táblai bíró elnöklésével. A 
vádhatóságot Geszti Andor királyi ügyész képviselte- 
A vádtaDács nem hozott vádhatározatot, hanem elren­
delte a vizsgálatot abban az irányban, hogy Wall­
burg nem-e követett el csalást.

A hevesi gyerek. A pestvidéki törvényszék 
esküdtbirósága ma mondott Ítéletet Bogdán János 
tatárszentgyörgyi vincellér fölött, aki lurkós bottal 
agyonverte Baracs pusztán Marczi Sándor béresgazdát. 
Az esküdtek dr. Tóth István királyi ügyész vádbeszéde 
és dr. Hete Béla védőimé után bűnösnek mondották 
ki Bogdán Jánost az erős felindulásban elkövetett szán­
dékos emberölés bűntettében s ezért a törvényt alkal­
mazó bíróság a vádlottat 8 évi fegyházra itélle. A védő 
és vádlott sommiségi panaszszal éltek.

§§ Sikkasztó végrehajtó. Nagyon megfeledke­
zett magáról Ladányi György budapesti királyi bíró­
sági végrehajtó. Tavaly julius oJse én nagy anyagi 
zavarban volt a végrehajtó, aki pénzkö csönt hajszo t; 
de mig a pénzt megszerezte addig néhány végrehajtó 
pénzét saját céljaira haszná ta fel. így megtartotta a 
Pesti Viktória gőzmalom javára árverésen befolyt 
987 koronáját, Gencay Elemér javára befolyt 848 
koronát és özv. Töttösyné számára lefizetett 29 koro­
nát. Ez összegeket nem helyezte letétbe, hanem ha­
mis jelentést adott be lelettes hatóságának, mintha az 
összegek be sem folytak volna. Végre azonban a Vik­
tória gőzmalom ügyvéde felelősségre vonta Ladányit, 
aki ellen a íeg-elmi és később a bűnvádi eljárást 
megindították Ladányi ellen, — bár az okozott kárt 
megtérítette, — az ügyészség vádat emelt hivatali sik­
kasztás büntette miatt, de a törvényszék felmentette 
a vád és következményei alól, gondatlan mulasztásnak 
jelontvo ki tettét. Ma tárgyalta a királyi tábla dr. Bucs 
Lajos előadásában az ügyészség felebbezését A tábla 
bűnösnek mond a ki Ladányi György végrehajtót a 
hivatalos sikkasztás vétségében s egyhavi fogházra s 
állásának elvesztésére ítélte.
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A főkapitány sajtópanasza.
Budapest, november 6.

Pecher Frigyes volt államrendőrségi hivatal­
tisztet másfél évvel ezelőtt többrendbeli hivatali 
szabálytalanság elkövetése miatt a főkapitány hi­
vatalvesztésre ítélte a iegyelmi eljárás befejezése 
után. Ezt az ítéletet a közigazgatási bizottság fe­
gyelmi választmánya, valamint harmadfokban a bel­
ügyminiszter is helybenhagyta. — Pecher ezt a sú­
lyos ítéletet Rudnay Béla főkapitány gyűlöletének 
tudta be s e meggyőződésének nemcsak szóval, de 
többizben írásban is kifejezést adott. Midőn az ítélet 
jogerős lett, beadványt intézett kétizben is a belügy­
miniszterhez, akitől ügyének ujraíelvételót kérte. E 
beadványokban azt irta, hogy Rudnay Béla pusztán 
személyes gyülölség alapján indíttatta meg ellene a 
fegyelmi eljárást és a hivatalvesztésro szóló ítéletet 
erőszakos módon vitte keresztül. Egy másik be­
adványban pedig azt állította, hogy Rudnay Béla 
gyűlölete miatt indíttatott meg ellene a fegyelmi 
eljárás. Ez a gyűlölet és bosszuérzet a főka­
pitány határozatának minden betűjében kifejezésre 
jut Általa úgy gyártatnak az erkölcsi halottak, mikor 
a bíró a maga óriási hatalmával visszaél és a tör­
vényt rámájára fesziti. E kifejezések miatt a főkapi­
tány felhatalmazására a királyi ügyészség nyilvános 
rágalmazás miatt vonla pörbe Pecher Frigyest.

Ma tárgvalta ezt az ügyet a büntetőtörvényszők 
Oláh bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott ki­
jelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek s kérte, 
hogy a bíróság védőjének dr. A’essí Párnak megér­
kezéséig lüggeszsze lel a tárgyalást. Ezt a kérelmét 
azonban a bíróság elutasította s a tárgyalás folytatá­
sát rendelte el.

— öntői már kérdeztem az előbb, megérfette-e 
a vádat, erre nyilatkozott is. Most azt kérdezem, miért 
állította ön az inkriminál kifejezéseket a főkapi­
tányról ?

— Nagyon izgatott voltam, mikor ezeket írtam. 
Nekem nem volt szándékomban akkor sem s most 
sincsen szándékomban a iőkapitány urat megrágal­
mazni. Én a belügyminiszterhez intézett beadványaim­
ban fegyelmi felieientést tettem Rudnay nr ellen. Hogy 
a belügyminiszter a leljelentésre nem rende te el a 
fegyelmi vizsgálatot a főkapitány ellen, arról én nem 
tehetek.

— Ha önt Rudnay főkapitány el is ítélte hiva­
talvesztésre — amint ön állítia hivatalos gyűlöletből
— ezt az ítéletet még másik két fórum: a közigaz­
gatási hatéság fegyelmi választmánya, mint másod­
fokú, és a belügvmmiszter, mint harmadfokú fórum 
is felülbírálta. Ha most már ön ártatlan lett volna, 
akit Rudnay főkapitány merő bosszúból ítélt el, ezek 
bizonyára nem hagyták volna helyben a hivatalvesz­
tésre szóló ítéletet.

— De kérőm, a másodfórum előtt megjelent 
üvyem tárgyalásakor Rudnay ur, aki ott egyszerűéi­
ben vádlóm és b:róm is volt.

— A főkapitánynak jogában áll a fegyelmi vá­
lasztmány ülésén megjelenni.

— Én azt h:szem tekintetes törvényszék, hogy 
ez a gyűlölet abból is kitetszik, hogv én ellenem 
Rudnay csak irázisokkal telitett indokolással tudta ki­
mondani a hivatalvesztésre szóló ítéletet, pedig én se 
nem loptam, se nem csaltam, sőt még nőm is zsarol­
tam. Azok ellen pedig, akik loptak, sikkasztottak, 
csaltak és zsaroltak, még csak fegyelmit sem indí­
tottak. Ezek vagv végkielégítéssel bocsáttattak el. 
vagy pedig még most is húznak penziót. Eseteket 
tudok msgnevezni, hogy ez igy van.

— Hagyja, ez nem tartozik ide.
Ezután az inkriminált két miniszteri beadványt 

olvastatta fel egész terjedelmében az elnök.
— Ezt a személyes gyűlölet szót hogyan értette 

ön? Mint magánéleti vonatkozásut-e, vagy pedig 
mint hivatali életre vonatkezó értelműt.

— A hivatalos életre vonatkoztatva.
— Mielőtt itt tovább kérdezném, hányszor volt 

önnek fegyelmije?
— Először 1898. évben rosszaiéira lettem Ítélve, 

másodszor ugyanazon évben 50 forint pénzbüntetés­
sel sujtattam s most harmadszor biva’alvesztésre 
Ítéltek.

— Mi oka lett volna a főkapitánynak önt hiva­
talos minőségében gyűlölni?

Volt oka elég. Első ok az volt, hogy ő kineve­
zett egy dijnokot a rendőrséghez, aki 9 évi (egyházat 
ült. Én bevittem ezen dijnokra vonatkozó törzskönyvi 
nyilvántartási lapot és fényképet a főkapitány úrhoz, 
de ő ridegen elutasított vele. Később Farkas tanácsos 
mondott olyasmit, hogy minek ártottam én bele ez 
ügybe magamat. Továbbá azért is gj’ülöl, mert egv 
ízben, mikor a főkapitányság épületében Rudnay ur 
bált rendezett, ezt mi azzal a megjegyzéssel kísértük, 
hogy ez még sem jár;a a hivatalos helyiségben ti- 
noncmulalságokat rendezni. Azután jött a Kovács-féle 
röpirat, mely nemcsak Béren kapitányt támadta, 
hanem magát a főkapitány urat is s ő még sem in­
dított sajtópört Kovács ellen, hanem megelégedett bo­
csánatkéréssel s Kovács repülő orfeumot s két bérkocsi 
számot kapott jutalmul. Végül nem áll jogában 
a főkapitánynak közrenlőröket elvonni a hivatalos 
szolgálattól, s privát fogatának bakjára felültetni.
— Mindezeket nemcsak én. hanem a többi tisztviselők 
is beszéd tárg-. ává tettük s megjegyzéseket fűztünk 
ezen dolgokhoz.

— Gondolja ön, hogy a főkapitány megtudta az 
ön megjegyzéseit?

— Azt hiszem igen,
Következett Rudnay Béla főkapitány kihallgatása. 

A főkapitány elmondta, hogy Ő sem most, sem soha 

gyűlölettel nem viseltetett a vádlott iránt. Vele is úgy 
bánt mint a többi alantasaival, szigorúan, igazságo­
san, részrehaj lattanul.

— Mi indította méltóságodat, hogy felhatalma­
zást adjon az ügyészségnek e pör megindítására.

— A vádlott ellen, mint hivataltiszt ellen, sok­
szor merült lel panasz, mikor még a nyilvántartó 
hivatalban volt, úgy hogy kénytelen voltam őt át­
helyezni a IX. kerületbe. Innen is sok panasz érke­
zett be ellene, úgy, hogy a fegyelmit meg kellett 
indíttatnom.

— A vádlott azt állítja, hogy méltóságod sze­
mélyes gyűlölettel van e'telve irányában?

— Ez nem áll.
— Ez állításának igazolására felhozta, hogy egy 

fegyházviselt dijnokot nevezett ki.
— Erre emlékezem, de én, mikor megtudtam 

ennek az embernek előéletét, nyomban elbocsátottam.
— Azt is felhozta a vádlott, hogy a hivatalos 

helyiségben táncmulatságot rendezett méltóságod.
— Ez igaz. Volt ott egy nagy terem üresen, 

ebben adtam egy estélvt, de ebből a hivatalra semmi 
hátrány sem hárult Ezért különben a felelősséget 
mindenkor elvállalom.

— To vábbá azt állítja, hogy rendőröket használt 
privát céljaira.

— Erre egy belüiymin’szteri rendelet fel­
jogosít.

— Mindezeket a vádlott azért hozta fel, hogy 
ezekre tett megjegyzései, kritikái miatt lett méltóságod 
neki gyűlölője.

— Sohasem tudtam, hogy ő valaha ezekre meg­
jegyzéseket vagy kritikát gvakoroit volna. Azt is 
kijelenthetem, hogy sem a II-od, sem a Ill-ad fóru­
mon be nem folytam a vádlott fegyelmi ügyének el­
intézésébe. Haraggal nem viseltettem a vádlott iránt, 
mit azzal is tanúsíthatok, hogy most is kész vagyok 
megbocsátani a vádlottnak.

Pecher Frigyes vádlott azonban ezidoig nem 
volt hajlandó a bocsánatkérésre s csak akkor kért 
bocsánatot, mikor a bíróság már visszavonult. A fő­
kapitány erre kijelentette, hogy részéről nem kívánja 
a vádlott megbüntetését, de dr. Daróczy királyi ügyész 
fenntartotta vádját s kérte az elitélést. A törvényszék 
bűnösnek mondotta ki Pecher Frigyes vádlottat a nyil­
vános rágalmazás vétségében s ezért 20 korona fő- és 
10 korona mellékpénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Nyílttéri
Med. Dr. Brűnauer Ferenc

MzáJ- és lbgoi-vos
lakik novemb. l-töl: Teréz-körút 18. I. emelet.

Rohltsl „Sfyrlaforrás" gyógyvíz
Orvosilag 
ajánlva!

Gyomordaganat és görcsök,
Bright-féle vesegyuladás,

Gége- és torok-katarrhus, 
Gyomor- és bél-katarriius, 

Hugycsöbetegségek, 
Cukorbetegségek, 

Kitans gyógy- Kemény székelés, 
Májbetegségek ellen.

FdrnktSr Magyarorazís részére:
Hoffmann Józsefnél, Budapest, Báthory-ntca 8.

eredmények!

Szomorodott szívvel jelentjük, hogy

lró
rövid szenvedés utón, 41 éves korá­
ban ma délután 3 órakor elhunyt.

A megboldogultat vasárnap délután 
2 órakor kísérjük örök nyugalomra a 
kerepesi-uti temető halottas házából.

Budapest, 1903. november 6.

A gyászoló család.

Óvja az egÓHzség'ét!
Ezernél több kivAltf orvos aJAnlji*! **W31

Árjegyzék kivAnaím mindenhová díjmentesen küldetik. 
Vidékre 25 50 üve<ee lAddk ; a Invardljat oda éa as

ttren üvegekért vieiza fizeti a
SZT. LUKACSFÜRDÖ KUTVÁLLALAT BUDÁN

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, cew alakjáért 
nem fotétés a szerkesztőség.)

SOMA TOSE
(oldódó husfehérnye) 

orvosi szaktekintélyek véleménye szerint „tápkéBritmények 
----------- : ideálja” betegeknek és gyengéknek. — - 

Idegeket és izmokat erősíti, 
gyógyszertárakban é? gyógyangágkereskedésekben.

TÁVIRATOK
Béca, november 6. Ö felsége ma délután az 

Imperial szállóba ment és miután György herceget, 
Kréta kórmányzóját nem érte ott, leadta névjegyét.

Béoa, november 6. Ma délután üunepiesen át­
szállították az 1820 bán elhunyt Smola lüzértábornok, 
a Mária Terézia-rend vitézének holttestét a Bécs vá­
rosa állal felajánlott disz sírhelyre. Kropatschck tüzér­
ségi felügyelő lendületes beszédben vázolta Smola 
dicső tettekbeu gazdag életét, és Lueger polgármester 
hazaGas beszédben átvetto a síremléket a város 
őrizetébe.

Magyarország ellen.
Gráo november 6. A tartomáuygyülésen elő­

terjesztették a politikai bizottság jelentését a Magyar­
országba kiviendő cukor pótilletőke tárgyában. A bi­
zottság ezt indítványozza: A stájerországi tartomáuy- 
gyülés a leghatározottabban tiltakozik a pótilleték 
behozatala ellen és kijelenti, hogy Magyarországnak 
ez a követelése összeegyeztethetetlen a fennálló vám­
közösséggel úgy, hogy Magyarország preponderan- 
ciájának ez a mélyen sajnálatos tüuete okot szolgál­
tat arra, hogy a Reichsrathbau képvisoli királyságoknak 
és országoknak Magyarországtól való teljes elválása 
kívánatosnak tűnjék fel.

A Lói Fallouz ellen.
Páris, november 6. A szenátusban folytat­

ták a Lói Falloux eltörlésére vonatkozó vitát. 
Több szónoknak válaszolva, Chaumié közoktatás­
ügyi miniszter azt válaszolta, hogy ezt a törvényt 
el kell törölni, do annak helyébe az oktatás valódi 
szabadságának uralmát kell behozni. A miniszter 
ellene nyilatkozott az állami közoktatási monopó­
liumnak és kimutatja, hogy mily előnyei vannak 
a kormányjavaslatnak, mely az oktatás szabadsá­
gának teljes] megóvása mellett, biztosítja a sza­
bad intézetek ellenőrzését és a felügyeletet. (Tet­
szés.) Ezután az ülést berekesztették.

A rémlátó franoiák.
Pária, november 6. Fonteney helység mellett ma 

délelőtt egy léghajó szállott le, amelyben négyen ül­
tek, köztük egy porosz gyalogsági százados. A 
lakosság közt nagy izgatottság támadt és szájról- 
szá ra járt a hír, hogy a léghajósok német kémek. A 
rendőrbiztosnak a kapitány Aberon Hugó gyanánt mu­
tatkozott be és elmondotta, hogy négy társával Düs­
seldorfban szállott föl s nem szándékosan ereszked­
tek le franoia földön. Hogy a tüntetésnek elejét 
vegye, po gári ruhát öltött magára a porosz kapi­
tány és a társaság este voDa'on visszautazott Düssel­
dorfba*

A finnek kérvénye.
Majna Frankfurt, november 6. A Frankfurter 

Zeitvng-nak. jelentik Darmstadtból, hogy az országból 
kiutasított finnek képviselői Miklós cárnál kihallgatást 
akartak kieszközölni, hogy neki egy kérvényt átadja­
nak, amelyben az alulírottak meg akarták világítani 
a mostani orosz kormánynak a fi önökkel szemben 
űzött politikáját és amely kérvénynek a tartalma 
Plehve belügyminiszter ellen irányul. A kihallgatás 
nem adatott meg a kérvényezőknek, do Miklós cár 
birszerint a kérvényt elfogadta.

Közgazdasági táviratok.
Béor, november 6. A petroleumpiacon a forga­

lom néháuy nap óta nagyon élénk és az árak jelen­
tékenyen emelkedtek. Galiciai títandart Witért 38¥i— 
39-et fizetnek azonnal való szállításra helyből, holott 
a hivatalos árfolyam 37*/t.

Bóob, november 6. (A Budapesti Napló telefon jelen­
tése.) Eladatott óuta, tiszavidéki: 8.35—8.80 K. ma* 
rosi 8.30—8.55 K., bánsági 7.80—8.85, déli vasúti 
7.95—8.85 K., rozs, tót-felvidéki: 6.85—7.— K., pest­
megyei 6.75—6.95 K, déli vasulmenti 6.65—6.80, 
magyar tengeri: régi 6.50—6,70, uj 5.45—570 K, 
magyar zab: 5.60—6.10 K., válogatott 6.60 K,

Kew-York, november 6. (flermcnytőKde.A^árlat.* 
Crpapoí .• New Y orkban helyben 11.05 (10.851. Nov.-re 
10.£0 10,60). Februárra 10.85 (10.57k NewOrleans- 
bán helyben lO.’/e ílO.’/i). — Petróleum: Stand white 
New-Yorkban 9.30 (9.30). ötand white Philadelphiában 
9.25 (9.25). Rafhned in Cases 12,— (12.—). Credit 
Balanoes at Oil City 1.77 (1*77). — Xair: Western 
steam 7.45 (7.45). Rohe és Brothers 7.60 (7 70i. *
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Tatftn irányzata állandó. — Decemberre 51.'/t (51.—).
— Máre-ra —— Májusra 49 ■/» 49.V»J- — 
Bvza irányzata szilárd. — Piros óaá helyben 86 >/> 
(85.’/a).— Dec.-ro 8B.‘/«(85W. — Máro.-ra —(—.—)
— Májusra 82,’/» 82'/ik — Júliusra —(—•—)• —
Gabona szállítási dija ÍJverpoolba 1.V1 <1 ■/•). — 
K0w.-iairKio7.sz fii’s 16 ’u). — Nov.-re 6 60 (5.60). 
Februárra 5.85 5 90,1. — Lutt: Spnng Wheat clears 
8.65 3 65b’ (Mars (8.‘,'u—8.’t«). Ó» .• 2625—25.40 
(25.45—25.65), KA.- 13 75-14.- (14.---------.-). (A
zárójelben lévó számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, november 6 (Tarwétiytówde.) (Zárlat,) 
Buta irányzata szilárd. Dec-re 78,« i (78 >/<). Márciusra 
_a_  (_ — Jenben irányzata állandó. Decem­
berre 44.V> (44.1/4). — Ztir: Januárra 6 75 (6.95). 
Májusra 6 75 (6 95). — Szalonna snon ciear 0.—(7.37).
— őertéúus.* Januárra 10 05 (11 17> — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
-f- A gazdag nők öngyilkos klubja. Ameriká­

ban nem szokatlan dolog hogy a szegényebb osztály 
férttagjai titokban öngyilkos klubot alakítanak, hogy 
ilyen módon vessék el maguktól megunt életüket. A 
nők azonban még Amerikában se gondoltak eddig 
ilyen k.ub alakítására. San-Fraucisko az elsó amerikai 
város, ahol az első női öngyilkos-klubot felfedezték. 
San-Francisko városában a napokban miss Izabella 
Cark, az elhunyt Clark milliárdosnak leánya és örö­
köse öngyilkosságot követett el, olyan módon, hogy 
szobájába zárkózott, a gázvezető csőt kinyitotta és 
megfulladt. Az öngyilkos miss papírjai közt megta­
lálok egy öngyilkos klub alapszabályait, és a 
következő napon megmérgezte magát miss Oae- 
lina Waldorí, aki barátnője volt miss Clarknak, 
és huszonnégy óra múlva egy harmadik hölgy, miss 
Hertba, aki szintén barátnője volt az előbbi kettőnek, 
a tengerbe ölte magát. Mind a bárom miss valószínű­
leg egy öngyilkos klub tagja volt és öngyilkosságuk 
összefüggésben volt az öngyilkos-klub megtalált alap­
szabályaival és mivel mind a hárman gazdagok voltak, 
azt hiszik a san-iranciskóiak, hogy az öngyilkos 
klubnak csak gazdag nók voltak a tagjai. A hatóság 
természetesen igyekszik kinyomozni a többi klubta­
gokat is amk tekintve gazdag voltukat, m ndeu való­
színűség szerint őrültek házába kerülnek.

•
-f- Elajárdékozott hegy. Az ó-kor és közép­

kor hatalmas fejedelmei olyan gazdagok voltak, hogy 
ajándékul vagy zálogul országokat, tartományokat, 
uradalmakat adományozhatlak. Ma már nincsenek 
ilyen kellemes helyzetben az uralkodók. Az az idő 
elmart már, hogy szép asszony csókjáért uradalmat 
is adtak és az újabb kor férfiamat udvariassága a

REGÉNY

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(K) ----------

Volt azokbaD a viszonyokban, amelyeket 
ezzel az emberrel kötöttöm valami, ami a meg­
szokott barátság szabályai alá nem volt vonható; 
a mienk is különbözött más emberek barátságától, a 
bizalomnak, az oJaadásnak és a artózkodásnak ve- 
gyüléko; több tekintetben több volt az a testvéri vi­
szonynál, más tekintetbon kevesebb a barátságnál. 
Átléptük a legválságosabb korlátokat, molyok ember 
és ember közt fennállhatnak és visszavonultunk a 
legkissobb akadályok elül, talán több véletlen, 
mint szándék volt mindennek az oka. Nem tudom, 
ismert-e valaha valaki ily köteléket; tény az, hogy 
a bizalmatlanság, amely engem signor Luci moval 
egyesített, mindig véget ért háza ajtaja előtt és 
sohasem tudtam rá elhatározni magamat, hogy 
oda belépjek. Az estén is úgy volt; hosszas ha­
bozás után eltávoztam úgy, ahogy jöttem.

Másnap reggol több szerencséje volt meg­
ismételt szándékomnak. Signor Luciano lakása 
elé érve, azonnal bementem oda; egy szolga jött 
elibém. Gazdája ilyenkor nem szokott senkit 
sem fogadui. En ottmaradtam és megmondtam 
nevemot; a szolga nemsokára visszatért és szót­
lanul eg.v kellemesen fütött szobába vezetett. 
Lángoló tűz pattogott a kályhában és az ablakon 
át beözönlő tény derültté tette, mégis oly szomo­
rúnak tesztott ez a hely. Addig a nehány pilla­
natig, amig egyedül itt várakoztam, szerteszét 
tekintettem a körülöttem álló bútorokra. Egy 
sötét Íróasztal minden szobrászati és berakott dí­
szítés nélkül, egy karosszék, nehány szék és egy 
sárga selyemmel bevont kerevet, a falra erősített 
könyvszekrény ée egy nagy tükör sötét keretben. E 

hölgyekkel szemben ma Iegleljebb virágban, ékszer­
ben vagy csekkekben nyilvánul. A rég letűnt idők 
emlékét idézte fel most egy kaukázusi herceg aján­
déka. A kaukázusi hegység legmagasabb csuosára 
néhány hónappal ezelőtt egy Ficker nevű német 
kisasszony szállt fel apró lábaival. A merész vállal­
kozás annyira elragadta a hegy urát Tarlachan Da- 
daschkeliani herceget, hogy s 4698 méter magasságú 
Utchba hegyet mir.den arra vonatkozó jogokkal együtt 
a kisasszonynak ajándékozta.

•

4- Miért vándorolnak a madarak 7 A madarak 
vándorlásáról érdekes adatokat gyűjtött Sesbohm an­
gol természettudós. Amerika és Európa különféle he­
lyein fölállított világító-tornyok Őreinek tapasztalait 
szedte össze s ezt kiegészítette a maga megfigyelésé­
vel, amelyet Helgolandban és Észak-Ázsiában, a 
Pecsora vidékén tett. Sesbohm szerint a madarakat 
sohasem a meleg vagy a hideg készteti a más égalj 
alá való vonu ásra, hanem az eledel megfogyatkozása. 
A fecskék is azért mennek el tőlünk Őszszel, mert 
a napi táplálékul szolgáló bogarak világa na­
gyon is megfogyatkozik. A szibériai partokon a 
tundrákat lepik el az otthonos madarak, mert bár­
minő hideg legyen is, várják a jég megrepedezé- 
sét, amikor a bogarak lárváinak milliárdnyi tömege 
kerül napfényre. A délvidékekre való vándorlásnak a 
költési vágj’ sem az oka, mert jóformán valamennyi 
madár ott költ, ahol állandóan tartózkodik, azaz a 
hidegebb vidéken, tájékon. A vándorlás idejét az idő­
járás és a szél is befolyásolja. Rossz időben a mada­
rak parton vagy szigeten várják a vihar elmúlását. 
Sohasem mennek szél irányában, szél ellen is csak 
néha s legjobban szeretik, ha a szél oldalt éri őket. 
Általában nagyon magasan száll a vándormadár s a 
pihenőhelyére hirtelen, meggondolás nélkül csap le* 
Az alattuk levő talajt, bármily magasan repüljenek is, 
folyton figyelik, amit már az is bizonyít, hogy borús 
éjszakán jobban közelednek a földhöz. Sok madárnak 
mindegy, akár nappal, akár éjjel vándorol, más faj 
meg csak sötétben szeret utazni.

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem.

Ai Országos Iparegyesfilet ipartestületi és 
kézműipari szakosztályai tegnap délután Thék Endre 
elnöklete alatt ülést tartottak. Gelléri Mór igazgató tett 
jelentést az ipartörvény módosítási munkálatainak 
jelen stádiumáról, amely a kereskedelmi minisztérium­
ban Szteréniji József vezetése alatt működő kodifikáló 
osztályban most folyik. A je'entést a szakosztálvok 
élénk megelégedéssel vélték tudomásul. Ezután Thék 
Endre terjesztette elő a kereskedelmi min-szter fel­
hívására megszerkesztett előadói javaslatát a kéz­
műves-szobrászat képesítéshez kötésé tárgyában. A

tárgyak megválasztásában, színeiben, a takaré­
kosságban mintha valami sajátszerü beszéd, vala­
mely halkan suttogott titok, mély búskomorság, 
végtelen gyász volna. De talán az én képzelődő 
szenvedélyem rakott bele sokat a magáéból. E 
merengésemben, amely néhány pillanatig tartott, 
szinte megfeledkeztem látogatásom céljáról, helye­
sebben mondva, nem gondoltam rá, hogy látoga­
tásomnak van célja is.

Egy ajtó kinyílt és signor Luciano megjelent 
a küszöbén.

A mikor meglátott engem, egy pillanatra 
megállt, aztán elém jött és a kerevetre ültetett, 
mialatt én szavakat nem találva, ezer gondolattól 
bántva arcát vizsgáltam. Sápadtabb volt mint 
máskor és szomorúbb; a szemei be voltak esve 
és kék karikák vették körül; homlokán redő kép­
ződött, majd hirtelen elsimult, amint nagy fájdal­
mának kifc,ezését a végtelen lelkinyugalom voná­
sai váltották töl. Járásában, vonásain, tájdalomtól 
megtört beszédében kínzó fáradtság, kimerültség, 
súlyos nyomás mutatkozott. Ösztönszerüleg si­
multam hozzá, mintha segítséget akarnék neki 
nyújtani és az izgatottságtól rezgő hangon kér- 
dém tőle:

— Beteg volt ön ?
Ajkai keserű mosolyra nyíltak.
— Nem — válaszolt és kezével megsimo­

gatta homlokát, mintha sejtené, hogy ez árulója 
leLet szenvedéseinek. — Miért kérdi?

— Mert két napja nem láttam.
— Nem engedett végigboszélni.
— Tehát ön foglalkozik velem? — folytatta 

kimért szavakkal. — Es mit érez e szerencsétlen 
iránt, akit ön barátjának nevez.

Nem válaszoltam neki. Volt valami bennem, 
ami visszariasztott attól; magamtól sem kérdez­
tem azt volna.

— Szánalmat, — tette hozzá rövid hallgatás 
után signor Luciano, — semmi mást. Ne ipar­
kodjék tiltakozni ez ellen, ugyiB hiába; a szána­
lomnál jobbat nem nyújthat az ember egy isme­
retlennek és ez vagyok én az ön számára. Ne 

kelmefestők és vegytisztitók kérelmét a vegytisztító ipar­
nak a képesítéshez kötött iparok közé sorozása iránt 
&écsé>» Ferenc fogalmazó ismertette, akinek a kérel­
met elutasító javaslatát a szakoszály egyhangúlag 
elfogadta. Ezután dr. Soltész Adolf titkár tér,esztette 
elő a Magyar Országos Piucéregyesület beadványát a 
vendéglős-, szállodás- és kávésipari segédszemélyzet 
alkalmazásának hatósági engedélyhez kötése tárgyá­
ban. A beadvány ecseteli azokat a bajokat, amelyeket 
a pincén karba betolakodott hívatlan elemek úgy 
erkölcsi, mint közegészségügyi tekintetben okoznak 
és e bajok elhárítása végett kéri a pincéregyesület, 
hogy a segédszemélyzet, azok kivételével, akik a kö­
zönséggel közvetlenül nem érintkeznek, esetről-esetre 
csak hatósági engedélyiyel legyen alkalmazható. Az 
előadó a kérelem teljesítését nem javasolta, hanem azt az 
indítványt terjesztette elő hogy a vendéglős, szállodás 
és kávésipar-képesitéshez kötése legalkalmasabb útja 
a baíok orvoslásának, és az csak az ipariörvénv mó­
dosítása keretében lesz megvalósítható, a képesítés 
kimondása iráut újból tegyenek lépéseket az illetékes 
fórumnál. A szakosztály az ir ditványt Ginek Frigyes, 
Némái Antal és Jfa/wa'r Fábián felszó alása után elfo­
gadta Gelléri Mór ama kiegészítő javaslatával együtt, 
hogy az Iparegyesületnek az ipartörvény módo­
sítása ügyében tartandó ankéten megjelenő kikül­
döttei ez álláspont képviseletére leikéressenek. 
Dr. Dóczi Sámuel fogalmazó előterjesztette a ke­
reskedelmi miniszter leiratát az egyesületnek a 
oipŐkkel és papucsokkal a főváros területén való há­
zalás eltiltása iránt tett leltenesztésére. A leiratban a 
miniszter értesítette az egyesü etet, hogy Budapesten 
lábbelivel egyá talán nem lehet házalni s így a 
felvidéki házalókkal szemben sem kell kü'ön intéz­
kedés. Amennyiben e leirat dacára sem találnáuak 
védelmet az érdekeltek az elsőfokú iparhatóságoknál 
e visszaélések e len, a konstatált ese’tek kap­
csán az egyesület újból lépéseket . fog tenni a 
bajok orvoslása végett. Gelléri Mór igazgató figyel­
meztette a szakosztályokat az iparhatósági meg­
bízottak december hó iO-ára kitűzött választására es 
indítványára elhatározták, hogy ismételten kérni fog- 
ják-e választásoknak karácsony hetéről más, a'halma* 
sabb időpontra való áthelyezését. Végül ATemens Sán­
dor jelentette be sérelem gyanánt, hogy a most lefolyt 
sütőipari kongresszuson a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara nem képviseltette magát. Az einök meg­
nyugtató válaszát a felszólaló tudomásul vette. Bor- 
széky Soma előterjesztése a székely fiuk elhelyezésé­
nek ügyét a jövő ülésre tűzték ki.

Borjuváaár. 1903. évi november hő 6-áu. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 213 drb, leolt 
borjú 7 db, bécsi borin —— db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 10—1C8 1.-ig, kivételes 110 f.. 11. rendű 
élő borjukért 72—88 L-ig, 1 kilónkmt, leöll borjú 
E r. 120—— f.-ig. II. r. — i.-től------L-ig, kivét.
E kilónkmt, levonás nélkül. Rúgott borjukért 40—64 
f.-ig. Növendékmarha — f.-töl 54 f.-ig, L r. —-----
f.-ig. középminőségii —----- f.-ig. alárendelt ——
t-ig, 1 k.-kmU Bárén y élő k., ieölt bárány
—— K. kivételesen ár — k.-ig páronkinU — 
Irányzat élénkült, az árak 4—6 fillérrel kg.-kint 
javultak.

SertéekenziuDváBár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) November 6-án. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öregL rendű——kilo­
grammon felül ——— darab, IL rendű 280—350 kilo-

beszéljen ön velem vonzalomról; vagy önmagát, 
vagy engem tévesztene meg; ön nem érezhet 
vonzalmat irányomba. A koldusnak, akivel az 
utcán találkozunk, egy soldot adunk alamizsna 
gyanánt, de ritkán ejtünk egy könyet érte, soha­
sem ajándékozzuk meg vonzalmunkkal, soha . . .

Es most szavába akartam vágni, signor Lu­
ciano nyomarákkal ismétlő:

— Soha. Mert a vonzalom a szív gyökere, 
annak legsajátabb kincso és a szív holyesen cse­
lekszik, ha takarékoskodik vele. Ne higyjen sen­
kinek, akik azt mondják, hogy szeretnek és hogy 
szeretik őket Á vonzalmat nem lehet a végte- 
lonségig elforgácsolni, a nélkül, hogy meg ne fosz­
tatnék lényegétől. Es aztán az emberek lelkében 
nagy részben kishitűség, gőg és gyűlölet honol és 
csak egyetlen egy kis részben szeretet — sovány 
tőke, amelyet uzsoraként kamatoztatnak — száz 
percentre és ez nem elégséges. A család! Ez 
a látható és biztos haszon egyetlen forrása, 
A hitves I A gyermekek I néha egy barát, ritkán 
kettő és ez felemészti az egész emberi szivet Aki 
azt hiszi, hogy még maradt számára egyéb is. 
elszámitotta magát; annak hamis pénzt kell 
vernie.

Mellére horgásztattá fejét és egy darabig 
mozdulatlanul maradt; aztán fölemelto szemeit és 
az én szemeim közé nézett, mialatt bágyadt han­
gon ismétlő: A család, a hitves, a gyemokek. 
egy barát, minden más vonzalom csalóka.

Oly meggyőződéssel mondta o szavakat ki­
fejezésében, tekintetében, oly lelki fásultsággal és 
ridegséggel, hogy szivemet loküzdhetotlen részvél 
szállta meg. A félénk tisztelet nemével gondoltam 
e rérfiu múltjára ; kitaláltam tépelődését, titkos 
küzdelmeit és végzetteljes kimerülését; merész 
fantáziával végiglapoztam a fájdalommal szentelt 
könyvet ... Megértettem, hogy _ signor Luciano 
bánata számára nincs segítség. És mégis fiatal 
volt még, alig állott az élet küszöbén ; a jövő még 
ezer ígérettel mosolygott rá és gyönyörűség szőtte 
számára csábításait.

(FolvUUia kövttkezikj
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grammig- — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint*' nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 395 darab, 74 darab süldő, 
Előző napi maradvány 131 - darab, — darab süldő, 
összesen 526 darab, 74 darab süldő. Eladatott 4b6 
darab sertés, 69 darab süldő. Maradvány 40 darab. 
— darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Öreg 1. r. 850 kgr.-on felül 92—94 fillérig, 
H. rendű 290—850 kilogrammig 92—94 fillérig, selej­
tezett ---------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 800
kilogrammon felül 96—100 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—100 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 88—96 fillérig, süldő — — — fillérig, 
malac —— fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül — fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő 98—100 fillérig, malac 
40 kilogrammig ——- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, november 6.

Mérsékelt kíná'at és megfelelő jó kereslet mel­
lett készáruban az irányzat kellemesebb ; forgalomba 
kerü t 20.000 mé'ermázsa tartott árakon. Rozs for­
galom mellett tartott és 6.32>/i koronáig köttetett pa­
ritásra ; zab tartott maradt, árpa és tengeri változatlan. 

Eladatott:
Busa. Tiszavidékt: 200 mm 80*4 k. 8 K. 07 f., 

300 mm. 80 k. 8 K. 10 1., 200 mm. öO k. 8 K. 07Vs 
f., 100 mm. 80 k. 8 K. — L, 400 mm. SO k. 8 K. —
i. 100 mm. 78 ő k. 7 K. 90 f., 100 mm. 79 k. 8 K.
02i/i f., 100 mm. 79 k. 8 K. — f.. 300 mm. 79 k. 7
K. 97 Vb f., 300 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 75'5
k. 7 K. 80 fillér.

Mezőhegyest: 4800 mm. 78*3 k. 8 K. — fillér.
Festmegyevidéki: 500 mm. 80 k. 8 K. — f., 

1000 mm. 78-5 k. 8 K. 82Vi i., 150 mm. 78'5 k. 8 
K. — í., 120 mm. 78 k. 8 K. — fillér.

Martai: 1400 mm. 77 k. 7 K. 80 f. 
Kalocsai: 1460 mm. 76 4 k. 7 K. 67»/i f.
Fej érmegyei: 400 mm. 77 k. 7 K. 65 i. 
Bácskai : 200 mm. 77*5 k. 7 K. 85 f. 
Becskereki: 5000 mm. 77 k. 7 K. 55 f. 
Dunai: 600 mm. 76 k. 7 K. 47l/i f.
Mtnd három hónapra.
Rozs: 300 mm. 6 K. 82i/s f., 400 mm. 6 K. 30 

t. 100 mm. 6 K. 27 Vt f.
Árpa: 1C0 mm. 5 K. 65 f., 450 mm. 5 K, 57 f., 

200 mm. 5 K. 55 1.
'Iengeri: 500 mm. 6 K. 10 f.
Zab: 100 mm. 5 K. 47Vt f., 100 mm. 5 K. 45 f. 
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru­

ás értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kfiogrammonkint. — A minőség hektofiterenkint 50 
kifogrammonkini.

&4M ■1

B«po«

Íí

Árpa 

Kőik- 
Zab

T«n<«r<

S.syéo ruta

> a z a S
k. küo^mnm 

árs
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Tiwá-rioéta aj - -
• 76 7'ó0 7.66 79 7>C 7’90

77 7 se 7,:e 00 7 86 8 —
78 ...c 7.86 81 7 90 b.CÖ

FeiiértDCffytf • — *“
• • Tó 7’00 7 60 79 7.'8? 7>e

77 7.60 7 7C 86 7 *5 7.95
7a 7.64? T.«u 81 ..85 8 —

PwvtidSB —
• • 7ój 7'4C 7^65 79 7’7? 7*80

>7 7.45 . .cé 7.76 7.ve
7i 7.6C 7.71 81 T.tC 7.9Ö

Blnzáfl . —■
1 • • 76 t’cc 79 7'76 7.5C

77 7 60 7.7C tíb
7- 7.€5 7.80 81 —

• • 7ó 7,'ő6 7Í70 n _ )_
7? 7,flJ 7.8C

• • 78 7.70 7.U 81 •*-

•lsftreud 
közApmínŐBéarfl 
takarm&nyAni, elsőrendű 
másodrendű ——— 

elsőrendű_________
középmlnOségU ___
belföldi uj ______
fehér____________
román vagy bolgi^ 
dnquantin .
káposzta ——  .

— h.tiriasail.t folyamán a kőTetkeaö tötések 
történtek:

Októberi búza 1908. .
Áprilisi búza 1904. .
Októberi tozb 1903, . 
Aprlisi rozs 1904. ,
Októberi zab 1908 .
Áprilisi zab 1904. 
Májusi tengeri 1904..

0.----- 0.-
7.76-7.77
0.----- 0.-
6 84-8.67
0.----- 0.-
6.49-6.02
6 80-6 39

D*U »sy órakor a kővetkező váróknürat állapi. 
tolták meg Hivatalosan a tőzsdén;

Októberi búza 1908. 
Áprilisi búza 1904.
Októberi rozs 1908.

Anniim rozs 1904. • . i . ■ 
Októberi zab 1903. 1 . 1 . i 
Áprilisi zab 1904. ..11.
Májusi tengeri 1904........................

Délután tál 1 órakor zárol;
Októberi busa 1903. . . j 2 •
Áprilisi búza 1904. . ; . . I
Októberi rozs 1903. . . . 1 .
Áprilisi rozs 1904. • • • ■ •
Októberi zab 1903.
Áprilisi zab 1904. • 1 . ■ .
Májusi tengeri 1904. . . . i

6.66- 6.67
0.------0.-
6.61- 6.62
5.30— 6.31

0.— 0.-
7.77— 7.78
0.----- 0.—
6.66- 6.68
0.----- 0.-
6.62- 6.63
6.81- 6.32

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde csekély forgafom mellett lanyha 

irányzattal zárult
Elötőzsde : Osztrák Hitelrészvény 671.75—674.50. 

Magyar Hitelrészvény 733 £0—736.—. Jelzálogbank 
részvénv 519.50—520.—. Rimamurányi vasmű rész­
vény 465.50—466.50. Osztrák-magyar államvasuti rész­
vény 667.----- 669.50. Városi Viliamns Vasút részvény
319.——820.—. Közúti Vaspálya részvény 614.50— 
615.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Korona,áradék 98.40 százalék. Magyar Hitel­
bank részvény 734.—-737.—. Jelzálogbank rész­
vény 519.50—520.50. Osztrák hitelrészvény 672.50— 
674.50. Magyar Aszfalt részvény 130—134.—. Salgó- 
Tarjáui kőszénbánya részvény 542.——545. Ganz-téle 
Vasöntő részvény 2360—2875.—. Rimamurányi Vasmű 
részvény 465.----- 466.50. Adriai Hajózási részvény
468—470.—. Közúti Vaspá ya részvény 615,50—617.—. 
Városi Villamos Vaspálya részvény 320.----- 323.—
Déli Vasút részvény 68.50—69.—. Osztrák-magyar 
államvasuti 668.----- 668.25. Kőbányai Polgári Söríőző
részvény 242 korona.

i/s4 órakor sámli Osztrák Hitelrészvény 675.25. 
Magyar hitelbank részvény 738,—. Leszámitolóbank 
részvény —. Rimamurányi vasmű részvény —,—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 669.50. Közúti 
vasút részvény —. Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény-üzletben a azezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság- hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 56,-62.— 
korona, vörös aprószemü 48.-52.— korona, vörös 
erdélyi —.----- — korona, vörös bánsági
korona, középszemü 54.——56,— korona, nagyszemü 
58.— 61.—.korona. Disznózsír: budapesti66.—66.50 
korona, vidéki Korona.’ Táblaazalonna:
légenszáritott vidéki —korona, városi 4 
darabos 56.----- 56 50 korona, 3 darabos 56.50—57,—
korona, füstölt —------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona , 120 da­
rabos —•--------.— korona, 100 darabos 21.50—22.—
korona, 85 darabos 23 ——23.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona. 100 darabos 21.——21.60 korona, 86 darabos 
22.25—22.50 korona. Szilváit: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra,

A bécsi értéktőzsde.
A magyar parlamenti helyzet pesszimiszlikusabb 

felfogása miatt az eiőtózsde ma dacára annak, hogy 
az európai helyzetet a wiesbadeni ta'álkozó után 
kedvezőbb színben látják, tartózkodó volt.

A déli tőzide nyugodtan tartott árfolyamokkal 
nyiit meg és arra a birre, hogy a parlamenti helyzet 
Budapesten javult, zárlat felé barátságosab lett

Zárlat szilárd.
Becs, november 6. (Magyar értékek lárlataj 4ü/-x>« 

arany jaradéi 118.80. l’iszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 153.25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- és púnzváitóbank 
457.—, fiimamurányi vasmüréazvény 466 50. Magyar ko- 
ronajáradéz 98,25.4°/o-os Magyar íöldteterm. kötvény 98.051 
Magyar hitelbank részvény 738 50. Magyar nyeremény Kői* 
csőn sorsjegy 207.— Kassa - oderbergi vasút részvény 
—. Magyar kerefk. bank —Magyar cukoripar 1585.

Bécs november 6. (Osztrák értéke* zárlata.) 4*2°/x>s 
papiriáradét 100.45.4°/oo80Extr. aranyjáradék 120.15 1860-os 
sorsjegy 154 25. Osztrák hitelsorsjegy 470.—. Angol-osztrák 
bank —.— r-écis bantegyesfllet 496 50. Osztrák-magyar 
bana 1612.— Déli vasút ni—. Dunagőzhajózási részvény 
870.—. Dohányrészvény 252.—. Császár és királyi arany 
11.35. Német bank váltói 117,27, 4*2®/o-o6 ezüst járadék 100.30— 
100.85. Osztrák koronajáradek 100.45. 1864-ik sorsjegy 256.—. 
Osztrák nitebntéseti részvény 673 26. Umonbsnk 532.50. 
Osztrák Linderbaak 426.60. Osztrak-magyar áilamvazut 
669 —. Klbavöigvi vasút 424.25. Alpesi bányarészvéay 282.25. 
20 irank. arany 19.07. Londoni váltóár 299.32 Bécsi iramway 
Litt B. —.— Bécsi TramwayUtt A. —, Lipót kohó — 
Az irányzat szilárd.

Becs, november 6. (A Budapesti Bspló tudósítójának 
teletonjeieutése.) A démtátni magátpforgalomMszi S cáriatok a 
kővetkezők voltak t Osztrák hitelrészvény 674 50. Magyar 
hiteirészvéoy 789.—. ángotOsztrák bank 278 50 tíéOki bank­
egyesület 498.— üaioa bank 633 — Lánderbonk 426 60 
Osztrák-magyar állaaavMnt részvény 669 75. Déli vasút 91,— 
Klbavölgyi vasút 424.— . Északnyugat, vasul részvény —*— 
Dohányrószvénv 353.—, Rimamurány. vm*uü 468 60. álpes 
bányarészvénv 383— Májusi járadék 1C0 45. Magyar sorona- 
járadók 98.25. lőrűk sorsjegyek 144.—, Aémul birodalmi 
■jársz 117^6—117.80. hapoioond'or 19.06.

Ktiliőldi értéktőzsde.
Berlin, november 6. (lócsdd A ma érka*

zett és az amerikai vaspiac további rosszabbodására vonat­
kozó kedvezőtlen hírek folytán a tőzsde gyengébb irányzatú 
volt. Montán-értékek a tőzFdeidő elején majd mind alacsonyan 
állottak. Bankok is estek. Az összforgalom nehézkesen fejlő­
dött. Fondok nyugodtak, valamint vasutak is. Hajózási rész­
vények nyugodtak. Később montán-értéknkben a napi speku­
lációtól eszközölt fedezések javulást idéztek elő. Lombardok 
Bécsre emelkedtek. Mediterrain-vasuti részvények gyengébbek. 
Jelentéskor Montán-értékek szilárdak, minden más érték vál­
tozatlan. Magánleszámitolási kamatláb 33/8°/o.

Boriin, november 6. -’?''/r-«s papirjándék
—• 4°/o-os osztrák aranyjáiauck —.—. Elbavölgy; vasút 
—. Magyar koronaiáradek 98.75, Usztrájc-. a^yar ábam- 
vasut 143.50. Kasua-uoerberfn vasút —. Lée?i váltóár 
85.25, Magyar vasúti beruhaza&i kölcsön —. Amcsi bánya­
részvény —, Disoonto-Commandit 196.—. AJtalanos villa­
mossági Edison 213.—, Gaisenkircoenj 207.25. Laura-kohó 
236.70. 4*2® o-os ezüstjáradék 100.60. 4e,r-cs mapyax arany 
járadék 100.25. Osztrák hireirészvenv 212.25. lítii vasút
18.40. Károly-Lajos vasút —. Orca. Bankjegyek 216.15, 
4°/o-os uj orosz kölcsön 99.10. Török dohányreszvény —. 
Olasz járadék —. Magyar hitelbank —.—. Oynamit Trust 
154.—. fiarpeni 200 30. As irányzat szilárd.

Berlin, november C. (A Jiuda»e$r» Napló tudósitó­
jának távirata.) keit forgaíMn. 4»/o-os magyar aranyjaradék 
—«—, Magyar korona járadék 98,70. Osztrák iüioiré3zvény
212.40. Osztrák-magyar államvasut 143.90, Dáli vasút 18 30. 
Eszakny u gáti vasút 216,15. Eibavőlgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. buschtmhraai —, Orosz jankjegy 
—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Fázis, november 6. (ZárloiJ állam­
vasút —,—. üj török konzol 88.22. Egyptomi járadék 106.40. 
OsztrákLánderbar.k —.—.Párisi banKreszvénv 1125. 3°/<>os 
francia járadék 9815.—. 4°/o spanyol járadék 9092. 3u/o uj 
törleszthet járadék 98.25. Crédit foncier do Francé 712.—. 
A pest banyarészveny —.—. 4®/o 1890. román kölcsön —, 
Görög kölcsön 252.—. Váltó Olaszországra °/o 1/s pari. Váltó 
Amsterdamra 206.50. Váltó Brüsszelre ®/o ;/»2. De Beers 
—.—. Chartered 56.25. 5®/o bolgár kötelezvény . Ma­
gvar aranyjáradék 1C1.70. Déli vasút 95 50, Váltó Londonra 
251.60. Oszirák aranyjaradéu 102.—. ’lörük sorsjegy 139.55. 
Meridional vasút 680.—. 4°/o olasz járadék 163.96 Ottón an- 
bank 593 — 3^/c-oo francia járadék —. Üsztrác földhitel- 
intézet ----- . Déli vasúti elsőbbségi kötvény 327.—. 4®/ocg
1896. román kölcsön 87.75. Doharr^fiízveny 379.—. Váltó 
Bécsre 103.93. Váltó német piacokra 121.84. Rio 12.28. Kast 
Rand 173.50. Raudfontein 61.50. Magyar Jelzálogbank 555.50. 
Az irányzat szilárd.

Frenhturt, november 6. (Zártat.} 4*2°/®-os papír, 
járadék 101.25, 40/i-os osztrák, aranyjáradék 102.35, 4°/<mo« 
magyar aranyjáradék 100.40. Osztrák hitelrészvény 212.90, 
Osztrák-magyar államv8£u: 143.50. Északnvugati vasút —. 
Rustiehradi vasút —. Londoni vsJtóár 204.20. Bécsi bank­
egyesület 126 20. Villamos részvény 140 20 3u/o-ot magyar 
aranykőlcsön 86.50. á^/o-os ezüst.'áracé- 101.40. Osztrák 
koronajáradék 101.—. Magyar karonajáradék 98.70. Osztrák- 
magyar bank 116.50. Déh vasút részvény 18.20. hlbavölgyí 
vasút f-.—. Bécsi váltóár 852.33. Párrii váltóár 8120.—. 
Unió bankrészvény —. Alpca bányarészvóny 193.—. Az 
irányzat nyugodt.

Frankfurt, november 6. (A Bvudaperti karoló tudó­
sítójának távirata.) Anolyaxnok januárja. .Kati forgalom 
Osztrák hiteirészveny 212.60 Német oank 189.—. Disconto 
195 90. Berlini rereskedeim; bank 164 10 Geisenkircbeni 
208.— . Harpeni 201—. Laura-kohó 237.75. Olasz ;áradék 
—. Hilbernia 207.25, Az irányzat szilárd.

Hamnurg, november G. \2mvloU 4"2®/ö-es ezüst­
járadék 100.70. 1860. sorsjegy 154 50. Déli vasút 18.30, 4®/*os 
Osztrák aranyjáradék 102.—. Osztrák hitehreszvenv 212,75. 
Osztrák- magyar áilamvasut 143.20. Olasz járaaék 100.50. 4®/.«O3 
magyar arany áradék 100.—. Az irányzat szilárd.
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Nov. Nov.
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Budapest-köbányal sertéskereskeaelmi 
csarnok jelentése.

November 6. A eenés'.zic: irányraui változatlan.
A) Hízott sertések arc- ;L A) Magyar elsőrendű. 
Óreg nehéz (páronkm: 40€ kiogran’mcn felüli súlyban 

107—108 nllérig- öieg közép (pírankint 3*00—S40 küojramm ■» 
terjedő súlyban) —---- fillérig, fiatal nehéz (púrousint 320
kilogrammon felüli súlyban > 113—114 hJiéng. 1 tata1 közép 
páronkint 251—820 kilogrammig terjedő 6ulyban) 113—116 . í- 
leng. Fiatal könnyű (páronkint 250 küovrammig terjecő súly­
ban)—— fiUéiig. — li. Magyar szedett: Nehei 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyba?)-------- íillérig.
Közén (páronkmt 240—260 kilogramm snlyhan) — fil­
lérig.' ;<öanvü (páronkint 240 Kilogrammig terjedő súlyban; 
—---- fillérig. — Ili. Romániái: Nehéz (páronkinl
320 kilogrammon felüli súlyban) —— fillérig. Közép (uá« 
románt 25O—320 kilogramnajg terjedő súlyban--------— fll«
lérig. Könnyű (páronkint 250 kiiogramr.'ig terjedő súlyban,

. ... — iillérif. IY. Romániai ere<ieti(StachL: 
Nehéz páronkini 240 kiiogrammig terjedő súlyban)-----—
fillérig. Könnyű (páronkint 240 küograinmi" terjedő Eulyban) 

— fillérig. — V. Szerbiai: l ehéz (párontht 2u0 
kfiogranunon felüli súlyban) 116 —117 fillérig. Közép (náronj 
kint240—260 küogramiDig terjedő súlybaní 114——111 illérig.



1* Budapest, szombat budapesti napló KOSC november 7.

Könnyű (paaonkiDt 240 kfloframnif terjedő súlyban) 112—118 

e - ♦ é ■ 1 ét sz á m 1903,november 4. .napján
készlet .35.496 darab. — 1903. november 5. napján femajto- 
tott 624 uaiab. — 19C3. november 5. napján el szállíttatott 
960 darao, i^.3. november hó 6. napjára marad, Készletben 
36.160 cxrab. ___ __

Napirend.
SayUrt Szombat, november 7. — Bómai-tatholikui: 

Bngelborth. — Protestáns: Engelberth. -GOrög-orosz: (októ­
ber 26.) Marcián. — Zsidó: Marcbes. 17. Sabbath Vajere. 
Nap kél: 8 óra 38 perckor. — Nyugszik : 4 óra 17 perckor. 
— Hold kél: 6 óra 21 perckor este, — Nyugszik: 8 óra 40 
porckor reggel .

A imnútzterek nem fogadnak*
J képviselőhöz háznagya fogad 11—lwig.
Nemzeti Metzeum. Képtár. Nyitva van d. 

tói délután 1 óráig. .
Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 

Mte 8-’k. Belépő-dij 1 korona. .
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.)

1 éráig. __________

e. 9 órá-

9 órától

d. e. 9-től

/ földtant intézet museuma a Stefánia-uton nyitva 
délelőtt 10 órától 1-ig. Belépődíj ’> ..... , .

Muwmií könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-lg.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Eayétvmi könyvtár nyitva délelőtt 9—1. óráig es 

délután^3lc^r'tj.ráelmi n .jmrtamnrn könyvtára (Szemere-utca 
6. ss.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

A fővárán könyvtár (Károk-körut 28.)mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9— 12-ig.

As aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egesz 
nap Dl. kér. Ó-Buda, Külsö-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán. reggel 8 órától este 6-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj
60 fillérAfooMZT Xaukédéimi Muiéum. Igaigatóeág, zereske- 
delml makaón.vtára, tudakoaó-cszlálya ez keleti uuntatara 
V. kerület Vaczi-zörut 31 vrám alatt. Hivatalos órák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 őriig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresieaelemtOrteneti 
gyűjtemény, továbbá • háxi-rosri kiállitár (melyben az üz-

letvezetüeé, tmmUíollt is etzitaöli i var'súzeü.ipM- 
eaarookbu (vasár ée ünnepnapokon isi nyitva aeteioti » 
órától 12 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A küJBld 
kirendeltséget köxnonti cneircnctöaége lilagyar aeroókedolm 
rtsxvenytáraaaág V, Vácz-kömt 82. aram alatt

Időj elzés.
— a. Otbujw Uetennió'.aat Jntéaet hínatalMféientix.— 

Budapest, november 6.

Hasinkban a hőmérséklet alacsonyabb lett. * nyugati 
tájakon az idő száraz maiadt, az ország keleti felében azon­
ban mindenütt esett az eső, amely a délkeleti megyékben ma 

cn A nyugati minimum Közép-Európa felé tart, a depresz- 
szió pedig Északkeleten van.

Európában a hőmérséklet kevéssel sdlyedt, különben 
pedig száraz maradt az idő.
F ■ 6 Kilátás: Erős éjjeli , lehűlés és legfeljebb Délkeleten 
némi csapadék várható.

____ ■;/-■---------
Csiszolóvászon (oroszlánjegyü)

Aralbdi mi'.-ar rrt***he«yi szövetből valódi smir^ellel 
fwUjCsls'aöWvasMön hnlladók, kilóját kor. 1-40 ért iHál. 
Hja VappM AAndor őa táras, smirgel és köszórtlaő. 

BsdMWt, VII. Akaefs-ntra 57. * Terét, 
közelében. Telefon 812. Alapíttatotf 1fl84-l>en. Minden 

tiRju to é» féuyerátö szerek u. ni. késtisztftó emlrgel, tiez. 
Mlóampi Ji, Ué*i»ztíl6 rouge, kiváló minőségit innirgelkoron 
Sk iebuxrt kövek, kés- es eaercBémköezörfiléere .Leone 

.Hóvtito _-ópek, úgymint mindennemű tisztító és fényesítő 
porok fémek, arany, kőlapok és fogak részére.

Esen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
kegyszerei és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABMYI
specialista nemi bajokban 
ementáli kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hugyctófolyást, sebeket, syphílist és önfertő­

zésből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÉRFIÚI GTF5- 
CElsEtóVÉE (IMPOTEVTIA) még öre­

gebb egyéneknél la.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Levelerrs dijMlanul válasz; kívánatra győgywerak 

Rendelés délelőtt 9—3-lg, este 6—8-lg.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz. 
J’élemrtrt.' bejárat a lépcsőnél. Külön vár ólerem

frt egy finom metszett üvegkeazlet, mely 
következő 41 dar&bboláU éap.: 12 drb Tizet-, 
13 boros-. 6 Jikőröa-pohár. 1 vizes-, 1 boroailveg, 
1 likőrnalack. Iraemege’ál. 0 cramepetanyér ée 

i i cyümölcs- dívány. Legflnomabbkivitelben
1 frttai drágább. Meg Ttam felelő ára v.asravéte- 
•.!>,* pénz visszifirettetik. Ládáért 30 kr. szá- 

| r ii a’is fel.Rendelésnél a vasúti állomás meg- 
■ EohmJ., Budapest. ^“.SST

GICHNER JAJíOS 
■aptao. *tWs éa kárpttaeárn gyára. **tayeg, fbggOar, »» 

bútor stb. n«vy raktára
Budapest, FII., Erzsébet-körut 20. 

JLrJeryzéket kívánatra tngyen é» bótmentve küldők. Vidéki mag. 
MOduileeK mmtonan eszközöltetnek, nem tataié áruk klcasróltaó 

nek. vagy a ptaa vienadatik.

osztáiysorsjegyek
kizárólag

Cukács
Vilmos 

bankházában 
^BCDAPEST^

F., Fürdő -ntcza 10
kaphatók.

Magy. kir. államvasutak.
Űzletv. Szegeden.
30273/903. sz. I. osztály.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak szegedi üzletvezető* 
gégének 1904. év február 
hó végéig szállítandó 
38400 dro 1.60 m. hosszú 
lehetőleg száraz III. rangú 
tölgy talpfára és 12 m8 
szintén száraz Ill-rangu 
talgyváltó talpfára van 
szüksége, amelyek szállí­
tására nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A részletes feltételeket 
tartalmazó »aján)ati fel­
hívás* valamennyi Allam- 
vasuti üzletvezetőségnél 
megtekinthető s alulírott 
üzietvezetőségnél díjtala­
nul megszerezhető.

Ajánlattevők kötelesek 
az ajánlott talpfa értéké­
nek 5 százalékát mint 
bánatpénzt készpénzben 
vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban 
1903. év nov. hő 27-én 
déli 12 óráig alulírott üz­
letvezetőség gyüjtőpéuz- 
tárába letenni.

Az ivenkint egy koro­
nás magy. okmánybélyeg­
gel ellátott ajánlat lepe­
csételve és ezen külcim- 
mel : 'Ajánlat II 1-ad ran­
gú talp és váltótalpfák 
szállítása iránt 30273/903. 
számhoz* f. évi november 
hó 28-ik napjának déli 12 
órájáig a szegedi üzletve­
zetőség 1. általános osztá­
lyánál benyújtandó, illet­
ve oda | osta utján be­
küldendő.

Szeged, 1903. okt, hó. 
Az üzletvezetőség.

(Utánnvomat nem dijazt.)

Tud Ön Franciául?
A franei* nyely kedvelőinek 
szive* figyelmébe njónljnk a

Francia Könyvtár
cimü vállalatot, szerkesztik : ír. TWEISM GYCI.A

— é, MATSKASSY JÓZSEF.
E,yegy szám ára 70 üli. Kettős szám ára 1 kor.

1. Racine: Brit&nnicue. Hofer Károly.
2. Voltaire: Siécle de Lőnie XIV.: 1. Dr. Chovanoeák F.
3. Ms. de Sévijrnó: Lettree cnohrie*. Dr. Kemény Ferenc.
4. TöpfTcr : Xonvelles grenevoiees. Ballenefffer H
5. Aujcier et Sandean: Le Oerdrc de Moneieor Polrier. 

Otrok Mihály.
6. Nandeao: Msdoleinr. MatekAaay József.
7. Barante: Jeanne Ji’Arr. Dr. Theisz Gyula.
8. Coppée : Le Passant. — Le Luihier de Cremone.

I)r. Szombatby István.
9. Chateanbrinnd : Atala. Dr. Tluszár Vilmos.

10. Comeillc : Le Cid. Dr. Pékár Károly.
11. Rarine. Atbalie. Téri .Tózaef.
12. Frnillct: villa?*. Balienepger Henrik
13. Voltaire: Zaire. Dr. Gombooz Zoltán.
H-15- Seribe: Les Doiprts do fAe. Palócai Lipót
14. <*orneille : Horace. Dr. Pékár Ferenc.
17. Souveniré: Contee. Dr. Oláh Béla.
1’. Baudet: Contes. Bail»neggor Henrik.
19. fontéi popnlnlrea de Francé* Kiadja Klimó Mihály.
20. laíontsinc: Fables. Gross I/eopoldlna.
21. Analvaea <1en < hcfa d’oenvre drnmatlqne*.

Dr. Kcmóny Ferenc.
22. Victor nn«o: Poéaies. Dr. Heller Bernáth.
23. Rollere: L’Avaré. Rartos F.
24. Voltaire : Siécle do Louia XIV.: II. Dr. Chovanceák J.
25. Thcnrict: Contes. Dr. Horvay Róbert.

Minden kötet életrajzi bevezetéssel, magyarázatok­
kal és jegyzetekkel ellátva. —---------------------------

THEISZ-MATSKÁSST-féle 

Francia-magyar és 
Magyar-francia szótár 
I. rész Francia- magyar szótár. Ára 5 korona.

II. rész Magyar--franoia szótár. Sajtó alatt van: 
KEMfc.YY FERKKC : KÁLMÁN MIKSA.

A franci* helyesírás és syn- — — Francia társalgó. — 
taxis reformja. Árn «O fill. Ára 1 korán is.

Kaphatók mindea könyvkerrakedőebea vagy a 
kiadóhivatalban 

LAMPELR.(WODIANERF.ÉSFIAI) 
cs. és kir. udvari könyvkereskedésben 

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

BEÖTHY ÁKOS: * ^‘^ny.

A MAGYAR ÁLLAMISÁG
FEJLŐDÉSE ÉS KÜZDELMEI
CL

MÁSODIK RÉSZ

2-IK KÖTETE 

meojelent!

Ára 10 korona.

Megjelent rarararara 
az ATHENAEUM 
írod, és nyomdai r.-t. 
kiaddsát>an Budapest 
(Kaepesi-üt 54. sz). 
Kapható ugyanott, va­
lamint minden könyv­
kereskedésben.

TARTALMA: Harmadik 
1 könvv: Áz öntudatos 

akczió kezdete. Kossuth át­
veszi a vezérletet. A törek­
vés az alkotmány békés 
utón való keresztülvitelére. 
A remények meghiúsulása. 
A Pesti Hírlap megjelené­
sétől az 1844-iki ország­
gyűlés bezártáig.

Negyedik könyv: Az el­
lentétek kiélesedése. A kor­
mány a reform ügyét a 
hatalmi térre játszsza át. 
Annak hatása, valamint az 
ellenzéki visszahatás. A küz­
delem élet-haláltusává fajul. 
A védegyleti mozgalom kez­
detétől az 1847-iki ország­
gyűlés megnyíltáig.

J

^15 M4,/
ÓVSZEREK

Általánosan elismerve a legjobb franoia gyártmány.
Gnmml 12 darab finom minőeógfi kisebb «• kr. 6* •• kr. 
Gummi 12 „ „ „ nagyobb AO kr. óe 1 frt.
Gumml 12 „ Igflnomsbb kisebb 1 frt 30 kr. «s 3 frV 
í.nmmi 12 ,, ,, nagy 1 frt 50 kr. 6s 3 frt #0 kr.
Capot smericain rövid 13 darab legfinomabb 2 frt 20 kr. 
Halhólya< 13 darab legflnomab 2.— 2.5o. 2.A0. 3.50 Irt. 
Minta<yUJtemeny 35 darab legf. összeállltáebaa 8 frt. 
^everip 13 darab legvákonyabb 6s legkellemesebb

óvszer 3 frt 50 kr.
Sérvkötő legjobb rugóval darabja 3.—, 3 50. és 4 frt.
Nuspenrar íharetarió) darabja _ __ __ 13 kr. óa 40 kr.
Dlana-őv (havi baj ellen) drbja 3 frt 40 kr. és 8 frt 30 kr. 
Irrlgőtor teljesen felszerelve I frt 20 kr. ée 1 frt 7* kr.

Épekőbajosok
•zámára többszörösen kipróbált biztoa hatású tra kapható nálam. 
Felhívom a fájdalmuktól megszabadulni óhajtó aznnvedöket, 
hogy engem teám kiprób.UAaa -.égett meglátogatni azivnaked- 
jenek. Bárkinek szívesen rendelkezésére állok. Ezen te» 
Magyarorfzágon külömb-n sehol som kapható. Vidékre azéU 

küldőé poatacsomagokban.

KELEN K., Budapest, VI.,
Király-utca 1O. szám.

25°|o-kal olcsóbb, mint bárból! ik

Bútor
ElrgAns és nzifforuan szolidan kidolgozott 
szalon-, háló-, étkező-, úri- és leányszoba-berende- 
zések a legutolsó dívatu faconban állandóan s meg­
lepő nagy választékban készen raktáron vannak. 
Szétküldés az orsaág minden részébe jótállás mellett 

SZABÓ FERENC ÉS TÁRSA 
mindennemű divatos lakásberendezések raktára,

| Budapest, Kerepesi-ut 12. szám. 'Xí:

fKérjük a olmre pontosan figyelni.)

Dr 10 korona megrendelésnél 
== 100/o árengedmény.^^ 

Bienenstock József és Fia 
Budapest, VI., Váel-kSrut 47. alán.

(Podmaniczky-ntoa sarok.)

4* MAGYAR +
orvosi műszertár
Budapest. VII., Kerepesl-it 32., a Rólms-korháxzal szemben. 
rínivpPóáliQ a maguk nemeben, b;ztos
UIilVul udllu fekvés, nem okoz nyomást, gummi-

töltés, kis pelottával a legnagyobb 
. sérv is elzárható. — Tessék prospek- 
* tust kérni.

íirittilMáfg
tudja, hogy agészsége he 
tástra nem uzűkBéges küt 
szerekhez fordulnia, mert 
valamennyit ftlQlmulja 
biztos én gyors

MÜlűhűk I mfifazök, haskötők, egyenestaitók. tám- 
l’llllalJtm . gépek, gummi-hurisnyák, jótállás mellett 
MííkCZ^k ’ lc£P0Dt°Babban és legolcsóbban készül-

Orvosok 
4* * beégi k 

egyaránt diraórik ki 
>h*tAMM*Ma bajoknál 

hol B<nt*lolM. Copatv* v. 
Onb*ha van javaaolva. 1 fiveg 

ára 3 kor. Vidékre a pénz előzetes bo- 
kUMÓee után bármentve 3-40 kor. Cimk a 

tőraónynaer védett .TS*rt*fM* ▼édj^ygyn 
A valódi. Főraktár : VÁDOR-«YÓOYSX<RTAR 

HÜDAPBRT. VI. kor., Vári-körűt 17. sz.

tani és halhólyag különlegességek, valódi 
francia gyártmány, 2—12 kor-ig 
tucatja, rövid Cápottok 4-ttf ‘0 
kor.-ig tucatja, női óvszer, pess. 
ochis, orvosi rendeletre, 3—5 kor. 
darabja. Diana öv havibaj-kötelék, 
3—7 kor. drbja.

20 kor. megrendelésnél 20% engedmény.

Betegrtolö-székek
«• az ö-azea betegápolást cikkek nagy választékban kaphatók.
Nagy kepe, ár|egytikek dlecreten. Ingyené, bérmenlve 
*T A yBrfl, Kerewatre iigycijünk.
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ. 

Szombat, 1903. november hó 7-én.
Bánk bán.

Eredeti nagy opera 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté 
Erkel 1 Ferencz. Szövegét irta Egressy Béni.

H. Endre 
Gertrud 
Ottó 
Bánk bán 
Melinda

Személyek: 
Petur bán Ney D. 
Biberach Szendrői 
Sólyom mester Pichler 
Udvarmester Kárpát 
Tiborc Takács

Dalnoki 
Flattné 
Kertész 
Prevost 
Krammer

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. november hó 7-én.

Újabb veszedelem.
Színmű 4 felvonásban. Irta Donnay Mauriee. Fordí­

totta Sebestyén Károly.
fi se m é ly ek: 

Császár ” 
Gál 
Viz várinő 
Mihály fii 
Hegyes! 
Török

Kezdete 7 érakor.

A legjobb bizonyítéka.
Meg nem felelőért a pénz vissza­

ad a t i k.
Matróz-öltöny . . . . 12 K 
Fiu-ulster..................... ..... 18 K
Fiu-öltöny mellénynyel 17 K 
Angol Veluet-öltöny . 18 K 

Minden tiszta gyapjú, Rothberger 
Jakab cs. és kir. udv. szállító.

Budapest, Váczi-utca 6. 
Szombaton este az üzlet 9 óráig 

nyitva.

Freydiéres 
Jadain 
Jadainné 
Etiene 
Claire 
Madeleine

Ernstein 
Ernsteinné 
Luynais 
Heybens 
Clomon ti er 
Prabert

Gyenes 
Lánczy 
Dezső 
Pethes 
Latabár 
Horváth

Bohózat

Előkelő urak,
kik bérletem előnyéről meg akarnak 
győződni, kéretnek alanti hirdetést ki­
töltve, hozzám beküldeni vagy cégemot 
személyesen felkeresni én szívesen szol­

gálok költségjegyzékkel.

Ifj. DEUTSCH MANÓ1 
r^rfií»kcal)ó cééfiiek, 

BUDAPEST.
V., Ferencz József-tér 3., I. emel.

(Diaaa-fQrdő épOlct.)

Nekem 1, 2, illetve 3 év alatt 
körülbelül következő ruhákra lesz 
szükségem:

osztálysorsjegyek
kizárólag

Eukács 
Vilmos *

X
I
X
X
N
3 
i 
a

FŐVÁROSI ORFEUM
VIn Nagymető-utca 1*7.

Angelo 
élő porcelláu-utAniatok.

Fleni «■ Brook Prof. Tb.r.seo
kaoagtató excentrikusok. humoros hypnotizAlésa.

Brothera Dawin 
non plus ultra erőmUvéezek.

Loniw De zva 11 Leone Dare
tiroli énekesnő. zenei erőmutatvénya.

I.a Woronewskaya 
fantázia-táncosnő.
Wulll Hont, 
labdajátékos,

továbbá
Pajkos DiAkok A két igazgatö
Suppé operettje. A Tarka Színpad újdonsága.

I li maiin Mdrtba
Miié Marcalié 

Automobilverseny a Oordon-Benett pftlyadijírt 
■tb. stb.

bankházában
= BUDAPEST =

í., Fürdő-ntcza 10
kaphatók.

0 
© w 
0

,0

Kossuth
Név

Lakas .

utcai öltöny 
Jaquett öltöny 
felöltő 
télikabát 
sálon öltöny 
frakk öltöny 
smoking öltöny 
utazó öltöny 
városi bunda 
nadrág.

Kérem engem értesíteni, hogy ezen 
összes ruhákat mily árban készíti.

vígszínház.
Szombat, 1903. november hó 7-én.

A csodagyermelí. 
felvonásban. írták Gavault

Fordította Molnár Ferenc. 
Személyek:

Varsányi 
Góth 
Hegedűs 
Haraszthy 
Gazsi M. 
Szerémy

Kezdete

s|

3 és Charvay. I

Elise 
Georges 
Croche 
Berthe 
Langrune-né 
Lescalopier

. Jlyek: 
Paradeux 
Irén 
Lansquenet 
Hernani 
Marguerite 
Suzanne

7’/a órakor.

Fenyvesi 
Tanay 
Vendrei 
Tapolczai 
Kész 
Varga

A télikertben reggeli " óráig Vör&a Elek cigányzene­
kara hangversenyez.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. november hó 7-én 

A vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. írták West ős Schnit- 
zer. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerző

Személyek:
Hegyi
T. Harmat 
Delii
Láng
Kovács
Komlóéi

Kezdete

Kiváló előnyöket
Eysler Ödön.

Fülöp herceg 
Lola hercegnő 
Nikel 
Oleander 
Straubin ger 
Oculi

Csepü 
Libuska 
Apró 
Reszkető 
Kancsos 
Bonifácz 

7x/2 óraxsr.

Kiss M. 
Krecsányi 
Újvári 
Nagy 
Irsai 
Pázmán

és a legnagyobb biztonságot nyújt

OSZTÁLYSORSJEGY-
vevőknek a.

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ RÉSZV.-TARS.

MAGYAR színház.
Szombat, 19C3. november hó 7én. 

Tavasz.
Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és James után 
irta Lindau és Wilbelm. Fordította Mérői Adolf 

Zenéjét szerzetté Strauss József.
Személyek:

Bsapó Gusztáv Szabó ....................
Margit 
Hollós
Cecília
Ernő
Berta

Szalóki báró 
A bárónő 
Gál Feri 
Anna I
Mayer
Náci, pincér

Keleti 
Sziklai 
Fény vés si 
Farkas 
Szabó E.
Kezdete 7x/s órakor.

> Gömöri 
Kornai 
Ráthonyi 

Szentgyörgyi 
Giréth 
Tollagi

Budapesten, Cizella-tér 1. sí. (Haas-Palota) 
mert abban a helyzetben van, hogy a nyereményeket bármily 
összegben kívánatra lejárat előtt In - • JUTALÉK és KÖLTSEQ- 
MENTESEN kifizeti. Ugyonily előnyös feltét. lek melle t a 
nevezett intézettől Kzrtrmazö n .rő«.<»ra|ctf,veket be­
váltják ; n pesti loag.tnr her<".hrdelmi bank émei 
fiókjai, valamint a legtöbb matcynr vidéki takarókpón.- 
tAr és számos külföldi bank. A ..Nemzeti** nemcsak hiva­
talos aorsolási jegyzékeicet küld szét, hanem Rzonkiviil tigy- 
fel.lt nyeremény esetén a lr*naff.v«»bb titoktartás inr 
érzésévrl — icvélbellleír 1* értesíti, miáltal a fél a n’ ero- 
ménvekről meg nem feledkozhetik. am> egyébként gyakran elő­
fordul. Aki elséranwn. FELTÉTLEN f‘L MEGBÍZHAT” össze­
köttetésre súlyt fektet, az megrendelésével forduljon közvet­
lenül a Nemzeti Pénzváltó Részvénytársasághoz hol eddig a 
lrrtöbb főnyereményt nyerték. Az eredeti sorsjegyek ára 
a f. óv november hó 1». és ttO-sn megtartandó e’ső osz­
tálya hazátokhoz, egész á kor. 12.— , fél á 6.—., negyed á 3.—., 

nyolcad A l’.'í korona.

alaposan Ismerni 
akarja, azt a kort, 
a melyben Kossuth 
lángszelleme a 

haza sorsát Irányította, rendelje 
mrg

1. Gracza György 
fiz 1848-49-iki magyar 
szabaíságharcz törté- 

c.zimu nagy munkáLát, • **ulu mely a tzabadsagharci 
legkiment’bb forrásmunkája — 
Ara Si 
több iliusztrácztóval 7<> korotio

2. Varga Ottó 
JTz Jtraöi Vértanuk 
7* Albuma 
három martír megható emlék­
műve, számos illusztráczióvnl, 
3uart alakú dtszkiadásban. Ara 
5 koron». Mind a két munka 

külon-külön vagv együtt is meg 
rendelhető csekély havi részlet 
fizetésre a kiadónál : Lámpái 
R. (lToái»tter F. Fiai) cs 
és kir. udv. könyvkereskedése- 
ben, Budapest, VI., Andrásey-úi

i

király-szinhAz.
Szombat, 1903. november hó 7-én.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetto Huszka Jenő.
Személyek: 

Gyöngyi ' 
Vértsei 
Csiszér 
Torma 
Fedák 
Csatai J. 
Sátori

Kezdete 7’/« órakor.

Málnási Mária-forrás
A lélegző-sscrvok és bélhuzam hnratos bántalmainál. úgymint 

" . — Wiiőnr.Aati vArérkénvisolősésr

F’otyovlev
Beppo 
Silvio 
Cár ló 
Aranyrirág 
Tina 
Lola

Carina 
Stono Ellen 
Gauld Harry
Egy ifjú
Meridon Lise
Diaz Diana Szentgyörgyi 
Fogadós Körmendi

Hidvéghy 
Szamosi 
Ferenczy 
Gabányi 
Baracsi

A teietzo-ssci vo . . - -------------------  - -— .
gyomorégésnél páratlan haUsu. - Budapesti veZ*‘r‘'< PTÍ"0,®"<^

Nádas Márton, Dessowffy-utca 41. Telefon 238.
Kapható: Lux Mihilrnál, Muzeum-kSrut 7.
Telefon 672. és minden gyógyszertárban, drogueriában és fűszer­

kereskedésben. Kutkezelősóg Brassó.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. november hó 7-éa. 

As éjféli nap országa. 
Kezdete 7l/s órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. november hó

Pry Pál.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta : John 

tolta: Csiky Gergely.
Személyek: 

Willis 
Stanley 
Pry Pál 
Marianna

7 órakor.

Hardy Újházi 
Hardy Frank Pál fi 
Witherton Gabányi 
Eliz Ligeti

Kezdete

7-én.

Poole. Fordi-

Náday 
Mészáros 
Vízvári
Keczeri

M _ _______■ g___  g ■____ a. német, franeria nyelv én
InrzWr^i fi ■■ íl PT r..r.g th ív ■ re■

™ ir-nci* bonneknt, gyei- 
mekkertéenéket, nevelőket, korrepetitorokat l«gIelkiism<»r*tOB*b- 
ben ajánl ée helyez Lapld.n Jtfxmcf elhelyező irodája VII., 

Kírmly-körnt 17, II. cm. US, Oreny-féle hAs.

Ax egyedül létező val. angol 

Szépitöszer 
a Balaraa-ftfl. valódi angol 

UGORKATEJ, 
mely azonnal eltávolít mindon 
Kzeplőt, iiidjfoltot, pntta- 
nltat, bőrntkAt. (uiites^cr> stb. 
és az arcznak friss ttdoséget, 

fiatalságot kölcsönöz.
I Cvofl ára 2 k. Ehhez sgorlaszappan I kor., poudrs 2 kor. 

ffifíffi?: Balassa Kornél Temesvár.
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: 

Török Jösaef gyógytárában, Király-u. 12 és Andrássy-a. 98...

Színházak heti műsora.
Nagy. kir. Opera. Nemzeti színház Vigszlsbáz Népszínház Magyar szilház

4. u. 
VnaArnap
este

Ködkirály 
A csavargóét a 

királyleány

Ibolyafaló

Az igazi 
veszedelem

Dr. 
Nebántsvirág

A eeodagy ennek

Gyimesi 
Vadvirág

Vándorlegény

A drótostót

Tavasa

(A cár cBakis legfinomabb angol szövetek­
ből készít ruhákat kifogástalan kivitelben.

Saját készitményű

E 
E

ÓVÁS!!

és amerikai tomaeszközök, 
fennisz, hálók, lábbtörlők, kókwn- 
stónyegek, valódi orosz rárcipők, 
pokrócok, zsákok, ponyvák ás 
febérruhnterltAkötelek 

megbízható forrása

Seffer Antal
•porieszközttk é. kötél. 

gyArttf Ipartelepe

Bpest, IV.. Károly-ntca baltaa. IX
(Köu. városház 

épülete.)
AJapfttetett 1878. 
Tolefon 15-56.

Képe. Arjegy- 
a«k klvrkziatr. 

bOrmentve.

Utóbbi időben ismét előfordul, hogy nevünk jogtalan 
használatával hitelértesitéseket szereznek bo oly egyének, kik­
nek hozzánk semmi közük nincsen és gyakran már külső 
megjelenésükkel, valamint fellépésükkel is visszatetszést 
keltenek.

Felhívjuk a t. kereskedelmi körök szives figyelmét eme 
visszaélésekre, s egyúttal megjegyezzük, hogy külszolgálatot 
teljesítő hivatalnokaink igazolvánnyal bimak, melyet minden­
kor felmutathatnak.

rv^RUT.. SCHIMMELPFENG W.
1903. NOVEMBER HÓ. TUDAKOZÓDA,

Schmldt M. 
siijgyérté, syerjes és bőröndét 

Budapest. Vili., hrtpesl-gt 25. sz.
Ajánlja saját gyártmányú kocsisé éa 
levngrlé-'sseraslitnjnft, minden- 
nemft ntnsóbéröndök.pénz, .si­
vár- é. cigaretta irth. törekit. 
Megrendelések és javítások pontosan

és jutányosán eszközöltetnek. Árjegyzék bérmentve.
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Csak lények bizonyítanak!
. A legutóbbi időben a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjátékban a következő 

nyereményeket kiválóan szerencsés bankházunkban nyerték és fizettük ki vevőinknek:
Nyeremény: v szám: Nyeremény: szám:

OOO ■»r. >52528 ÍOOOOO k„. 74366
92787

81161 
? 4036

51382

83762

82276

86927

15661

26293

35399

59525

83015

96851

4010

12308 

26297 

38106 

38921

55193

60598

75915

83240

83518

84711

89367 

94570

_ _ _ _ 109924
Különösen figyelmeztetjük a n. érd. közönséget, hogy fenti nyereményeket CSAKIS a 

'77“ ---- 1 pedig egyéb külföldi sorsjátékban nyerték nálunk.
......... Ennélfogva joggal állíthatjuk, hogy főárudánk kiválóan szerencsés és igen nagy 
örömünkre szolgált, hogy nagyrabecsült, hű vevőink közűi sokan szerencsések lettel^.

Hz I. osztályú sorsjegyek hivatalosan megállapított árai:
b® egész eredeti sorsjegy írt 6-- vagy kor. 12.- | egy negyed ered. sors], frt 1.50 vagy kor.
egy fél eredeti sorsjegy írt 3- vagy kor. 6-- I egy nyolcad ered, sorsj. írt -.7 5 vagy kor. 1.50Maa* mm m a*. * — *

Fő-üslot:
L Teréz-körút 46/o zz.

Fiókok:

2. Váozl-körút 4. izém.
3. Muzeum-körút 1L az.
4. Erzsébet- körút 54.

Nyeremény: ■iám;

605-000*»•. 57080 1
1OOOOO 

ooo 
ooo 

oooo
oooo 
oooo 
5

OOO 
OOO

•4

94780

109780

51613

96626

83604

84324

35357
l 6307

23096

35338

40962

64430 

. > 83712

OOOO* 101434

54)00, s
1 « 
(32110,

38151]
44319’

55513J
65658]!

75922 '1

83261^
83612 í

89308 *

92743

1100359

5000
5- ]
5
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000

*>-•

oooo 
oooo 
o 
o 
o 
oooo 

15000 
1OOOO 
1OOOO

5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5 000 
5000 
5000 
5000 
5-000i 
5-000j 
5000 
5000

83610

83061?

76347

38928
f

83709

91184'A
81401 

£ 6446

26244 

36384 
48571* 

64444' 

91389
•t 1? 978 .

8624

17741-!

34489^

38185
4

46913 

(60039 

74386 

83116 

83490
t
84325

4
,89316
r
;92747 

107440

90000 
70000 
50000 
30000 
30000 
20000 
15000 
1OOOO 
10-000 
1OOOO 
1OOOO 
1OOOO 
1OOOO 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000

Különösen figyelmeztetjük a n. érd. közönséget, hogy fenti nyereményeket CSftKJ- 
magyar osztalysorsjátél<ban, nem pedig egyéb külföldi sorsjátékban nyerték nálunk*

Török fi. és Társa
. bankháza 7""—»r?T. -

Legnagyobb osztálysorsjáték-űzlet hazánkban. 
Központ: TEBÉZ-KORÚT 46/o. Sürgönyczlm: TOROKBANK.

>1
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^Megkezdődött!! 
a karácsonyi szövetvásár! 
Weiiaer Mátyás 

női divatáruházában
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 3. 8z. 
Legdivatosabb téli és nyári gyapjú­

szövetek nitrje 15 krtól 5 írtig. 
Mindennemű téli és nyári moso- 

áruk mtrje 13 krtól 1 írt 50 krig. 
Kirakataim megtekintése a t. hölgyek figyelmébe 

ajánltatik.
Teljes karácsonyi mlntagyiijtemény a vidékre Ingyen 

és bérmentve.

a f. hó 15-ikí húzásokhoz -wö
1 dijkölcsön-igérvény, fönyer. 300.000 K., ár 15.— K- 
1/2 dijkölcsön-igérvény, fönyer. 150.000 „ ár 8.50 „
1 jelzálog-ígérvény, fönyer. 70.000 „ ár 4.— „
1 földbitel-igérvény, fönyer. 00.000 „ ár 4.— „

kapható az összeg elöleges beküldése ellenében 

Beifeld József Bankházában Budapest, Károly-kürut I. 
Próbáljon eg-yszer szerencsó' oíiz’.'ilvsorEjegyeinkkel! 
Nálunk nyerték az utolsó sorsjáték legnagyobb nyereményét:

6035.000 koronát.
Sorsjegyek o. novomber 19-ikl búzáshoz!

Vn 150 kor.. U 3 kor.. ■ ; 6 kor..1 112 kor.-ért kaphatók.

Nincs többé székrekedés megszűnteti azt az én

rendelés 12 drb 3 K. bórm. utánvétté'.. UuO0 ALUujvm Vilii

„Anto Vaginái Spray*! « TT’T 
legbiztosabb és legkényelmesebb Ilii 
női különlegesség, ára kor. 15.— *

l>iniia-öv (havibaj-kötő) h lekötök.
Gsmml (jttrosér-harisnyák, foet-kendők, iirigátorok, btdets,

ezobaűrezékek etb., a legolcsóbb Arak mellett.
Figyelemreméltó!! Legújabb cs. os klr. szab. Keleti-föle aórvkötó, 
pneumatikus gummi-nyomlappal, a legtókéletesobh ezen nemben ! 
Legújabb képes Árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás 

mrtlett küld:
"trpv PTI V orvos-sebészi mi- és

3 ltJ.kötszerCTár.Alajiinl878.
Budapest, IV., Korcnaherceg-u. 17.

J)®- A hirdetésre hivatkozik gummiáru rendeléseknél
20 százalék árkedvozményben részesülnek !

A 21226. számú „Vizcsöves gőzkazán" cimü, 1900. no­
vember 13-ról, a 21051. számú .,Vizcsöves gőzkazán ‘ 
cimü, 1900. november 13-ról, a 21052. számú „Be­
rendezés a kazán tápvizének eelőmelegítésére és a kazán­
ban a vizkeringésnek előmozdítására" című, 1900. nov. 
13-ról és a „Tápvíz tisztító és elő relegitö" cimü, 1900. 

november 13-ról kelt magyar szabadalomra 
vevők vagy engedményesek kerestetnek. 
Szívós ajánlatokat ,.W. B. 7318.“ jól alatt tovAbbit Hőssé Kudoit Bíca, I., Sellerattttte 2.

▲ 13620. számú
99 iVkup-szivattyíi**

eimü, 1898. augusztus 9-ről kelt magy. szabadalomra 
és a 13993, számú

„Hydranllko8 vezénymü szlvattyuszelepek számára" 
cimü, 1898. július 26-ról költ magy. szabadalomra 
vevők vagy engedményesek kerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. Z. 7137" alatt Moaae Ka- 

dalfhoz, Béc«, L, Soilerstatte 2. kéretnek.

Elegáns női ruhákat
készítők naját műhelyemben, mérték szerint 15.— és 18.— 
írtért. A 18 forintos ruhák 2 frf 50 kroe divatkelméből készül- 

.---- ...— ---- iiJetó.az őszi
---------------- -------------------------------- ----- --------- -ivzitve 15.— 
írt óh följebb. SlkkcN Oszt palctoli fekete vagy színes­
ben 5.50, 0.50 írt és feljebb. IkivntoH isi"-*- ' ----

írtért. A 18______ ____________________________
nek. KlcfrAnü cibelin-UoNxtüin, reformáli ón p:d 
és téli divat mintaképe, Knlléruk 6a grogokkal di»

___________________  ...----- -------- l|ak reform- 
Nznbóabnn 4.50, 5.50, 0.50, 7.50 ■ s följebb. Vidéki 
niegrciideléMeket lelkiiMínereteaen cNakUzlük, meg 
nőni folelCt. k'kaorélok- Mért- kmegadás : í ‘Jaó- és tilMÓbóaég, 
nyakbéség, ujja hosaza, aljhonHa elegendő vagy egy jólAlló 
dorék beküldeae. KivAnntra mlntékat küldök. Több ruha biz­
tos megrendelésénél azabAnzomat mintákkal 6a diva-ln vokkal 

vidékre is küldöm.

BRUCK ZSIGM0ND
CSENGERY-UTC A 35. Andrássy-nt tí 1. sarok.

Az ATHÉN AETTM r.-t 
kiadó sában megjelent:

HÁZASSÁGI PEREK
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN.

Ne adja fel senki a reményt, míg 
remélni lehet. Vessen magával mindenki 
számot, hogy megtett-e mindent a saját 
boldogulására? Mert ha nem, akkor pó­
tolnia kell a mulasztottakat. A ki remél, 
az kövessen el minden lehetőt, hogy 
reményét siker is koronázza. Van egy 
dolog, a melyről sokan azt hiszik, hogy 
csak remélniök kell és többet reményük

Irta: KNORR LAJOS
ügyvéd, ny. táblai bíró, stb.

E könyv egybefoglalja a 
házassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.

Ara angol vászon- 
kötésben 2 korona.

Kaphatóéit A THENAEüM
r.-társulatnál (Bpcet, VIL 
kér., Kerepesi-út 54.) de 
minden hazai* könyvkafim 

kedéaöen.

O Rfi R7 .,ón)n csali romemioK Kell es tobhet reményük 
teljesitesere tenni fölösleges. Ez mmden- 

OSZtálysorsjegyek kinek óhajtott vágya, a főnyeremény, 
kizárólag Pedig ez esetben különösen áll, hogy 

Eukács igyekeznünk kell arra, hogy minden 
kövessünk, hogy e reményünk 

yBlaISOSj0g0Su^ legyen. Hyen jogosult reménye 
bankházában van annak a főnyereményre, a ki ott 

BUDAPEST^ vásárolja meg osztálysorsjegyét, a hol 
f., Fürdő -ntcza 10 reményében bizhatik, mert nemcsak 

kaphatók. hogy ott szolgálják ki oly pontosan és 
! oly nagy körültekintéssel, hogy a sze­

rencse, mint azt a tények eddig igazol­
ták és ezek után is igazolni fogják, 
állandó nagy és szakadatlanul megnyi­
latkozik, hanem ott kilátásai is vannak, 
hogy reményei teljesüljenek. E tények 

^ beszélnek. Ezek a tények, hogy a Hecht 
Bankházánál nyerték Európa legnagyobb 
főnyereményét, a hatszáztizezer koronát, 
hogy ott nyerték a legtöbb húszezer ko­
ronán felüli nyereményt, hogy ott két 
nap alatt nyertek három nagy főnyere­
ményt, hogy ott vásárolnak osztálysors­
jegyet, a kik a Hecht Bankház nagy 
szerencséjének részesei akarnak lenni és 
főnyereményre vágynak. Ne adja fel 
tehát senki a reményt, hisz soknak jut 
főnyeremény az osztálysorsjáték kétszer

DOCZI M.
BUDAPEST.

Kerepesi-ut
10. sz
bámulatos olcsó árak mellett 
kapható saját készitmenyü elegáns, csinos, tartós 

cipő és csizma.
Női cipői **

SArga fűzős ▼. engoe £.80, bagariabflrből 8.30. gombos 3.40 
Fekete serge- v. borjabőr, fűzős v. eugos 3. gombos— 8.30 
Különlegesség, amerikai box fűzős v. ougos 8.50. gomb. 3.00 
Tartós orosz- v ezalonlakk fűzés v. rugós 3.50, gombos 3.NO 
Finom francia sevró fűzős v. cogoa 4.30. gombos- . _ 4.50 
Zergo v. lakk kivágott 1.50, kereestcsattos 3.— , regatta 2.30 
Posztó cujjos. bőrrel borítva 8.30, oroszlakkal ........ 3.00
10,000 gyermekcipő posztóból vagy bőrből 20—25 azúmig 1.—

Férfi cipő i M
Sárga fn«. ▼. eugos 8.— , bagaríabő.-böl 8.50 gombos 3.80 
Legújabb orosz ▼. szaloulak. fülős v. rugós 4.20, gombos 4.50 
Újdonság, Derby-bakancs, boa-, rzalon v. oroszlakkból — f.SO 
ElogAns amerikai box-, fűzős v. ougos 4.—, gombos — 4.5<» 
Föltűnő oieg. francia »evró fűzős v. ougos 4.50 gombos 5. — 
liorjubőr sima 3.-, botétas 3.20, fűzős 3.30. bakancs 8.50 
Posztó cipő, bőrrel borítva 3.30. oroszlakk 4. — , hősi szár. 4.50

Csizma i irt
Vízmentes bagariából 7.50, borjú bőrből 8.50, vlksresb. 10.— 
Iluliriaceizma, alacsonyan bőrözvo 5. , m.iga-an MrÁtVO 7.— 
Vadászcsizm&k haiinából 9. . vízmentes vad&szcipők ... 5.— 
Fiucsizroa. lakk- v. bőrszArral, 5-JÓ sz-ig 2.20, 11 -16-ig 2.50 
orosz goloscbni, férfi 1.80, női 1.30, tornacipő gtimml t. 1.10 
20,000 pár nő. bAaieipő, nemez vagy bőrből «5 kr-tól följebb. 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eszközlök. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve.

i ■■■ l'j árjegyzék «• cNOiniagolAN ingyen■

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át 
Bzerzvtt kórházi és rrajránorvoii tapasztalatai 

alapján

Dr. OJDfiCSY 
w- cs. és kir. ezredorvos és 

korházi főorvos
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hn*y- 
csőfolyást, hólyagbajt. Bobokét, syphilirt, bőr­
bajokat, elgyengült férfiéről, idősebbeknél is 
c-lectro Másságé vagy Psyhropnor által, önfer- 
tőzóst és annak utóöajait:, ideg- és hátgerinc­

bajt és minden női bajokat.
— Rendel: 9 órától 4-ig és esto 7—8-ig. —

Budapesten, Kigyö-utca 5.
Clotild-palotu (í. emelet).

Átjáró ház. — Lift használat 
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján is biztos győ-ysiker.
» E napokban hagyta cl a sajtét: u.w

„Bizalmas Barát” 
cimü könyvecske. mely mindennemű férfi- óm 
nrtl neniibajokbon kellő ntmntatAHtml nboíkAI. 
Kapható a Mentőnél: (Dr. Kajdacsy József). Arn 
csak 1 kor. Vidéki megrendelések 20 fillérről drkgébbak

évenként kisorsolásra kerülő majdnem 
harmincz millió nyeremény tömegéből, A 
Hecht Bankháznál vásárolt osztalysors- 
jegyeknek legtöbbje teljesítette a reményt 
és nagy főnyereményeket juttatott tulaj­
donosaiknak. No adja fel tehát a nagy 
főnyereményekre való reményt. Vásárol­
jon a Ilecht Bankháznál osztálysorsjegyet 
és a szerencse kedvezésével megnyerheti 
a főnyereményt.

gj A török sorsjegyek lebélyegzése.
Novembor 10-ikét01 kezdve a tőrök sorsjegyeket le kell 

bélyegeztetni és minden sorsjogy után az összes szelvények le­
vonása mellett 2 frankot fizetnek ki.

Az ezen célból szükséges teendőket jutalék felszá­
mítása nélkül — elvállalom, moly célból kérem a sorsje­
gyek szíves beküldését. E sorsjegyeket egyúttal az összes eddigi 
húzásokban utánanézem.

Fuchs H^váltóháza^Budapesyy gyetem-tér.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille belükből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

Hü., Kerepesl-nt szám.

Szerkesztőségi telefon-szAm: 55—IS.
Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni.

■ ■H Kiadóhivatali tcleíon-szAm: 54—39.

Tudakozódásoknál a hirdetés Márnát a kiadóhivatallal mindi6 közölni kell.

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-ut 25. sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta melleit még a 
következő fiókokban lehet föl­

adni :
Blockner J. 

hirdetési iroda 
IV. Sütő-utca 6. szám.

Brcucr nővérek 
dohAuytőzsdéje 

Tsréz-körut 54. szám alatt 
Dentseb Mitisíné 

AndrAssy-ut 38.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kor. Fürdő-utca 4. szóm. 
Engelmann Mór 

dobánytőzsde
IV. kor., KAlvin-tér 2. szám. 

Franké Pál 
könyvkereskedése

IV. , Gróf Oziráky-felo palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kígyó-tér,

(Koronsheroeg-utca sarkin.) 
Fischcr J. J). 

hirdetési iroda
IV. Gerlóczy-utca 1. 

Goldberger A. V. 
hirdotésl ircda

IV. kor., VAci-ntca 17. szám.
Goldner Jozcfln

AndrAssy-ut 50.
Goldgrubcr Mór

könyvkereskedő
II. kor., Fő-utca 17. szAm. 
Groszmann Jágó 

für/er- és vegyeskereskedése 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Haasenstein és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrlkovits

dohAnytözsdéje
Korepssi-nt 50- (Takarókp.éptll.)

Kernherg Rozália
dohanytőzsdéfe

VIII. kér., Muzenm-körnt 10. 
Lreopold Gyula 

hirdetési irodája
VII., Erzsébet-Körút 54. I. em. 

Mosse Rudolf 
hirdetési iroda

TV.. Ferenciek-tero 3. 
Mezei Autal 

hirdetési iroda
IV. kér . tísktl-nt 9. szAm. 
Keraetsek A. J.

ujaAg-ftrudája
IV. kor., Petőfl-tér 3. szAm.

Ifj. Aagel Ottó
könyvkereskedő 

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérhAza.)

Rohonczi Ilona
dob Any tőzsdéje

VL, AndrAssy-ut 48. szAm. 
Sikray Samu 

hirdetési iroda
VT. kor., Váci- korút 83. szAm. 

Sólyom Jakab 
hirdetési iroda

ÍV. kerület, Ferenciek-basAra.
Sopronyi V.
dohAnynagyArus 

Tin. kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór
dohAnytőzsaéje

IV., Kecskeméti-utca 14. szAm. 
Sváb Eliz 

dohányt őssdóje Nagymoső-n. 13.
Schwarz József

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. Az.

Sehönwald Ferencné
dohánytőzsdéje 

Ferenc-körut 32. szAm.
Schődl Gyula 

áohAiiy'őzade és poetagyfljtó- 
hely V. Lipót-körui 8.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
▼. kér., Szervita-tér 8. szAm, 

Toldi Fajos 
könyvkereskedése 

n. kor., FŐ-utCi 2. szAm,
Welízenfeld Jakab

KirAly-utoa 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
Itt este 6 órAlg föladnak, 
mér mAsnap inenjeleuik • 

Budapesti Nap.óban.

ffobleaae oblire.
Nagyon rártam kedves levelét 
s rendkívül -őrölök neki mert 
némi reménynyel kecsegtet. 
Módott mér ezret is ajánlottam, 
de mit tehetek ha nem akarja 
— pedig nem bánná meg! A 
kérdezett dolgot igenis meg­
tudom szerezni, bér adna már 
rA alkalmat. Csókolom kezelt.

Micuka!
Nagyon were em magát, nap- 
ról-napra jobban éa ma jólesik 
n.agázni magét, mint néha más­
kor ia, araikor éppen legkeve- 
rebb okunk volt magázódni. 
Nem történt semmi nevezetbe ?

Nem volt megint néppárti, 
nem éljonezte a papságot? Én 
végtelenül jól vagyok éa hajói 
megy, még hamarabb svéd le- 
azok, mint maga gondolja. 
Norvégén Te ! 16382

Édes szivecském.
Alig etry hete, hogy közelidből 
távoztam ón máris örökkévaló­
ságnak tűnik. Hát még a többi! 
mert tudjad, hogy 21-ikén 
dólntAn Sxombathely--Sopro­
non At megyek nagy külföldi 
ntemra. Legközelebb írok és 
moit imádva ölellek csókollak 
ezázezerszer te édes ! 16384

Tudod ?
Türelem próbát keservesen 

állom! Érzelmeim versengenek 
hihetetlen végvakozAsommal!

NélkülézéHcim mindjobban 
összeforraeztjAk együvéturtozí- 
sunkat! Szenvedek ! Lelkileg 
testileg . . . sanyarg t.. . Mégis 
bízom ! Feltétlenül I Felettük 
álló hatalom ez .. . Es az Egy- 
iston I Ez Örökkévaló ! ImAd- 
krzznnk HozzA! 16885

Azon bájos hölgyet 
kit osütőrtök délben a kapuig 
követtem és kinek ezen lapot 
említettem kérem engedje meg, 
hogy bemutatkozhassam. Vála­
szát a főpostAra posterestnnte 
azon tér Jeligéje alá kérem, 
ahova bemont. Doktor. 16880

r™sn
Jelesen 

érettségizett keresztény fiatal 
ember elsőrangú oégbez azon­

nali belépésre kerestetik, 
stenografiáhhoz értő előnybon 
részesül. Ajánlatok >Szorgalom 
és ügyesség* jeligével a kiadó­
hivatalba intézendők, 16370

Zon goratan i tőnő 
három kezdő gyermok oktatá­
sára délutánra 8-tól6-igtorjedő 
időre azonnal felvétetik. Felté­
telek : heti 8 óra zongoratani- 
tás, naponta 1 óra séta és né­
met társalgás. Fizetés : havon­
ként 30 korona és nzsonns. 
Ajánlatok e lap kiadóhivatalá­
hoz : „Zongora" jolige alvtt 
küldendők. 4895

IVős kulcsár 
kerestetik, kis osaladu, ki már 
hosszabb ideig nagyobb tehe­
nészetben alkalmazva volt, 
december 1-ére. Cim a kiadó­
hivatalban. 8150

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz- 
tArnoki és ellenőri teendőket is 
elvégezné. Óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. BizonyitvAny- 
másolatokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Ispán
xr. vallása nős gyermektelen 
vagy kis csalAdu a magyar né­
zne*. esetleg a szerb nyelvet 
bírja és a gazdasági könyve­
lésben jártas nagyobb gazda- 
sAiiba kerestetik, cim a kiadó­
ban, 8152

Gazdatiszt 
kerestetik nagyobb dohányter- 
meléssol, marh hizlalással, ser­
tés tartással egybekötött ura­
dalomban. Teljesen szakértő 
szorgalmas, törekvő, önálló mű­
ködésre képesített erélyes egyé­
nek ajánlkozhatnak. Az állás 
január elsején betöltendő. Cim 
a kiadóhivatalban. 8144

Irnokl állás 
betöltendő, javadilmaiAe 309 
korona k szpénz, teljes ellátás, 
oly izraelita nőtlen egyének 
pályázhatnak, kik irodai, és 
külső gazdaságban kellő jártas­
sággal bírnak. Cim a kiadó­
hivatalban. 8145

Kazánkovács, 
gépész kerestetik, ki a ma­
lom-kezelésben, vízvezetékben 
cséplőgépben jártas, moiorkc- 
tel* shez ért. saját szerszámmal 
bir. Javadalmazás : 1080 korona, 
lakás, világítás, tüzelő, 2 koca­
járás és naponta 1 liter tej. Az 
állás 1904 január elsején töl­
tendő be. Ajánlatok bizonyít- 
ványmásolatekkal küldendők, 
hová ? megtudható a Bpesii 
Napló kiadóhivatalában. 8U6

400 korona
és teljes ellátással Gacdasdgi 
Írnok fölvétetik, csakis gazea- 
sági tanintézetet végzettek aj ánl- 
koíhatnak. Cim a Bpestl Napló 
kiadóhivatalában. 8147

FAldmlve, Iskolát 
végzett fiatal ember gazdaság­
ban felvétetik. Pályázati kér­
vények, bizonyítvány másola­
tokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Clmzendők: m«g- 
íudh tó a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8H8

Kovácsmestert 
keresek január elsejére, ki 
gazdasági műhelyben több időig 
már foglalkozott, jó bizonyít- 
vf.nynyal rendelkezik. Cím meg­
tudható a kiadóhivatalban. 814é

Birtok kerestetik 
vételre. Egy 8 - 500 holdas 
birtok, kastélylyal(8—10 szoba, 
szép parkkal, jó földdel, keres­
tetik vételre déli Nógrád, déli 
Barcs, Nyitra, Pozoony, Ropron 
Vas vigy déli Trenesénnegyé­
ben, egészséges vidéken- 
AjAniatok kéretnek .Bgészsé. 
ges vidék** elmen e lap ki- 
adóhivatalába. 4H0O

24 évi gyakorlattal 
btró gazdatiszt (zsidó), aki 
a legkitűnőbb bizonyít­
ványoknak birtokában 

van, szorény Igények mellett 
állást keres. Bővebbet Kranns 
Ede Által Roros-Jenőii. 4H78

| Ti N Á L aT I
Szakképzett 

námet tanítón* sikerre! ta­
nít társalgási utón vagy gra- 
matika szerint. Lakás Aradi­
utca 62. I. 3. 4891

Angolt, franciát 
vagy németet alaposan tanítja 
egy tapasztalt magyar nyelv 
mekter. ki ttnnlmányait külföl­
dön végezte. Sikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakást Gás­
pár Bernat,VL Voráamarty- 
a. öl'A.. 2L ajtó.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal folsögymn. tanuló, tel­
jesen Árva és vagyontalan fiú, 
correpetitornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cím a kiadóhivatalban. 48V4

Érettségire 
bármely magánvizsgára előké­
szít felolősségmellett vidékieket 
is főgymnázinmi tanár. Tandíj 
mérsékelt. Vizsgadij esak utó­
lagos síkor esetén. Kérdezős- 
ködésekre, vidékre is kész­
séggel felel Dr. B. Értékezós 
4—5-ig. Tisza KAlmAn-tér 13. 

16386

T2C kókuszdiózsir 
kitűnő főzéshez, sütéshez, tel­
jesen pótol vajat, ludzsirt. öt­
kilós postadobozzal 8 koronáért 
utánvétellel bér mentve bárhová 

küld: Kiéin Regina.
Tolceva. 2309

Te vei önöket 
gyermekkertéssnőket, bonneo- 
kat és különféle tanerőket el- 
bolyez özv. Nietschné Gorson 
Anna, Budapest, Erzsébet-körnt 
62. 16381

Gimnáziumi, 
kereskedelmi, polirári és retl- 
isko'ai tantárgyakból elismert 
legjobb módszer szerint tanit 
és tanittas kitűnő filológus és 
matematikus. Előkészít ogyévés 
önkéntességi szolgálatra jogo- 
s tó vizsgára. Gimnáziumi reál­
iskolai és kereskedelmi érett­
ségire. Kitűnő elismerő nyilat­
kozatok a szinte bámulatos 
eredményekről a lakáson meg­
tekinthetők. Egyenkintl okta­
tás, Göltéin Henrik, Budapest, 
VII., Rottenbiller-utoa 12., II. 
emelet 18 16383

Finom fehér- 
varrónő, ki szakmájában tel­
jesen jártas, házakhoz ajánlko­
zik. Papp O-, Izabella tér 2. 
fsz. 2.

Óvd a feleséged!
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyveta gyermekáldás­
ról több mint lOüv kö«zönőirat- 
tal, diskrete küld 90 fillér ma­
gyar levél bélyeg ellenében 

(nyitva 70 fillér) A- Kaopa 
asszony Berlin, 6. W. 257. 
Lindenstrasee 50.

Fodrásznő, 
rendkívül ügyes, ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. II. 21.

Winchester
Drillng és Mauser, használt, 
eladó. Helllngor puskamüves- 
nél, Kerepesi-ut 15. 16876

Franklin-féle
Misgynr Remekírók telje­
sen érintetlen uj példányok (6 
kötet Shakeapeare-roli az eodig 
megjelentek 40 százalék enged- 
ménynyel, a kéeőob megjele- 
nendők 50 százalék engedmény­
nyel készpénzért átadók. Cim 
megtudható a kiadóhivatalban.

48V2

Okleveles 
maaszirozónö, vizkura-kezelőnő. 
Mán lenre kéz-és körön,Ápolónő 
ajAlkoztk házhoz. Óvoda-utca 
24. ez. 1. em. 9. 16362

Ffl»« kénzllönn 
elvállal füzőkészitést valamint 
javításokat és tisztítást jutá­
nyos árért, Kibogon József 
Király-u. 15. II. em. 1. 4890

R ézf ŰKKŐnytnrtó 
gyűrűkkel, két méter harminc 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eőtvöa-ntca Lazám.III. emelet.

Masseurnő 
hldegvizgyógykezelá- 

nó rendkivSIl tt<yee, 
ajánlja magAt privát há 
Bakhoz VII., Ovoda-utea 
10. földes, ajtó 8. «roza 
Fónny.

3 darab 
teljezen uj réz álló lóg- 
azees lámpa felszerelve, 
továbbá 1 drb kótágn nj 
a felszerelt légezezz lám­
pa eladó. Bóvebbet a ki­
adóban. 6432

Tisztelt 
háziasszonyok t Terye- 
nek próbát a ,Xeesive 
Hnngrtrla** monóporral, 
ha exép tiszta rabét Óhaj­
tanak olcsón es kevés fá­
radsággal. Teljesen ártal­
matlan. Mindenütt kap- 
ható. — Kérjenek csakis 
„HnngAria** mosóport és 
ntasitsák vlssxa aa után­
iatokat. Gyár: Budapest, 
VI., Dalnok-utea ». 4452

Vtánxat
minden pemetefüoukorka Réthy 
dót nélkül.______________ 2358

l>ame franca lse 
diplomáé aj ant encore quelqnes 
heures libree, cherche leqons 
dans familles disUnguécs. VII., 
HernAd-utca 30. I. 13. 16182

Meíisztú!
Vili., Karep«Rl-ut IS.

(Uránia síinhAz mellett.)

Bürészetí és tréfái elltek. 
Laterna ma*lkAk 1 koroná­
tól. Kinemoíografok IV ko­
ronától. G5a«, villamoa- és 
hevített levevő által kaj­
tóit grdpek, vasutak 2 ko­
ronától, teljesen veszélytelon. 
Mechanikai Játékok, •■!- 
kai és verytanl kísérletekre 

szolgáló kjtttjteményea 
■sekrények. Fdnykápenő- 
óa látaaerAsaetl cikkek- 
Vlllamoa aaeblámpák 6000 

világításra 2 kor. 20 fillér.
Árjegyzék ingyen.

esetleg két oeiuoa berendezésű, 
egészséges fekvésű szép utcai 
ezoba, fürdőszoba használatul 
azonnal kiadó, Baross-utca 120. 
Hl. 30. 4893

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszerek 
sseborAk' ós lngasrák ol­

csón kaphatók 
Grfinbergor Amin Béla 
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osztálysorsjegyek
kizárólag

Cukács
Vilmos

bankházában
BLDAPEST =

F., Fiirdő-utcza 10
kaphatók.

NELKŰLOZHETETLER 
HASZNOS KÖNYVEL 
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában, mint min­dég hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

TeitgyakarlAs.
Beszéden Frigyes. Úszás.

Képekkel. Ars ........  80 f
Orvosi ssobsgymnasztika.

- Sehreber dr. 50 ábrával.
Ars-.....-....... 2 K

Perlekedés.
Jogi tanAoaadó. Irta Fodor S. 

Nélkülözhetetlen útmutató 
mindenféle okiratok meg­
szerkesztésére és a hatósA- 
Sokkal való érintkezésre, 

ra......... ... ........ . ....... S K
HAznaaAyl perek Aa eljárás 

házassági párakban. Irta 
Knorr Lajos. Ara ... . 2 K 

Kézikönyv esküdtek szá­
méra. Irta: X’dmbáry Rusz 
tem. Ara 2K

Társasjátékok.
Sxotnaházy látván. KArtya- 

Codoz. Jókai. Rákosi Jenő ír 
Viktor. Mikszáth, Herezegh. 
Rródy és Ambrus kötremü 
ködösével. Ara ... _.t K 40 f

A sakkjAték tankönyv*. - 
Kezdők ta haladók számára. 
Irta Márki István.
Ára............ ....... 4 K 88 f

Tom-Tlt száz kísérlete és 
produkciója. 2 kötet. Több 
mint 800 képpel. Egy kötet­
nek Ara.....-. . ......   I K

GU

Hálószobák

Eladó nrílak Kis- 
peaton, a fővAroetól 10 percnyi 
tAvolsAgban, kényeimen közle- 
kedéR, tehermentes, az urílak 
All : 3 szoba, konyha, éléekamrt, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nemes gyümölosfAkkal éa ssőlö- 
ültetésRol. hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező firetóRl 
feltételekkel azonnal e.adó. Bő­
vebbet KAjel JAnos Kispest, 
BAthory-uica 12.

Vadászat
A vizáin idomítana. — Irta 

Fónagy József. Függeléke: 
Rétég ebek gyógyítást. 
Ara ... . ..................... .. 6 K

Az apróvad vadAazata. Irta 
Diezel-Mika. 250 remek kép 
pel. Diazmfl. Ára.. .. 20 K 

VadAazm&azótÁr. Magyar-né­
met éa Német magyar. — 
Irta egy öreg vadász. Ara 
fűzve ......... 1 K 00 f

Kávéház

Özvegy Amigóné, Lúgoson, 
előrehaladt kora és családi 
viszonyok miatt, előkelőén 
és modern berendezett jó 
forgalmú kávéházát eladni 
szándékozik. Reflektálok ké­
retnek fenti czimhez for­
dulni.

zabadalmakat
lüeszközM óa értékesít 

dr. Wirkmann József 
hites sztaadalad Igyviró 

azelőtt 

PATAKYH.ÉsW. 
Erzséfeet-k<m< 28. 

FllTUitnitii i> prospektus lanti

ebédlökredencek, 
divAnok, előezobafal, konyha 
kredencek ée többféle bútorok 
eladók, készpénzért és réazle- 
fizetéere. Ha'sznAlt bútorok vé­

tetnek
Hunyadi-tér 3. «iám

udvarban

Használt 
férflruhákat leg­
magasabb árban 
▼esz Weisz Lipőt, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Eredeti JVUCKAKSrUMER 
meterkerékpArekat mag- 
netikns gyujtAnsal, szigorúan 
az ereden gyAri Arakon azAUit 
a vAm- és ssAllitAhi költségek 
megtakaritAsAval a magyaror­

szági vezérképviselőség:

Láng Jakab és Fia 
korékpAr ée 

motornagyk ereskedők
Budapesten, József-körut 41. 
Kdpes Arjeyywük Ingyea

183 cm. órüa hosaxa 
Loraluy-hajamat. az Ali*- 
lám feltalált kenőcs 74 ha rí 
haaxnAJaSa után értem el- 
Ezen kenőos az egyedüli ezer 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdításéra, a fejbőr erősíté­
sére, nraknál erős éa teljes 
azakéllt növeezt és már rövid 
idei használat ut.n is utry a 
bajnak, mint szakállnak termé­
szetes fényt és teltséget köl­
csönöz és megóvja ezekot a 
korai megŐRzüléstöl egész a 

késő aggkorig.
Fpy tigelj ára
1, 2, 3 óa 5 trt.

Postai szétküldés naponként as 
összegnek előre való beküldése 
után varry utánvéttel az egész 
vilégba a gyárból, hova min- 

dán rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien. I., firaben 14.

Bútor

Magy. kir. államvasutak. 
163820/903. Cl.

Hirdetmény.
A benzinnel vagy villa­

mos erő. el hajtott auto­
mobilok és egyéb motoros 
jármüvek, kerékpárok, 

közönséges járómüveknek 
tekintetnek és az ezekre 
rét é irányadó díjszabási 
határozmányok alá esnek, 
illetve a vasúti üzletsza- 
bályzat B) mellékletének 
haíározmányai ezen jár­
művökre nem alkalma­
zandók, a következő fel­
tételek fennforgása esetén:

a) A benzintartóknak a 
jármüvekkel szilárd ösz- 
szeköttotésben s légmen­
tesen elzárható, fémelzáró 
készülékekkel, valamint 
legmélyebb részükön ki­
folyó csappal felszerelve 
kell lenniök. Vasúti szál­
lításra való feladás előtt 
a benzintartók teljesen 
kiüritendők.

b) Az accumulátorok- 
nak folyékony savakat 
tartalmazniok nem szabad. 
Az accumulátorokat töké­
letesen elzárt, ellentálló- 
képos és a villamos járó­
műhöz biztosan megerő­
sített tartókba kell elhe­
lyezni.

Vasúti szállításra való 
feladás előtt a netalán al­
kalmazott biztonsági kap­
csoló dugaszok a járómü­
vekből el távoli tan dók, a 
kiolvadó biztosítékból pe­
dig az olvadó alkatrészok 
(ólomhuzalok, ólomszala- 
gok, ezüstbuzalok és effé­
lék) kiszedondők. Addig 
is, mig ezen határozmá­
nyok a magyar, osztrák 
és bosznia-herczegovinai 
vasutakon érvényes díj­
szabás I. rész határozmá- 
nyai közé a legközelebb 
kiadandó pótlék utján fol- 
vehetők lesznek, azok je­
len hirdetmény megjele­
nése napjától kezdve ha­
tályba lépnek.

Budapest, 1903, nov. hő. 
A m. kir. államvasutak 
az összes hazai vasutak 

nevében is.
(Utánnyvmás nem dijazt)

Magy. kir. államvasutak. 
146978/1903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak igazgatóság a az 1904. 
évi január hó 1-től decem­
ber 31-ig, esetleg a kö­
vetkező két évben, tohát 
az 1906. év végéig éven­
ként szükséges:

1000 mé ermázsa gya­
potfonál, csapágyakhoz. 
800 kilogramm gyapotfo­
nál kenőbelekhez. 800 
kilogramm gyapjú fonál
kenőbelekhez 
szállítása iránt nyilvános 
pályázatot hirdet

Az igazgatóság jogában 
illand a fenti mennyisé­
gekből 25 százalék erejéig 
többet vagy kevesebbet 
megrendelni.

Ajánlat tehető egyes 
anyagokra s kisebb meny­
nyiséfekre is; egy vagy 
három évre is.

Az ajánlatok ivenkint 
egy ■ oronás okmány é- 
lyeggel ellátva és lepecsé­
telve legkésőbb 1903. évi 
november hó 26-án déli 
12 óráig a m. kir. áitam- 

va útik igazgatósága 
anyag- ée lcltárbeszcrzési 
szakosztályánál nyújtan­
dók be.

Bánatpénzképen az aján­
lott anyag egy évi érté­
kének 5 százaléka legké­
sőbb 1903. évi november 
hó 25-én déli 12 óráig a 
magy. kir. államvasutak 
budapesti főpénztáránál 
toendő le.

A szállításra nézve 
mérvadók és kőtelezők a 
122291/96. sz. általános 
szállítási feltételek és az 
ajánla i felhívásban fog­
lalt minőségi feltételek.

A pályázati és szállí­
tásra vonatkozó egyéb 
részletes módozatok az 
ajánlati felhívásban fog­
laltatnak, mely az igaz­
gatóság anyag- és í el tár­
beszerzési szakosztályá­
nál, az üzletvezetőségek­
nél, valamint a kereske­
delmi és iparkamaráknál 
betekinthető.

Az anyag- és leltárbe- 
szerzési szakosztály ezen 
ajánlati felhívást ingyen 
adja ki, esetleg postán is 
megküldi.

Budapest, 1903. évi ok­
tóber hó 17-én.

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijazt)

legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
Weinberger Fülöpnól, VI. 
Nagymező-utca 37. szám.

,TRIAS‘l
az egyedüli megbízható szer 
tltkcs betegségek ellen, 
mert ei 2—3 napi befers- 
kendozéseel afolyAat atóbaj 
ée fAjdalom nélkül teljesen 
megszünteti. — Férfiaknak 
2.72 fill., nőknek 3.54 fii. 
beküldése utAn bérmentve 
éa titoktartás mellen küldi 
I‘*PP KyOryMertdra 
TiaiuMenUmre, Fő-utca 
8. Fecskendők 1 koronk<'rt 
ezAmittatnak. Raktér: Te­
rük J. gyógyszortAréban, 
KirAly-otca 12. és AndrAesy-

frt
1 drb összecsukható vas­
ágy acélsodrony betéttel, 
háromrétű matraccal és 

ágyteritő 
csak 13 forint. 
ÁrJejyiítet lijjtn is tóműm 

Gichern Testvérek 
Budapest, Mazeum-körnt 27.

és

halhólyag 
tuczatja 2, 4. 6, 8, 10 kor. és 
feljebb, * világ legjobbjai, 
tltoktartAsmollett,ntánvétteÍ 
vagy a pénz előzetes bekül­
dése után küldi e szakma 

■■■ legelső rangú 
cége: H

RE1F .1. I 
specialista, Bécs, I 
BrandsUtdW' 9. I 
»<“ Árjegyzék I 

Ingyen. |

Bútor
csak jó minőségű 
Hálószoba, kredono, szőnyeg* 
dívány, asztal, szék, lróasztal- 
könyvszekróny. úri fotelek* 
o.tornán, azalonberouiozés, tűk 
rők, úgy egyenkint Is, nigyón 
elcaón, • aladáa nagyban éa 
kiosinyben. Vidékregondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
▼ I. leréz-Wrut 40. »i4m 

fiteinberger Mess 
bútor, párosnál.

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat éa nyomdai részvénytársaság kórforgógépén, Badapest, IX., Lllöi-nt SS,


